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Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmány-utcza 31., Váczi-körut sarok.
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tejgazdasági gépgyár
„kizárólagos képviselete-“

A Vermorel-féle permetező

„kizárólagos képviselete.“

A CSONKA BÁNKI-fée

PETROLEUM MOTOROK
„raezó'razdasási képviselete.“

A MAGY.KIR, ALLAMYASUTAK 
GÉPGYÁRA

ME" f elült» uihe.'ba’blaii TW

Gőzcséplő-garniturái
és egyéb

Gazdasági gépeinek
K* Szövetkezeti képvi­

selete, tagok számára.

ADRIANGE PLATT k Co„ lei-yotó limm
BMP* kizárólagos képviselősége -*1

Fűkaszáló-,
marokrakó arató-

és
kévekötő arató- 

gépeire.
Kitűnő magyar bizonyít* 

ványok.

VI. évfolyam. Budapest, 1890. évi julius hó 18-án. 68. (500.) szriíft.

KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Ai országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési díj;

Kgé»« évre 10 frt, félévre 5 írt, negyedévre 2 frt 50 kr.

Szerkesztőségés kiadóhivatal: Budapest(Itöstelek). 
I llől-át SS. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Figyelmeztetés.
Az alapszabályok 8. §. értelmében 

úgy az alapítványi kamatok, mint az év­
dijak az OMGE. tagjai által márczius hó 
végéig befizetendők; miután tagjaink 
közül még igen sokan nem tettek eleget 
a folyó évi kötelezettségüknek, sőt van­
nak, kik a múlt évre is hátralékban van­
nak, tisztelettel felkérjük tehát tagjainkat, 
miszerint kötelezettségeiknek eleget tenni 
szíveskedjenek, hogy az egyesületet az 
intőlevelek postaköltségeitől s önmagu­
kat az intésektől megkíméljék.

Igazgató.

Burgonyakiemelő-gépprúba.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület a földmivelésíigyi minisztérium támoga­
tásával f. évi szeptember hó 25. és 26. nap­
jain burgonyakiemelő-géppróbát rendez, mely 
a f. évi április hó 20-án megtartott burgonya- 
ültető-gép próbának folytatását képezi. A 
próba Budapest közelében, Rákos-Keresztu- 
ron gróf Vigyázó Sándor uradalma területén 
tartatik meg. Részt vehetnek úgy bel- mint 
külföldi gépgyárak. A legjobbnak talált két 
kiemelő gép állami aranyéremmel, az ezek 
után legjobbnak talált gépek állami ezüst- és 
bronzérmekkel és oklevelekkel füntettetnek ki.

A gépek behozatala vámmentes. Be­
jelentéseket az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület titkári hivatala augusztus hó 31-ig 
fogad el; a gépeknek legkésőbb szeptember 
hó 20-ára a próba színhelyén kell lenniök.

A géppróba tervezetét az OMGE. bár­
kinek rendelkezésére bocsátja.

Igazgató.

Nemzetközi gazdakongresszus.
A „Köztelek* utolsó számában hirt 

adtunk arról, hogy a földmivelésügyi 
miniszter által szeptember hó 17—20-án 
rendezendő nemzetközi gazdakongresszus 
végrehajtó-bizottsága megállapította azokat 
a tételeket, melyeket a nemzetközi gazda­
kongresszus elé megvitatás végeit ter­
jeszteni fognak. Az idei nemzetközi gazda- 
kongresszus csirája a múlt évi III. orsz. 
gazdakengresszus azon határozatában 
van, a melylvel egy, az árdepresszió kér­
dését tárgyaló nemzetközi gazdakongresz- 
szus megtartásának előkészítésére adott 
a végrehajtó - bizottságnak megbízatást. 
Darányi földmivelésügyi miniszter a vég­
rehajtó-bizottságnak hozzá felterjesztett 
javaslatát és kérelmét magáévá tevén, az 
árdepresszió kérdésének megvitatására 
igy hívta egybe a nemzetközi gazdakon­
gresszust.

Az árdepresszió az, a mivel a mező­
gazdaság válsága az egész világon je­
lentkezik. Ez a kérdés méltán képezheti 
egy nemzetközi gazdakongresszuson az 
összes nemzetek mezőgazdasági legkivá­
lóbb szakférfiainak tanácskozása tárgyát. 
Ez a kérdés azonban az egész közgazda- 
sági életet felöleli magában s ez okozza 
azt, hogy a kongresszus tárgyalásait mind­
azon jelenségekre ki kellett terjeszteni, 
a melyek az árdepresszióval okozati 
összefüggésben látszanak lenni, ez okozza 
azt, hogy a nemzetközi gazdakongresszus 
daczára, hogy tulajdonképpen csak egy 
fökérdéssel foglalkozik, mégis több szak­
osztályra oszlik, a melyekre a tárgyalás 
tagozódik.

Az árdepresszió három fötényezö- 
töl függ, u. m. a termelés, a forgalom

és az értékesítéstől. A kongresszus is 
ezen három irányú szakosztályra oszlik, 
mindegyik szakosztályában felkarolván 
azon kérdéseket, a melyek az árdep- 
ressziöra általános érdeküek, a melyek 
nem a helyi viszonyok eredményei s a 
melyeknek esetleg szükséges megváltoz­
tatása egy állam területén a bajok sza­
nálására jelentőséggel nem bír, hanem a 
melyeknél csakis nemzetközi, együttes 
működés vezethet eredményre.

A nemzetközi gazdakongresszus tár­
gyalási anyaga mindenekelőtt felöleli azon 
tényezők és okozatok tárgyalását, a me­
lyek az árdepressziót világszerte előidéz­
ték, továbbá kiterjeszkedik a segítés esz­
közeire, a melyekkel a meglevő bajok 
enyhithetök. A tárgyalás anyagának szánt 
tételek nem újak, évek hosszú során át 
vita tárgyát képezték ezek már a hazai 
és külföldi gazdakongresszusokon és a 
napi és szaksajtóban. Hogy ennek daczára 
a jelenlegi kongresszustól némi eredményt 
várunk, az annak tulajdonítható, hogy 
az idei nemzetközi gazdakongresszust 
megelőzött tárgyalások e kérdésekben már 
is bizonyos megállapodást eredményeztek, 
úgy, hogy sok tekintet-ben tisztult néze­
tek fognak a kongresszuson elhangzani, a 
melyek általánosan azon meggyőződést 
vannak hivatva kelteni, hogy a mező­
gazdaság bajai oly nagyok, oly mélyre­
hatók és oly általánosak, hogy azoknak 
megszüntetése azokkal a csekély eszkö­
zökkel, a melyek eddig nálunk e czélra 
felhasználtattak, vagy javaslatba hozattak, 
nem várhatók. A nemzetközi gazdakon­
gresszus tárgyalásainak hivatása továbbá 
meggyőzni mindenkit, hogy a mezőgazdaság 
érdekeinek zászlóvivői nem puszta panasz­
kodásból, nem osztálvérdekekböl, nem az
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ellentétek kiélesitése czéljából sürgetik a 
mezőgazdasági érdekek szélesebb körű 
felkarolását, behatóbb gondozását.

A nemzetközi gazdakongresszus tár­
gyalásai egészben véve sokkal általáno­
sabb keretben és elvontabb téren fognak 
mozogni, semhogy azokból hazai mező­
gazdaságunkra nézve nagyobb gyakorlati 
eredményekre számíthatnánk. De igenis 
hivatva vannak c tárgyalások előkészíteni 
a talajt arra, hogy közgazdasági politikánk 
jövőbeli irányításánál vezérfonalul szol­
gáljanak, hogy a mezőgazdaság munká­
sainak uj termékenyítő eszméket, a to­
vábbi kitartó működésre az eddiginél is 
erősebb alapot és uj impulzust adjanak.

Ebben a feltevésben üdvözöljük a 
nemzetközi gazdakongresszus végrehajtó­
bizottságát, a mely a kongresszus munka- 
programmját oly keretben állapította meg, 
hogy abban a mezőgazdaságot érintő 
kérdések mind ossz efoglal vák és valóban 
alkalmasak és méltók egy nemzetközi 
gazdakongresszus tárgyalásainak alapját 
képezni.

A nemzetközi gazdakongresszus tár­
gyalási tételei a következők :

I. Szakosztály. (Termelés).
1. Különböző gabnatermelö államok 

termelési viszonyai mily mérvben folytak 
le a világpiaczokon a verseny fokozá­
sára? Van-e túltermelés? Ha van túlter­
melés, tartós vagy mulékony jellegűnek 
tekintendö-e az ? 3. Mily befolyással bir 
a mezőgazdasági termékek nemzetközi 
versenye a földbirtok jövedelmezőségére ? 
4. A földbirtok jövedelmezőségére mily 
befolyást fog gyakorolni a mivelési árak 
egymásközti arányának megváltoztatása 
és a gazdasági üzem átalakítása ? 5. Mily 
viszonyok között látszik megokoltnak az 
intenzív és mily viszonyok között az 
extcnziv termelésre való áttérés ?

TÁRCZA.

Bűntények az állatok világában.
Mihály bácsihoz, az Alföldön oly elő­

nyösen ismert kitűnő gazdához rokoni köte­
lék fűzött. így mi sem természetesebb, mint­
hogy az ugorkaidény néhány hetét nála 
szoktam tölteni évenkint.

A különben joviális, az ember s állat- 
szeretet ben határt nem ismerő embert az 
idén alapjában átváltoztatva találtam.

Kiirtatta portájának összes kutyáit 
azzal az okadatolással, hogy : „Az is csak 
olyan gonosz, mint az ember!“

Találgattuk, mi indította a kegyetlen 
rendelet kiadására ? Már-rnár abban állapod­
tunk meg. hogy veszett kutya garázdálko­
dott a vidéken.

De csalódtunk!
Csak nagysokára tudtunk megváltozta­

tott kedélyhangulatának okára rájönni. A 
nagypáli major csőszének volt egy fekete- 
szőrű szukája, a mely kapott is táplálékot 
gazdájától, nem is, a szerint, a mint futotta 
a komenczióból. Egy szép napon négy 
kölyköt hozott napvilágra, melyeket vagy 3 
hétig szoptatott. Aztán mintha sanyarú 
sorsa jutott volna eszébe, gondolt egyet, 
magával csalta kölykeit s urának lakásától

II. Szakosztály. (.Kereskedelem és közleke- 
désügy.)

1. A mezőgazdasági termékek nem­
zetközi forgalmának szabályozása végett 
mily intézkedések volnának szükségesek 
a mezőgazdasági termelés érdekeinek — 
a forgalmi szabadság elvének érvényesü­
lése mellett való — biztosítására ? 2. 
Mily eszközök állanak e tekintetben az 
egyesek, a társadalom és az állam ren­
delkezésére ? 3. A gabonaárak alakulása 
tekintetében mennyiben szükséges az 
állam befolyása különösen a szállítási 
dijak szabályozására, a közraktárügy át­
alakítására, a gabnakereskedés szervezé­
sére és a tőzsde szervezetének reform­
jára? 4. Különösen az árutőzsdei üzletek 
tekintetében netán! visszaélések és túl­
kapások megakadályozása végett mily in­
tézkedések és intézmények mutatkoznak 
czélszerüeknek ? 5. Nevezetesen mily kí­
vánalmak volnának különös tekintetbe 
veendők a határidő üzletet, valamint az 
üzletkötéshez való kvalifikácziőt, az u. n. 
tözsderegiszterbe való bejegyzést illetőleg, 
továbbá bizonyos áruknak a határidő- 
üzlet kötésektől való kizárására nézve; 
végre a gabonanemüekre előirt szállítási 
minőség meghatározása, az árfolyam 
megállapítás módja, mint szintén az ügy­
nökök és a bizományi üzlet tekintetében ?

III. Szakosztály (Vám- és valutaügy).

a) Vámügy. 1. A növekvő verseny- 
nyel szemben mennyiben nyújtanak a 
gabonavámok a termelésnek védelmet s 
mennyiben alkalmasok azok a gabona­
árak további hanyatlásának feltartóztatá­
sára ? 2. Mely főbb pontokban foglalha­
tok össze a közép-európai államokban 
1892 óta inaugurált szerződéses vám­
rendszer eredményei a mezőgazdaság 
érdekének és a gabona áralakulásának

jó messzire, járatlan pagonyba vezette, aztán 
szépen az Isten gondviselésére bízva Hüvelyk 
Matyijait, megszökött tőlük, hogy nyugtalan­
kodást eláruló csaholásukat se hallja.

Mihály bácsit a szuka-kutya „gyermek­
ki te vési" regénye az egész faj ellen nagy 
dühre lobbantotta.

„Gonosz az, — mondogatta — akár 
csak az ember!“

Hiába meséltük el előtte annak a sze­
gény ember kutyájának történetét, mely 
világéletébe mindig a hűség példányképe 
volt s csak akkor adta magát a tolvaj kodás 
mesterségére, midőn fiainak táp Iái tatása vette 
rá arra. De Mihály bátyánk kedélyvilágát 
ez sem engesztelte ki négylábú barátaink 
iránt.

Az őszbe csavarodott agglegény téli 
estéit Sehoppenhauer és Lombroso tanainak 
olvasgatásával töltötte. Az előbbi munkájá­
ban merítette pesszimistikus nézeteit, A nagy 
kriminilista müveiben meg, melyek oly sok 
meddő vitára szolgáltattak alkalmat — az 
állatokban rejlő „gonosz" iránt lett figyel­
messé téve s igy történt, hogy bátyánk 
lelkületében oly gyökeres, kedvezőtlen vál­
tozás esett meg. Lehet, ha az olasz tanár 
munkáját a német bölcsészével egy időben 
nem tanulmányozza, nem esett volna áldo­
zatául a búskomorságnak minősíthető kedély­
állapotnak.

Lombrosónak az állatokról irt újabb i 
könyvét minden gazda élvezettel olvashatja
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szempontjából ? 3. A mai nemzetközi 
helyzetre való tekintettel kívánatosnak 
mutatkozik-e némely államok szorosabb 
közgazdasági kapcsolatba való sorako- 
zása? 4. Ha ily sorakozás kívánatos 
vagy létesíthető nem volna, mily vám­
rendszer felelne meg leginkább az il­
lető államok közgazdasági érdekeinek; 
a szerződéses vagy pedig az autonom 
rendszer nyujtana-e rájuk nézve nagyobb 
előnyöket, általában mily irányban kel­
lene az érdekek szolidaritásának és a 
viszonyok stabilitásának szempontjából a 
jövő vámpolitikának hatnia ? 5. Ha a
szerződéses politikának adatnék az előny, 
kívánatos volna-e a kereskedelmi szerző­
désekben a legnagyobb kedvezmény zá­
radékának föntartása? Az esetleg létre­
jövő vámszövetség, illetve unió mily kö­
vetkezményeket fogna maga után vonni 
az egyesület államoknak egymásközti 
forgalmára nézve? 6. Mennyiben volna 
a vámegyesülés oly egyenlő időtartamra 
terjedő kereskedelmi szerződések által 
helyettesíthető, melyek keretén belül az 
egymás mellé sorakozó államok bizonyos 
pénzügyi és védvámok tekintetében egy­
mással szemben szabad kezet tartaná­
nak fönn saját szükségleteikhez és a 
fejlődés követelményeihez mérten, bizo­
nyos mezőgazdasági és iparczikkek tekin­
tetében pedig oly különböző vámokat 
állítanának fel, melyek a tengerentúli 
hasonló termékekre nézve fönnálló külső 
vámtarifa tételeinél alacsonyabbak volná­
nak. 7. Más állandó nemzetközi bizott­
ságok mintájára nem volna-e kívánatos 
egy nemzetközi kereskedelmi politikai 
állandó bizottság alakítása vagy oly meg­
állapodás létesítése, melynek értelmében 
az illető szerződéses államok a fölmerülő 
közös érdekű kereskedelmi politikai kér­
dések és vitás vámügyek megbeszélése, 
vagy közös eljárás megállapítása czéljá-

el. Tanulságot is meríthet abból eleget —
csak élete párjára ne erőszakolja annak 
tanulmányozását, mert ott az asszony hazu- 
dozásáról nagyon is impertinens hangon 
nyilatkozik a szerző. Az olasz tanár végre 
is nem a vérengző, ragadozó állatok kegyet­
lenségéről beszél, melyek gyilkolnak a lét- 
fentartás ösztönénél fogva, hanem azokat 
veszi tollhegyre, melyek különben mint 
békeszeretők lesznek a középiskolák hallga­
tóinak bemutatva. Az író „leleplezi őket“; 
sorba szedegetve osztályzat szerint az általuk 
elkövetett bűnök hosszú lajstromát.

Ha a franczia Toussenel elolvasná e 
munkát, bizonyosan könyzáporba törne, 
hogy az ő müvének, melyben „barátjai“-nak 

az állatoknak okosságáról s jószívűségé­
ről van csak szó — oly frappáns ellentéte 
keletkezett!

Lapozgassunk kissé a századvégi hires 
iró könyvében. Elein ott találjuk Fusra tanár 
esetét, ki a hangyák tanulmányozásában 
lévén elmerülve, egyszer csak azt veszi észre, 
hogy az „Amazon hangyák“ közül néhányan 
haragra lobbanva, a „rabszolgák“ lassú 
munkája felett, feléjük sietnek, fejőket áll- 
kapezáik közé fogják s addig szorítják, mig 
egészen szét nem málasztják. A bűntény, 
illetve a gyilkosság elkövetésére csakis rette­
netes felháborodottságukban vetemedhettek, 
mert a „rabszolgák“ megölésével saját ér­
dekeiket sértették. Hisz a szegény munkás 
hangya mindig csak szolgálatukra volt, sőt
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ból egybehívandó értekezleten képvisel- 
tessék maiinkat?

b) Valutaügy. 8. Mily okokra veze- 
tendök vissza a nemesfémek értékará­
nyában beállott változások ? 9. Mily ha­
tása van e változásoknak a mezőgazda­
sági termékek árának alakulására? 10. 
Mily gazdasági következményei lennének 
az ezüstérték helyreállításának, illetve 
bimetallisztikus szövetség létrejöttének ? 
11. Kilátásba vehetö-e. hogy az államok 
a két nemesfém egymásközti értékará­
nyára nézve megállapodhatnak ?

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Komlóiérmesztésünk állapota.
Hazánkban, melynek napja megérleli a 

borok királyának aururn fluens-ét, a sörfőzés 
és ehhez képest a korulóniivelés egészen a 
legújabb korig csak igen alárendelt jelentő­
ségű volt. E tekintetben csak a felsőmagyar­
országi vármegyékben tapasztalható némi 
kivétel, hol többi közt Csehországiról kiűzött 
protestánsok létesítettek kisebb sörfőzőket s 
ezzel kapcsolatosan mi vélték a komlótőt is. 
A kultúra és ipar idővel megszűnt, de fen­
nmaradt a rájuk emlékeztető elnevezés egyes 
dűlők nevében. A Felföldön elég gyakran ta­
lálunk egyes földeket, melyeknek neve 
ebemlinec a m. komló-kert, mi össze nem 
tévesztendő a „Chenelova“ szóval mi ködös 
helyet jelent.

Több helyütt a va lkomlót is használták 
sör- és kenyérfüszerül.

Jelen századunk elején azonban Csap- 
Íovic-S csak annyit ir a komlónak hazánk­
ban való miveléséről, hogy : „a komló ná­
lunk vadon terem, de a Szepességben, Zólyom, 
Árva, és tiereg megyékben mivelik is.“

A század első évtizedében a komlónak 
nagyban való termesztését báró Lilien Jó­
zsef karolta fel Fejérmegyében, hol jelenleg 
már nem mivelik, mert az eresii komló.

melyből báró Lilien 1821-ben 15 q-t adott 
el, minőségre sok kívánni valót engedett és 
a munkás kéz hiánya is e mivelési ág fel­
hagyására vezetett.

Az alkotmányos éra kezdetén a figye­
lem nagyobb mérvben fordult a komló felé. 
Keleti Károly méltán hangsúlyozta, bogy a 
komló a naponkint gyarapodó sörfogyasztás 
mellett megbecsülhetetlen termény volna, 
ha termesztése okszerűen kezeltetnék széle­
sebb körben. Tekintve azt, hogy körülbelül 
J—5*4 ezer mm. hozatik be évenkint az 
országba, melynek értéke a félmilliót meg­
üti, ugyan megérdemelné a fáradtságot 
utána tekinteni, hogyan bánnak el vele. Ez 
bizony általában sok kívánni valót engedett 
és enged még most is, mert mig a növény- 
termelés más ágaiban, például a sörárpa- 
termesztéssel határozottan haladtunk, a 
komlótermesztésünk sem mennyiségi, sem 
minőségi tekintetben nem mutatja nagyban 
és egészben a kívánatos haladást. Ennek 
azonban nem is annyira a termesztők indolen- 
cziája, mint inkább a kedvezőtlen értékesí­
tési viszonyok az okai, mert hiszen akkor, 
mikor (a nyolezvanas években) keresettebb 
volt a komló, ezen mivelési ág — kivált 
Varmegyében — igen szép lendületnek 
indult. Egy statisztikai összeállítás ezen 
időkből 49 komlótermelő községet mutatott 
ki, melyekben 74 tulajdonos termesztette 
ezen értékes növényt. Jelenleg a kisebb 
termelők, kivált Vasmegyében több helyütt 
kiirtották a komlókerteket, miután termé­
nyüket csak ügynökök utján voltak képesek 
értékesíteni, kik azt fürstenfeldi vagy álta­
lában styriai komló néven hozták forga­
lomba. Különben hazánk nyugati vármegyéi­
ben még mindig Vasmegye a komlótermesz­
tés _ klasszikus földje, a hol a szent-gotthardi 
járásban, Radafalván, Dobrat'alván, Nád- 
kuton és Jakabházán termesztik a komlót; 
a németujvári járásban pedig Burgóhegyen, 
Szt-Eleken, Német-Újvárt, Újlakon, Ráborton, 
Hárspatakon, Vaskuton, Szent-Miklóson és 
Nád kúton. Itt megjegyzendő, hogy Német- 
Ujvárott gróf Draskovits Pál is négy kát 
holdon karolta fel ezen mivelési ágat, melyet 
10 holdra kiterjeszteni szándékozik. Ülte­
tésre saazi dugványok szolgáltak és a jeles 
minőségű termékének q-ját 100—150 írton 
értékesíti.

Figyelemre méltó Biedermann Ottó

lovag komlótermcsztése a somogymegyei 
Mozsgón, hol már évek óta 40 magyar 
holdon igen eredményesen űzik e kultúrát, 
melynek czéljaira oly földet használtak fel, 
mely ennekelőtte legelőnek sem volt al­
kalmas.

A mivelés itt magas sodronynílványo- 
kon igen gazdaságosan űzetik, úgy, hogy 
jóllehet az elért termés 200 klgr. magyar 
holdanként az elért tiszta jövedelem nagyon 
számottevő.

I íj - gróf Széchenyi Imre Somogyváron 
szintén szép eredménynyel karolta fel ezen 
mivelési ágat, részben saazi, részben spalti 
dugványokkal s miután neki nevezetesen a 
komlópóznák előállítása kevésbe kerül, az 
eddig elért eredménynyel igen meg van elé­
gedve. Zalában még csakis a keszthelyi gazd. 
tanintézeten találunk egy kis komló telepet, 
mely 1880-ban és 1881-ben okmutatási őzéi­
ből 400 □ öl területen létesült; itt 11 sor­
ban (120 □ ölön) kései saazi komlót, 24 
sorban (280 □ öl) korai spalti komlót ter­
mesztenek. Tíz évi átlagban (1882—1891) és 
a katasztrális holdra kiszámítva a termés 
344 7 kgr. Legnagyobb volt 1883-ban, (t. i. 
700 kgr.) legkisebb 1884-ben (114 kgr.) A 
termésátlag 149 írton értékesült s legkisebb 
volt az ár 1885-ben, t. i. 5U frt, s legnagyobb 
1888-ban 200 írttal, egy kát. hold átlagos 
nyers bevétele tehát 550 frt 60 kr., maxi­
mumban 1400 frt volt (1883-ban) minimum­
ban 114 frt (1885-ben.)

Ez adatokból is látható, hogy bizony a 
komlótermés hozama és ára a Dunántúl is 
nagy ingadozásoknak van alávetve, daczára 
annak, hogy a keszthelyi sörfőzde a kérdé­
ses komlót aránylag jól fizeti meg, mert 
például 1892-ben 88 kg.-ért 142 frt cs 40 ki t 
fizetett.

A Dunántúl legnagyobb komlótelepe 
a bellyei, a Hol már 1868-ban karolták fel 
nagyobb mérvben a komlótermelést; 1886-ban 
92 holdra terjesztették ki, de 1887-ben újból 
81 holdra csökkent s 1892-ben 74 holdra 
sülyedt, mely kiterjedésben maradt három 
évig; jelenleg ismét 8P3 hold van ezen kul­
túrának szánva, mely itt 20 évi átlagban 
(1879-től—1802-ig) 305 kg. volt katasztrális 
holdanként. A legnagyobb termés 1892-ben 
éretett el 615 kg.-mal, a legkisebb 1887-ben 
294 kg.-mal. Az 1895-iki termés 561 kg. 
volt holdanként.

mi több, „a henyélő“ Amazonok tápellátá­
sáról is gondoskodtak.

5 ajjon nem-e a régi Rómának tiszteletre­
méltó matrónái jutnak eszünkbe, kik rab­
szolgájukat csekély hibájokért úgy büntették, 
hogy arany hajtőjüket a szerencsétlenek 
szivébe szúrták ?

Egy Ízben dr. Jókai Mórral beszélget­
tem a házi állatokban felejtett „gonosz“ 
felől.

„Szolgálhatok ám a „rablásra“ hajló 
állatkarakterrel“, szólt a koszorús regényíró, 
ki hírnévre vergődött kertészgazda is Sváb­
hegyi villájában.

A méhek között ugyancsak meg van 
a munkakerülő, akárcsak a legérdemesebb 
csirkefogók között, kik tisztán embertársaik 
megkárosításából — tolvajlás és lopásból — 
cinek. Ezek a tolvajméhek megtámadják a 
mézzel telt kaptárok munkáslakóit, kiűzik 
őket onnan, ami mézet megehetnek, azt fel­
falják, a többit meg kalózmódra magokkal 
czepelik.

Az ilyen rablási eseteket aztán ismét­
lik. — igaz néha rajta is vesztenek — de 
hozzászoknak a tolvajláshoz. Vétkes mani- 
pulácziójokhoz több-több társat toborzanak s 
a dal vége az. hogy egész rablóbandára 
szervezkednek, kik ha védtelen kast kapnak 
közre — mézének hírmondóját sem hagyják.

Vannak kik a „rablóméhek“ létezését 
tagadják — én analinfestékkel tudom szár­
nyukat tarkítani a kriminális utakon járók­

nak s úgy bizonythatom be állításom igaz­
ságát.

Van eset, hogy a gyűlölet vagy az 
irigység idézi elő az állatok között előfor­
duló „bűneseteket", ha ugyan ez a kifejezés 
alkalmazható a zoológiában. Tudjuk, hogy a 
kecske házsártos természetű. „Érzékeny“ az 
Istenadtája s ha egymás ellen barátságtalan 
érzelmeik támadnak — az öklendezésnek se 
vége se hossza köztük.

Brehm beszéli örökbecsű müvében, 
hogy ő valóságos „vendettá“-nak volt tanúja, 
mely két kecsketestvér között ment végbe.

A tiroli hegyek között ismert egy pa­
rasztot, kinek két kecskéje volt. Az egyiket 
a hányszor közelébe jött, simogatta, cziró- 
gatta, szeretetének minden jelével árasz­
totta el.

A másikat figyelembe se vette.
Úgy kell, hogy legyen, miszerint a 

mellőzöttben az irigység érzete támadt ezért. 
Napokon keresztül leselkedett tehát társára, 
mikor támadhat reá, úgy, hogy segélyére 
senki ne jöhessen. Türelmét siker koronázta. 
Egy szép nap, midőn senkisem volt köze­
lében, orozva reátámadt kecsketársára s ke­
gyetlenül megöklelte azt. Az „előre meg­
fontolt", jól kikombinált bűneset szembe­
szökő tehát.

Ha valaki az állatkerti majomketrecz 
mellett elhalad, figyelje meg csak a nősté­
nyek czivakodásának eredeti okát s csak­
hamar rá fog jönni, hogy a kiosztogatott

ütlegek, kitépett szőrpamatok, a keserves 
sivalkodás, a sze elmi féltékenység folyo­
mánya. Serál- Károly igazgató ur e tárgyban 
mulatságos anekdotákat tudna elbeszélni.

Tény az, hogy a „boldog verseny- 
társnő“ sok esetben ármányos módon 
kelepczébe lesz csalva a mellőzött által s 
bőrével fizet a pásztorórák kellemeiért.

Lehetetlen ily esetben sem látni a 
premcditácziót az elkövetett merényletben.

De térjünk vissza Lombrosóhoz.
O azt állítja, hogy az állatok kedély­

világa csak oly bomlást szenved, néha mint 
az embereké.

Hivatkozik ennek bizonyítására egy 
gyönyörű, kedvencz angora-macskájára. Egy 
utazás következtében a szép állat a cseléd­
ség gondozására szorult, kik feléje se hede- 
ritettek.

Az elkényeztetett állatot ez halálra 
sértette. Melankóliájának az lett a vége, 
hogy újszülött pic-zinyein töltötte boszuját, 
melyek közül kettőt egyszerűen fölfalt.

A legendák szerint az állatok meg­
ható szeretettel csüngnek kicsinyeiken, az 
éles megfigyelő azonban azt látja, hogy a 
„lázitó bűnesetek“ családi életükben éppen 
nem tartoznak a ritkaságok közé.

A „Szerelem élettanának“ hírneves 
Írója, Mantegazza csak ugy'szerotte dél-ame­
rikai tartózkodása idejében a lovakat, mint 
bármelyik hortobágyi ezifra ménesbeli csi­
kós. Egy kanczája, melynek szopós csikója
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Az évenként eladható mennyiség 400— 
500 métermázsa, mely 75 írt 10 kr átlag­
árban értékesül. Legkisebb volt az ár 1867 
és 1889-ben (42 írttal,) legnagyobb 1894-ben 
(122 frt). 1895-ben 85 írton adatott el s vá­
sárolja 1889 óta Lehn man n utódja nürn­
bergi czég. Bel Ivén a komlódugványokat 
P5 P5 in. távolságban ültetik ki, úgyhogy 
a sorok hosszában keresztben fogatos eszkö­
zökkel megmivelhetők. A komlót állványo­
kon nevelik, melyek minden ötödik tő után 
beállított 24 láb magas póznák fölé kifeszi- 
tett drótból állanak. A komlóinda rézsut ki­
festheti zsinegeken kúszik fel, melyek lent 
kis czölöpökre, fönt a keresztsodronyra van­
nak erősítve.

Az Alföldön is van néhány jelentősebb 
komlótelepünk, melyek közül első sorban 
említést érdemel gróf Chottek Rezső futtaki 
telepe, hol már 1885-ben 30 kát. holdon, 
jelenleg 42 holdon mi vélik a komlót 9 kü­
lön gazdasági kerületben, a munkaerőnek 
minél ezélszerübb kihasználása végett Az 
itt termesztett komló egy kései zöld komló, 
amely emberemlékezetet meghaladó idők 
előtt — valószínűleg Csehországból — ho­
zatott be. Futták talaja homokos vályog, 
mely minden 3 -4 évben jól megért istálló­
trágyával lesz trágyázva. Az uralkodó sze­
lek ellen a telepek ákáczfaültetések által 
védetnek, a póznák a iüttaki komlókertek­
ből már jóformán eltűntek, amennyiben a 
telepek 3 4-ed része már sodronyszerkezetre 
van átalakítva. A komlótövek VB m. távolsá­
gokban lesznek kiültetve s a komlóindák 
déli lejtéssel oly módon erősittetnek a sod­
ronyokhoz, hogy egész nap a sugaraknak van­
nak kitéve. A metszés márcziusban megy 
végbe, a komlószüret szeptemberben. A ki­
szárítás üres padlásokon és magraktárakban 
történik spárgahálós cserényen. A termés itt 
is igen változó, 600, 900-" sőt 1090 kg. kát. 
holdanként. Az 1895-ki termés 825 kg. volt. 
Az évenkint eladható mennyiség 250—400 
q„ mely Saazba, Prágába. Becsbe és Norm- 
bergába lesz eladva, az elért ár 50—120 l’rt 
közt változik.

Felette, érdekes a komlótermesztés len­
dülete Torontál vármegyében, hol jelenleg 
64 kát. holdon és 1200 négyszögölön termesz­
tik a komlót. Legkiterjedtebb ezen mivelés 
Lajosialván, a hol Martis Lajos nyug. 
tanítóban lelkes apostola él. Lajosfalván 42 1

hold 800 négyszögöl van beültetve komlóval 
s az ottani lakosok mutatják fel a legna­
gyobb termést (770 kg.-ot holdankint), 
Antalfalván van 10 hold, Alibunáron 3 hold, 
Éeskán 2'400 négyszögöl. Xagybecskereken 
és Sándorfalván 2 hold, Lukácsfalván, 
Erzsébetlakon és Istvánvölgyön, a hol csak 
kertekben mi vélik, egy-egy hold komlóültet­
vény. Mártásnak komlótelepe maga 21 - kát, 
hold, holdankinti termése 4—7 q között 
változik. Xagybecskereken dr. Magyar, vala­
mint az aíibunári kisgazdák termése 4 q, 
a lukáesfalviaké 3 q, az antal falviaké és 
erzsébetlakiaké 2 q. A gróf Harnoneourt- 
íéle ócskái uradalom még csak kísérlet- • 
képpen termeszti a komlót.

Hogy ezen mivelési ág oly nagy fel­
lendülést vett, annak tulajdonítom, hogy a 
komlót Weifert pancsovai és belgrádi sör­
főző vásárolta 1894-ig igen kedvező áron. 
Fizetett ugyanis 1888-ban 150 Irtot, 1889-ben 
80 irtot, Í890-ben 180 frtot, 1891-ben 240 
frtot, 1891-ben 240 frtot, 1892-ben 120—130 
frtot, 1893-ban 150—180 frtot. Mióta azon­
ban idegen komló közvetítők szedik össze a 
terméket, a torontáliak 1895-ben csak 60 
—80 frtot kaptak komlójuk q-jáért, mely 
körülmény, valamint a lapasztalt fahiány 
nagy hátrányára van a komlótermelés további 
fejlődésének.

A komlónak Lajosfalván gyakorolt 
mÍvelésére vonatkozólag megjegyzendő, hogy 
április 1—15-ikc között föltakarják a tőkét, 
a tavalyi hajtásokat lemetszik, a mire a 
tőkéket ismét betakarják, melléjük kis karó­
kat vernek a zsinórok megerősítése végett, 
melyek fönn drótkapcsokkal a sodronyháló­
zatba lesznek beakasztva.

Az első kapálás után a két legerősebb 
komlóinda a zsinórra lesz illesztve, mig két 
másik a földön fekve tartatik, hogy ha 
valamely inda netalán letörnék, azt mással 
pótolni lehessen. A többi hajtásokat kitépik, 
mely mivelet kétszer-háromszor ismétlődik. 
Május közepén másodszor kapálják, az ültet­
vényt. Martis gáliezczal is permetez.

Junius közepén ismétlik a kapálást. 
Május végétől júliusig a főhajtásokon kinőtt 
mellékhajtásokat nyeselik 1—1 Pa m. hosz- 
szuságra. Júliusban ismét kapálnak, sőt 
esős időben még augusztusban is. Augusztus 
25-től kezdődik az indák lefejtése és a 
komló szárítása. Az indák a földön fekve

maradnak egészen novemberig. A komlót 
padláson külön górékban, sőt újabban 
komlószáritókban is szárogatják. Panesován 
Abt Antal köteles is próbálkozik a komló- 
termeléssel s 440 m- komlóteíepéről 1894-ben 
20 kgr. szűz komlót nyert, 1895-ben már 
1 q. “felül, melyet Weifert 95 forintjával vett 
meg. A futtaki komlótermesztés például szol­
gált a herezeg Sulkovszki-féle pánkotai ura­
dalomnak is, mely 1891. telén három kát. 
holdat mélyítő ekével 4 cm re megszántat- 
ván, az 1892 év tavaszán Saaz város tele­
péről hozatott komlódugványokkal P5 m. 
sor- és tőketávolban elültették. E példán 
indult gróf károlyi Tibor mácsai uradalma 
is, a mely 1895-ben kísérleti telepéről még 
csak szűz komlót nyert, de azt több holdra 
kiterjeszleni szándékozik.

Biharban Lederer Dánielnek is van 
Xagy-Váradon komlótelepe elpusztított szőlő- 
helyén, 1894-ben egy holdat ültetvén be 
saazi dugványokkal, már 1895-ben 5 q ter­
mést nyert, melyet Dreher Antal kőbányai 
sörgyára 80 írtjával vett meg. A nyersbevé­
tel e szerint 400 frtot tett évi 60 frt költ­
séggel szemben mi a tulajdonost arra ösz­
tönözte, hogy 1895-ben 1600—1700 frt be­
fektetéssel újból 9 holdat ültettem be kom­
lóval. Debreezenben egy időben a kir. 
gazdasági tanintézetnek is volt egy féíholdas 
komlóteTepe. A múltban valószínűleg a város 
határában is mivelték a komlót, jelenleg 
azonban csak a vadkomlót szedik kenyér­
sütésre és a komlógyökeret, melyet felhaso­
gatva szőlőkötözésre használnak.

A felföldi komlótermesztés ma már 
szintén nem oly jelentékeny, mint hajdaná­
ban, pedig a Vág-Beszterezétől Vágujhelyig 
terjedő vidéknek úgy éghajlata, mint talaja 
nagyon alkalmas volna a komlóiéra elésnek 
nagyobb mérvű felkarolására, melyet Turóez- 
ban is a negyvenes években még többféle 
űztek, de most nyomát sem találni annak. 
Trencsénben a gróf Königsegg-féle pruszkai 
hitbizományi uradalom illával majorságában 
1895-ben egy hold 1200 C ölet ültettek ki, 
mely mintegy mintatelepül fog szolgálni. 
Ezen gróf Zedtweitz által létesített telep a 
földmivelésügyi minisztériumtól kapott dug­
ványokkal len beültetve felében korai, felében 
késői saazi komlóval. A föld 1894-ben 1 
méter mélységre rigoloztatván, a dugványok 
hármasával lettek kiültetve, a feltalaj kom-

volt. valahogy szive mélyéből megutálta 
progeinturáját s a világért meg nem engedte, 
hogy szopjék nála, sői közelében sem tűrte 
meg. Ha a könyörületes ember nem eteti 
mesterségesen, czuczlival mint a modern 
mamák szokták gyermekűket hát a csikó 
éhen veszett volna. Az olasz orvos azt je­
gyezte meg, miszerint nem hiszi, hogy a 
kaneza mama hiúságból tagadta volna meg 
csemetéjétől az anyatejet. (!)

Országosan ismert baromfitenyésztőnk: 
Batsányi Anna úrnő beszélte, hogy pilisi 
tenyészdéjében volt egy kotlós lyuk. mely­
nek csibecsoportjában többen szontyolodot- 
ták, betegek voltak. A „gondos“ mama felé­
jük sem nézett, hanem vígan kajdácsolva, 
családja egészséges apraival ment tovább. 
A betegek elmaradásáról még tudomást sem 
vett melegen érző anyai szive.

Ugyancsak Lombroso beszéli, hogy a 
patkány nőstényénél házsártosabb Xantippet 
még Sokrates sem festhetne. Fiacskáit ugyan­
csak „kordába" tartva, érleli a kamasz 
korig.

Okoskásnak kell bizony lenniük, mert 
jaj nekik! A kimérendő büntetésnek fele 
sem szokott tréfa lenni.

Egy hazatérő patkánymama, Írja az olasz 
tanár, észrevette egy Ízben, hogy pajkos 
magzatjai ugyancsak nagy felfordulást csi- 

^ tak az otthonban. A legfiezkándozóbbat 
- resre tanítandó“ karmai közé kapta, meg- 

otta s szőröstól-bőrőstől felfalta.

Büntetésnek ez kategorikus büntetés 
volt, de széles ezen világon divatos patká- 
nyéknál.

A poetíkus érzelmű, kedves galambnak 
is megvannak anyai ösztönéből eredő aber- 
rácziói. A zerge-utezai országos hirü pósta- 
galamb-duezban történt, hogy a galambmama 
sexualis dühében agyoncsörözte mind a 
két fiát.

X agy on tévednénk, ha azt hinnénk, 
hogy a bűntény, minden variácziójával nem 
otthonos az állatok világában.

Például a házasságtörési drámát csak 
oly sűrűn követik el. akár a legsötétebb 
szereesen-utezai lakók között divatos az.

Ezelőtt 10 évvel a bihari Ék vidékén 
laktam. Egy gólyapár éppen a községházá­
nak kéményén tákolta össze magának fész­
két. Egy napon, mig az elemeden gólya­
férj az ingoványbán vadászgalott békák, 
kígyók után, egy fiatal gólva-ficsur jött az 
otthon maradt gólyaasszonykához vizitbe. 
Gólyáné ő nagysága a tolakodót először per­
patvarral fogadta, zavarta, aztán tűrte, végre 
nagysokára kegyeivel ajándékozta meg. A 
bűnös szerelmespár azután szárnyra kere­
kedett, megkeresték a Nimródkodó férjet 
békái, kígyói között s csőreikkel halálra 
verték.

Nem ismeretlen az állatok között a 
„gyereklopás“ sem. Egy tolnamegyei szava­
hihető lótenyésztő gazda beszélte, hogy volt 
egy meddő kanczája. Ha nyáron estefelé a

legelőről jött haza, rendesen egy fiatal 
csikót csalt el anyjától s azzal állított be 
istállójába. Miután szoptatni nem tudta, 
hidegvérrel nézte volna el, hogy a balek 
csikó hogyan pusztul el az éhségtől.

A minden bűnnek szülő anyjára, a 
részegségre is hajlam van az állatokban. 
Néhai Götidöes Benedek apát beszélte, hogy 
a tolvaj méhek úgy is keletkeznek, ha 
pálinkával kevert mézzel etetjük őket.

Mint az emberek, ők is hamar kedvet 
kapnak ezen ital élvezetére s náluk is 
ugyanaz a káros hajlam ébred, mint nálunk. 
Idegesek, részegek lesznek s munkakedvöket 
vesztik.

A közmondás szerint „az ember nem 
tökéletes“. Az állat sem az. A tökéletlenség 
itt is, ott is felüti hydrafejét.

Az állatuk barátai azonban nagyon 
rosszul tennék, ha Mihály bátyánk példáját 
követve, megvonnák szeretetüket kedven- 
ezeiktől. A felsorolt gonoszsági példák oly 
kivételesek, hogy érdemes volt azokat, mint 
kuriózumokat papírra vetni, figyelmet kel­
tendő a további észleletek megtételére. Ná­
lunk embereknél, fájdalom, a bűntények 
annyira növekednek statisztikai kimutatá­
saink szerint, hogy legközelebb egy újabb 
Pita ml kiadását tervezik a krirainalisták.

■Jankó Szilárd,
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ei-poszttal jól megtrágyázott és gondosan 
egyengetett telepen s oly szépen indultak 
meg, hogy már az első évben 80 kiló szűz- 
komlót szolgáltattak, mely az illavai sör­
főzőben felhasználtatott" Zedtwitz gróf 
reménykedvén, hogy az itt termesztett komló 
helyettesítheti az auschait a telepet 1896-ban 
kiterjesztette: Pozsonyban, Bohuniczon van 
1878. óta gróf Dessaze Emilnek 8 kát. hold 
komlótelepe^ melynek termékét Saazba adja 
el jelenleg 70 írtjával, holott a nyolcz.vanas 
évek végén még 140 frtot kapott q-jáért. 
Gróf ( hőitek Rezsőnek Korompán van eiry 
komlótelepe,t mely 1870-ben lett alapítva. 
Nyitrában Német-Prónán Kotier Auguszta 
már 18 év óta, Zeisl József 5 év óta ter­
mesztenek komlót, saazi dugványok után. 
Az első évenkint 5, a másik 4 q-t képes 
eladni. Kísérletképpen a megyében Agnelli 
József is termeszt komlót Csáriban.

I ngmegyében, gél sei Guttmann Izidor 
karesafalvai gazdaságában 1891-ben ültetett 
be egy kát. holdat saazi dugványokkal, mely­
nek termése 364 kg. Kőbányán 260 Irton 
értékesült. úgy, hogy 50% engedménynyel
1892- ben c komlótelep nyersbevétele 886 frt 
volt. mi annak kiterjesztésére vezetett.
1893- ban két hold termése 543 4 kg.-ért a 
pilzenitzi sörgyár 260 írtjával 1274 fi tot 
fizetett. 1894-ben 3 holdról 681 "5 kg. termés 
került le, mely azonban a kedvezőtlen idő­
járás következtében penészt kapott s így 
csak a munkácsi uradalom serfőzőjében érté­
kesük 100 írtjával. A nyersbevétel tehát 
68150 frt volt. 1895-ben 5 holdon 1745 
kg.-ot termett, 1896-ban ezen ültetvényt 6 
holdra kiterjeszteni szándékoznak, miután a 
komlószáritásra elegendő szárit ó-helyiségek­
kel rendelkeznek. Az alapítási költségek itt 
1598 írtra, a művelési költségek 512 írtra 
rúgtak. Beregmegyébon, a hol már régen te 
termesztettek komlót, a kísérleti termelés 
újabban Lucskán indult meg, hol kiszá­
mították, hogy egy katasztrális hold 1330 
frt nyersbevételt eredményez.

A munkácsi uradalom egy időben. 
Munkácson három katasztrális holdon, Dom­
bokon 20 katasztrális holdon termesztett 
komlót. Jelenleg Munkács mellett a vár alatt 
a Latoreza mellékén 4 hold komló van. Be­
regszászon pedig a Kerekhegy szőlő alatt 
Kálinál* szőlőben 5% kg. Az erdélyi vár­
megyékben helyenként igen jeles terméke­
ket ‘ állítanak elő, minek egyik bizonsága, 
hogy Segesváron 1893-ban a komló 220— 
260 frton értékesült. A segesvári komlóter­
melők egyletet is alakítottak s e városban 
fedezik komlószükségletüket a brassói, Csík­
szeredái és marosvásárhelyi sörfőzők. Kis- 
Küküllő vármegyében ennek előtte nagyobb 
kiterjedésben termesztették a komlót, de jelen­
leg már csak két helyütt; nevezetesen Erzsé­
betvároson, hol Issekutz Győző orsz. kép­
viselő 1895-ben részvénytársaságot alapított, 
mely a komlót 10 holdon termeszteni szán­
dékozik. Gróf Bethlen Árpád Szent-Bonyhán 
létesitett 1894 és 1895-ben 2 holdas telepet.

Igen szép lendületet vett a komlóter- 
raesztés Háromszékben, a hol legmegfelelőbb­
nek bizonyult s legkeresettebb a spalti 
komló, melyet a Taussig Alajos linezi ez ég 
szokott összevásárolni, a ez ég főnöke ez ok­
ból személyesen járja be a megyét.

A württenbergi kései komló kevésbé 
keresett. Legnagyobb itt ímreh Lajos iIlye­
fal vai telepe, mely 6 hold 300 j ölnyi ki­
terjedésű. Termeszt kései württenbergi és 
korai spalti komlót.

Gróf Kálnoki Félixné Vöröspatakon 5 
hold 200 négyszögöl nyi késői würtembergi 
komlót termeszt.

ímreh István Zágonban 2 hold 500 ■ J 
ölnyi korai spaltit és késői würtenbergit, 
X agy Imre Sepsi-Szt.-Györgyön 1 hold 200 
négyszögölnyi korai spaltit. A termés Illye- 
falván átlag 3-5 q. a többi helyeken 4 q.

az elért árak voltak 1893-ban 200-
1894-ben 90—115 frt. 1895-ben 90 -100 frt. 
Szebenmegyében ezidöszerint csak 3 hold 
1200 négyszögölnyi komlókért létezik. 
Drodtleff komlókertje 1 hold 400 négyszögöl 
kései saazi komló 6—7 hosszú rudakon és 
sodronyállványokon nevelve. 1895-ben ter­
mése 250 kgr. volt, melynek q.-ja 60 írton 
értékesült.

Filtseh Sámuel 2 holdnyi komlókerlje 
Württemberg! dugványokkal van beültetve 
van azonfelül még 800 négyszögöl angol 
Gondinsból, mely 120 kg. termést szolgálta­
tott, mig a württenbergi 550 kgrmot adott. 
Az elsőnek q-ja 72 írtjával, utóbbié 50 írtjá­
val értékesült. Dr. Bodies k)/ Jenő

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.

155. ábra. A Ganz-fúio rovátkolt hengerük állása jip- 
rasztörlésre.

az előbbi kettő, azért mégsem felesleges, ha 
részletesebben tárgyaljuk e helyen. Hiszen 
ezekkel érték el a magyar molnárok azt, 
hogy ma a világ első molnáraivá lettek s e 
gépekkel tudták a magyar búzalisztet - 
eltekintve a magyar búza jóságától — oly 
kitünően előállítani. Már pedig a magyar 
malomipar és magyar liszt bizonyára elég 
közel viszonyban állanak a magyar gazdával.

E kitűnő malomgépek egy részét a 
Ganz-gyárban szerkesztették s ez a gyár 
hozta azokat először forgalomba.

I. Hengerszékek.

A Ganz-féle gépgyár malom- 
berendezései.

A kiállításnak kiváló látványosságai 
közé tartozik kétségkívül a Ganz és Társa 
gépgyár pavilIonja, melyben a gjár kiállí­
tott gépei közül a gazdákat különösen a 
hatalmas Mechwarth-féle gőzeke, a Bánki- 
üsonka-féle petroleummotorok és a malom- 
gcpek érdeklik közelebbről.

154. abra. Az öi'iűaengtjrvk. munkája.

Előbbi két gépet már a szaklapok és 
leírások utján többé-kevésbbé ismeri a gazda­
közönség s a pavillonban azoknak uj, töké­
letesített alakjait már mint ismerős gépet 
találjuk meg. De a malomgépeket legtöbb 
gazda inkább csak hallomás után ismeri s 
ha ezek nem is bírnak oly közvetlen fon­
tossággal s érdekkel a gazdára nézve, mint

A Ganz-gyár malomgépei közül első 
helyet foglalják el a Mechwarth-féle henger- 
székeJc, melyek a mai müőrlésnek vetették 
meg alapját. E hengerszékek, mint nevük is 
mutatja, a gabona őrlését nem kövekkel,

liánom hengerekkel végezik, még pedig a 
legkitűnőbb módon.

Messze vezetne itt a gabona-őrlés és 
lisztkészités módjait részletesen tárgyalni s 
csak éppen annyit említünk fel róla. ameny- 
nyi elegendő arra. hogy a hengerszék elő­
nyeit a malomkő munkájával szemben meg­
érthessük és igy a hengerszék szerkezetével 
is nagyjában megismerkedhessünk.

A hengerszékek általában azon elven 
készültek, hogy egy közös állványba, 
u. n. székbe egy. két vagy három pár hon 
gvrt helyeznek cl. melyek páronként egy 
mással szemközt forgatva, a gabonát meg- 
uvlik. Ezen őrlőhengerek hossza 300 1000
mm., átmérője 160—600 mm. közt változi 
a különböző ezélu és nagyságú hengerszékek­
nél. Minél nagyobb a henger átmérője 
minél hosszabb az. annál nagyobb lesz a 
munkabírása. ‘De ez azért nem vonja maga 
után azt, hogy mindig a legnagyobb hen­
gereket alkalmazzák, mert a müőrlésnél, 
különböző fázisai lévén az őrlésnek, inkább 
a kisebb méretű hengereket, mig az ti. ». 
paraszt őrlésnél, hol egyszeri felöntésre 
akarnak lisztet nyerni, a nagyobb méret 
hengereket alkalmazzák. Anyaguk az ti. n. 
keregüntésü vas, azaz olyképen vannak 
öntve, hogy kerületük, illetve külső felüle­
tük üvegkeménységii, mig belsejük felé az 

h öntvény anyaga puhább. \ henger munkája 
függ egyrészt a henger felszínétől, függ 
annak forgási gyorsaságától s végre függ 
a két egymással szemközt forgó henger for­
gási gyorsaságától is.

Ennek könnyebb megértésére tegyük 
fel, hogy az 154. ábrán látható .1 és />' hen­
ger egymással szemközt egyenlő gyorsaság­
gal forog. A hengerek közé kerülő szeme 
A henger az a érintő pontnál s /> henger a 
h érintő pontnál ragadja meg s mert a két 
henger egyenlő gyorsan forog, a szemet is 
egyenlő mérvben huzza be, vagyis az a h 
érintő pontok ugyanazon idő alatt ugyan­
azon am, hin, utat teszik meg. A hengerek 
egyúttal egymáshoz is lévén szorítva, a 
közéjük került szemet szétnyomják. Hogyha 
csak a sima hengereket használnék őrlésre, 
azokkal nem érnénk cl teljes eredményt, 
mert bár ez zúzza illetve nyomja szét leg­
tökéletesebben a szemet, de viszont a szét- 
nyomott magból vékony lapok is képződnek, 
melyeket a tökéletes lisztki dolgozás ezéljá- 
ból még újra és újra kellene kimunkálni. 
Éppen ezért a hengerszékek úgy vannak 
szerkesztve, hogy a két szemben álló henger 
kerületi sebessége vagyis forgási gyorsasá­
guk különböző, miáltal elkerültetik, hogy a 
szem egyszerűen csak szél nyomassák, hanem 
azonkívül még szét is dörzsöltetik az.

Hogy pedig ezen hengerek működése 
még erélyesebb legyen, azok nem simán, 
hanem rovátkos felületűre készülnek. 15 
rovátkák nem párhuzamosan nyúlnak végig 
a két henger felületén, tehát nem a henger 
hosszában egyenesen, hanem csavarmenet 
alakjában vannak kivésve. Ez utóbbi elren­
dezés azért szükséges, mert az egyenes vo­
nalban fekvő rovátkák, ha a két henger 
nagyon közel jut egymáshoz, könnyen egy­
másba kapaszkodhatnak s igy egymást el­
ronthatják, mert a gyorsabban forgó henger 
rovátkái a lassabban forgó henger rovát­
káinak élét lecsorbiíják s viszont.

Ilyenformán a két henger ferde rovátkái 
nem kapaszkodhatnak egymásba, hanem 
egymás mellett elmen ve, a szemet ol lö­
szömén metszik el. Hogy azonban ezen el­
met szése a szemnek tökéletes legyen, a gyor­
sabban forgó u. n. dolgozó henger rovátkáinak 
legalább is kétszeres gyorsasággal keli a 
lassan forgó henger rovátkái előtt elmenni. 
A Ganz-féle hengerszékeknél e gyorsasági 
viszony 1 : 2*5.

De befolyásolja az őrlési munkának 
minőségét még a rovátkák elhelyezése is,
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melynek magyarázatát mellékelt 155.. 
156., 157. ábra adja meg. Ha a 156. 
ábrát tekintjük, melynél a két nyíllal jelzett 
A henger gyorsabban forog az egy nyíllal 
jelzett B hengernél a nyilak irányában, azt 
látjuk, hogy a közéjük kerülő szem a lassan 
járó B henger rovátkájára esik és kiálló 
részét a gyorsan járó A henger rovátkájának 
a éle levágja s pedig teljesen, ha az A hen­
ger kétszer oly gyorsan forog mint a B hen­
ger, vagyis az a él az a h utat teszi meg.

156. ábra. A Ganz-féle rovátkolt hengerek állása olló- 
szerű metszésnél (darálásra.)

Ha most összehasonlítjuk a hengerszék 
és malomkő munkáját, mindjárt szembetűnik 
e kettő közti különbség, mely abban áll, 
hogy az őrlemény a henger közt sokkal rö- 
videbb utat végez mint a malomkövek közt. 
Már pedig ettől függ leginkább a nyert liszt 
jósága. Ha ugyanis az őrlemény hosszú utat 
tett az őrlés alatt, akkor természetesen sok 
finom részecske dörzsölődik le a szem hé­
jából. mely mint finom s csak nehezen ki­
választható korpa a jliszt minőségét csök­
kenti. A hosszabb őrlő utón az őrlemény és 
liszt a dörzsölés következtében sokkal inkább 
felmelegszik, mint a rövid utón.

Ez a felmelegedés szintén csak a liszt 
minőségének s főleg tartósságának rovására 
megy. Végül szintén csak a hengerszékek 
előnyére említhető fel rendkívül tartósságok, 
a mennyiben köztudomású dolog, mily ha­
mar kopnak el még a legjobb anyagú ma­
lomkövek is és mily nehéz azokat kellő­
képp kiélesiteni. A hengerszéknél az élesítés 
aránytalanul ritkább s akkor is mindenkor 
pontosan végezhető az e czélra készült kö­
szörűgépeken.

A Cfanz-gyár kiállítási pavilonjában 
mindenféle czélra szolgáló s rendszerű hen­
gerszékek legjobb bizonyítékai annak, hogy 
mennyire túlszárnyalták a malomipar terén

hengerpáru hengerszéket (lásd 161. ábrát) 
és a parasztőrlésre szerkesztett két nagy 
hengert! hengerszéket (lásd 162. ábrát) és 
végül egy kombinált szállítható malom ké­
pét (lásd 168. ábrát), melyen egy kőjárat és 
egy simára azaz parasztőrlésre szerkesztett 
hengerszék is van, melynek együttes hajtá­
sára 500 kg. összes munkaeredmény mellett 
körülbelül 10 lóerő elegendő. Ez a gazda­
sági malmokban is esetleg jól lehetne hasz­
nálható. I. S. P.

157. ábra. A Gauz-fóle hengerek rovátkolt állása kom­
binált őrlésnél.
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158. ábra. Ganz-féle négyhengerü vízszintes darálóhengerszék.

mig e él helyzetéből kimozdul; ellenkező 
esetben csak behasitaná a szemet az a él. 
Az ollószerüen való szétmetszés csak akkor 
következik be, ha az A henger rovátkáinak 
éle lefelé, a B henger rovátkáinak éle pedig 
felfelé van fordítva. Ezt a munkát végzik 
a hengerszékek a müőrlés első fázisánál, a 
darálásnál.

Ha a rovátkák éle fordítva áll, mint a 
155. ábra mutatja, hogy t. i. a sebesen forgó 
A henger rovátkáinak éle felfelé s a lassan 
forgó B henger rovátkáinak éle lefelé nyú­
lik, ez esetben a mag nem metszetik szét 
teljesen, hanem a metszés egyszersmind zú­
zással fog párosulni. Itt a szemet nemcsak B 
henger vágja szét rovátkája élével, hanem 
egyszersmind az A henger is zúzza azt ro­
vátkái lapjával. Az ilyen módon összetett 
őrlési munkát alkalmazzák a parasztőrlésre 
berendezett hengerszékeknél, hogy egyszerű 
lejáratra több lisztet és kevesebb darát kap­
janak.

Végül a 157. ábra azon összeállítást mu­
tatja, hol az A henger rovátkái hátukkal, 
a B henger rovátkái pedig élükkel dol­
goztak.

A hegerszék e két fő alkatrészén kívül 
a többiek részint a hengerek forgatására 
szolgáló szijjas vagy fogas kerekekből, ré­
szint a csapállványokból, szorító s állító 
készülékekből szelelűből, és garatból tel­
nek ki.

159. ábra. Ganz-féle kéthengerü darálószék.

180. ábra. Legújabb Ganz-féle kéthengerü hengerszék.

a nemrég még egyedül álló malomköveket s 
hogy a hengerszékek, e specziális magyar 
találmány, mily jók annak egyszerű bizo­
nyítéka az, hogy eddig az egész földünkön 
22.028 db hengerszék áll munkában.

Mellékelten bemutatjuk a négyhengerü 
vízszintes daráló hengerszéket (lásd 158. 
ábrát), a két hengerü darálószéket (lásd 159. 
ábrát), a legújabb kéthengerü széket (lásd 
160. ábrát), az egymás felett elhelyezett két

IRODALOM.
Az országos ni. kir. növénytermelési 

kísérleti állomás jelentése 1895-ik évi mű­
ködéséről. Irta Cserháti Sándor, a m.-óvári 
m. kir. gazd. akadémia rendes tanára, az 
orsz. növényterm. kis. állomás vezetője, Kari 
Rezső, Sotnssieh Béla és Bázsó Imre közre­
működésével.

Cserháti Sándor, a magyar-óvári akadé­
mia rendes tanára, a növénytermelési kísérleti 
állomrs vezet'Ije, 188 oldalra terjedő vaskos 
kötetben Emelteti a növénytermelési kísérleti 
állomás 1895-iki működését. Az állomás öt év 
ótaJáU fenn, s ezen viszonylag rövid idő alatt 
nagy eredményeket volt képes elérni. Nagy 
eredménynek kell tekintenünk nemcsak azt, 
hogy a íöldmivelésügyi minisztérium a do- 
tácziót tetemesen felemelve, az állomás tevé­
kenységi körét megnagyobbította ; nemcsak 
azt, hogy rövid öt év alatt a növényfélesé­
gek termelése terén határozott eredmények­
hez jutott; hanem különösen nagy eredmény­
nek kell tekintenünk azt, hogy Cserhátinak 
sikerült a magyar gazdák érdeklődését az 
állomás iránt felkülteni, az olyannyira fontos 
kísérleti ügyet velük megkedvelteim. A je­
lentés szerint a gazdák közreműködésével 
végzett kísérletek száma a múlt évben 1862. 
Oly szám ez, mely nemcsak a gazdák ér­
deklődésének bizonyítéka, hanem egyúttal

162.lábra. d
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biztosítékot nyújt arra nézve, hogy az ered­
ményeket további működésünk bázisául te­
kinthetjük, mert hazánkban, annak számos 
vidékén nem egy. de több résztvevő közre­
működésével végeztettek.

A jelentés két főrészre oszlik, úgymint: 
1. a gazdák közreműködésével rémeit kísérletek, 
melyek a munka főrészét alkotják és 2. az 
állomás saját kísérletei. Az előbbi ismét három 
csoportra oszlik: 1. trágyázási kísérletek. 2.
termelési kísérletek, 3. a növényféleségek azo­
nossága na k megállapítása.

A trágyázási kísérleteket összesen 564 
gazdaságban végeztettek és kiterjedtek az 
őszi gabonára, tavaszi véleményekre, rétekre, 
szőlő és dohányra.

Az őszi gabonánál (búza, rozs) és a 
tavaszi véleményeknél (árpa, zab, takarmány 
és ezukorrépa, burgonya) a szuperfoszfát ter­
mesfokozó hatásának kipuhatolása képezte a 
kísérlet czélját. A kísérletek eredményeiből 
teljes határozottsággal kitűnt, hogy hazánk­
ban a toszfortrágyával egyedül igen sok 
esetben lehet az őszi búza s őszi rozs ter­
mését hasznothajtólag fokozni, még a jelen­
legi alacsony gabonaárak mellett is, nemcsak 
az ország nyirkosabb vidékein, hanem a szá­
razabb klímája Alföldön is és hogy a fosz­
forává gyaíélék közül (a nagyon könnyű ho­
moktalajoktól eltekintve, hol a csőntliszt 
vagy thomászsalak leend helyén valóbb) 
csakis a szuperfoszfát alkalmazása ezélszerü, 
melyből kát. holdanként 133 kgrot, lehetőleg 
már a tarlótörésekor szórunk ki. A szuper- 
íoszíátnak egymagában való alkalmazása, 
leginkább a tvágyás zabos bükköny, trágyá­
zott kapás vagy here után következő ősziek-

is, hogy ez esetben már ezélszerübb a trá­
gyát őszszel kiszórni Hogy a gyök és gu­
mós növények a foszfortágyát jobban érté­
kesítik, ennek oka hosszabb tenyészidejűk­
ben keresendő, miért is a szuperfoszfát föl­
vételére több idő áll rendelkezésükre, még 
akkor is, ha a tavasz eleje száraz volt.

Az eredményekből Cserháti követke­
zőket vonja le: ..A tavaszi gabonafélék alá 
a szuperfoszfátnak alkalmazása egyéb trágya­
félék nélkül sokkal bizonytalanabb, mint az 
ősziek alá. Valószínű, hogy ha a szuperfosz­
fáton kívül chilisalétrom is használ tátik. 
kedvező időjárással az eredmény is kedve-

161. ábra. Ganz-féle egymás felett két hengerpárti
hengerszék.

hajtása s az eredmények feldolgozása egy­
öntetű legyen.

A rétek trágyázása hazánkban igen 
nagy jelentőséggel bír, mert sajnos, nagy 
átlagban sem a termés nagysága, sem a 
széna minősége nem kielégítő. Miután a 
rétek istáiótrágyát egyáltalán nem, kompostot 
pedig csak elenyésző számban kapnak, 
mesterséges trágyákkal kell bőtermőkké 
tenni, mely ezélra legalkalmasabb műtrágyák 
a thomássalak és kainit. Cserháti a kísérletek 
végrehajtásánál oly módon járt el, hogy 
egyrészt a thomassalak a kainittal együtte­
sen, másrészt a thomassalak egymagában 
alkalmaztatott azért, hogy megállapítható 
legyen, hol elegendő a thomassalak egy­
magában, hol pedig nem; a kísérlet 59 
gazdaságban végeztetett. Az eredményekből 
kitűnik, hogy az egymagában alkalmazott 
thomassalak leginkább a vályog s agyagtala­
jokon ; a thomassalak s kainit együttesen pedig 
leginkább a nem túlságos nedves, tözeges ter­
mészetű réteken adta a legnagyobb termés- 
többleteket. Említett műtrágyáknak kedvező 
hatása ezenkívül még abban is nyilvánul, 
hogy a savanyu füvek mogapadnak, a jobb 
minőségű édes füvek s herefélék elszaporod­
nak s a széna vészit durvaságából. Az 
1894-ben végzett trágyázási kísérletek foly­
tatólagos eredményeiből pedig kitűnik, hogy 
a Thomassalak és Kainit hatása a második 
évre is kiterjed, sőt egyes esetekben igen 
jelentékeny lehet. Az alkalmazandó mennyi­
ség kát. lioldankint 2 q Thomassalak, vagy 
2 q Thomassalak s 3q Kainit, lehetőleg még 
ősz szel kiszórva.

A szölötrágyázási kísérletek tulaj donkép-
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leS.'ábra. Ganz-féle két nagyhengerii hengerszék 
parasztőrlésre. y"

nél legbiztosabb'hatásu, mely esetben a ta­
laj nitrogén- tartalma még kielégítő ; nitrogén 
hiányában a foszfortrágya sem érvényesítheti 
hatását.

A tavaszi kalászosokra a szuperfoszí'át 
hatása már korántsem oly biztos, mint az 
őszi gabona alá. akár őszszel, akár tavaszszal 
hintsük is el alájuk a trágyát, minek oka a 
nálunk rendszerint száraz tavaszban s a ta­
vaszi kalászosok rövid tény ész idejében kere­
sendő.

A kapás növényekkel végzett kísérletek­
ből kitűnt, hogy a gyök és gumós növények 
alá a fősz for trágya hatása biztosabb, mint a 
tavaszi gabonafélék alá. valamint kitűnt az

16.j. ábra. Ganz-féle kombinált szállítható malom hengerszék és kővel.

zőbb; de mert ez által egyrészt a költség 
növekszik, másrészt a mint a tavasz száraz, 
a trágyák hatása sem érvényesülhet, ezélsze­
rübb a szuperfoszfátot a gumós és gyöknö- 
nyek alá adni s ezek után vetni tavaszi ga­
bonát, a mikor azok a trágya utóhatásából 
húznak hasznot.“ ..A gumós és gyöknövé­
nyek alá azonban a tapasztalat szerint ezél- 
szerü leend a szuperfoszfáton kívül chilisa­
létromot is használni.“

A rét, szőlő s: dohánytrágyázási kísér­
letek tulajdonképpen az 0. M. G. E. káli- 
trágyázási bizottsága kezdeményezte, de a 
keresztülvitelre a növény termel ési kísérleti 
állomást kérte fel, hogy a kísérletek végre-

pen c-sak a múlt évben vették kezdetüket s 
igy igen természetesen a jövedelmezőség ki­
számításáról ez idő szerint még nem lehet 
szó, mert az első évben a termőrügyek ki­
képzésére a műtrágya már nem lehet befo­
lyással, csakis a már kész rügyekből szármázd 
hajtásuk erőteljes fejlődésére. A második 
évben azonban azáltal, hogy a trágya foly­
tán a venyige kiképződése erőteljesebb lesz, 
a termőrügyek is erőteljesebbek lesznek, s 
ez a termésben jelentékenyebb különbséget 
idézhet elő. A trágyázás jövedelmezősége 
ezen oknál fogva csak az idei (1896-diki) 
eredmények után lett meghatározható.

Annyi azonban már az első évi ered-
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menyekből is kitűnik, hogy a homoki szölök- 
*>?< a mesterséges trágyafélékkel fokozható 
a szőlő termése s előmozdítható a venyige 
erőteljesebb növekedése; valamint kitűnt az 
is. hogy legjobb eredményt mutat a mű­
trágya, ha mindahárom legfontosabb táp­
anyag: foszfor, nitrogén s kálium együtte­
sen alkalmaz!atik s hogy a mütrágyázott s 
ezért erőteljesebb növekedésű szőlők a pe­
ron oszpórának jobban ellenállának. Ezek 
mindenesetre már oly eredmények, melyek 
a legjobb reményekre jogosítanak, valamint 
arra is, hogy a homoki szőlők műtrágyázá­
sának kérdése, közeleg megoldásához.

Sokkal kevesebb eredményt ért el az 
állomás a kötött talaja szőlők műtrágyázás! 
kísérleteivel, minek főoka abban keresendő, 
hogy a kötött talajú szőlők földje sokkal 
változatosabb úgy a felső, mint az alsó ta­
lajrétegekben, mind a fekvés tekintetében.

A dohányt? ágyázás i kísérleteik szintén 
nem vezettek még ezideig kellő eredményre, 
mert csak csekély számú gazdaságban végez­
tettek azon oknál fogva, hogy hazánkban a 
dohányt általában feles kertészekkel mivel- 
tetik, kiket alig lehet reá bírni arra, hogy a 
kísérleti dohányt részletenként külön kezel­
jék, a szedéstől kezdve a beváltásig. Újab­
ban az állomás vezetőjének felkérésére, a 
résztvevő gazdák a kísérleti dohányt házilag 
termelik és pedig 34 gazdaságban. Sajnos, 
hogy a múlt évi kedvezőtlen időjárás s je­
lentékeny féregkárok folytán, a dohány trá­
gyázás! kísérletekből biztos következtetés 
nem vonható le. de mindenesetre támpon­
tokkal szolgálhatnak a jövőre nézve. Az 
előbb mondott okoknál fogva igen eltérő 
eredmények daezára kitűnik, hogy mészben 
szegény talajokon a dohány meszezcse ked­
vező hatású, de a tett tapasztalatok alapján 
kiváltképpen akkor, ha a mész nem közvet­
lenül a dohány alá adatik, hanem az elő- 
vetemény alá. A mészben nem szűkölködő 
talajokon termesztett dohány műtrágyázás! 
kísérleteinek eredményeképpen a szuper fősz fát 
(Ibi) kg. kát. holdankint) a tiszta jövedelmet 
jelentékenyen U8 írttól 55-ig írtig) fokozta. 
Ezzel újólag igazolást nyert Cserhátinak azon 
régóta hangoztatott tanácsa, hogy ha­
zánkban a dohánynak szuperfoszfáttal való 
trágyázása a külföldi eredményektől elté­
rően — indokolt s czélszerü, a Thomassalak 
pedig — a mint az eredményekből kitűnt — 
mint lassabban ható trágya a dohány alá 
kevésbbé alkalmas. A kálium s nitrogén a 
szuperfoszfáUal egyetemben szintén fokozzák 
a termést, de a nagyobb költség folytán, 
tiszta jövedelmet kevesebb esetben adnak.

A kálitrágyának leginkább a könnyebb 
talajokon mutatkozik hatása. A kísérleti ál­
lomás a szikes talajok javítását is felvette 
numkapmgrammjába,az eredményekről azon­
ban csak az idei jelentésében fog beszá­
molni, mert egyévi kísérletből következtetés 
nem vonható le.

A jelentés második része a termelési 
kísérletek eredményeit foglalja magában.

A különböző nő vény féleségek kipróbá­
lásában az állomás már végérvényes ered­
ményekről számol be. Kétséget kizárólag be­
bizonyította. hogy hazánk sörárpatermő vidékein 
a Hannaárpa; a sörárpát nem termő vidéke­
ken (különösen az Alföldön) pedig az lllmkzi 
árpa legjobban állja meg helyét, a továbbiakra 
nézve már most a gazdák dolga lesz ezen ered­
ményeket hasznukra fordítani s hogy e tekin­
tetben a gazdasági egyesületeknek kell buz­
dító! ag hatni, tagadhatatlanul igaz. Ugyan­
csak ilyen határozott eredményekről számol 
he Cserháti több évi kísérletek alapján, a 
magas kincsburgonya kitűnő termőképessé­
géről s miután e burgonya az utóbbi évek­
ben számos gazdaságba került s igy a gazda- 
közönség könnyen juthat vetőgumóhoz, az 
állomás mint ilyen, a magyar kincsburgo­
nyával való további kísérletezést beszünteti.

A Németországból beszerzett eredeti 
Square head őszi búza nem vált be, mert a 
rozsda iránti fogékonysága s későbbi érése 
miatt termelése nagyobb risikóval jár, mint 
a magyar búzáé.

A zabtermelési kísérletek ez idén sem ve­
zettek kellő eredményre, mert a nyugati 
zabté’eségek, csakis akkor tartják meg jó 
tulajdonságaikat, ha azokat eltérőleg a ná­
lunk divó zabtermesztési módtól, jó erőben 
levő tőidben termesztik. Különösen ked­
vezőtlen eredményt adnak a későn érő zab­
féleségek. mig a koraiak (duppaisi és fürt- 
zab) jobb eredményeket helyeznek kilátásba s 
kísérleti termesztésüket az állomás jövő 
évben nagyobb arányban folytatja.

A takarmányrépa féleségek közül az 
eckendorfi, olajbogyó, obendorfi és Hadikfélé- 
vel végezi ettek kísérletek 2t> gazdaságban. 
Legjobbnak bizonyult az eckendorfi és a 
gazdaságokban termesztett obendorfi; ezt kö­
vette a Hadik-félo répa s legutolsó helyre 
jutott az olajbogyó.

A magnak termesztett hüvelyes növé­
nyekkel végzett termelési kísérleteket csak 
az 1895-iki évben kezdeményezte az állomás 
s éppen azért határozott eredményekről nem 
is számolhat be. A magnak vetett Viktória 
borsó eredményeivel a gazdák megelégedve 
nem voltak, de a takarmánynak vetett 
\ iktoria-borsóval (csalamádévai) igen; a 
chilei lencse nem vált be az első évben; a 
14 gazdaságba küldött czert-e,gyért paszuly 
oly féleségnek bizonyult, melynek elterje­
dése az állomás jelentése szerint kívánatos. 
A 20 különböző gazdaságban termelt lóbab 
a kedvezőtlen idő folytán csekély termést 
(túlnyomóan 3—4 q) adott, daczára annak, a 
gazdák határozott kívánságára az állomás 
ezen kísérletet folytatja.

Az újabb takarmánynövények közül az 
állomás a biborhere termesztésével végzett 
nagyot)!) szabású kísérleteket 208 gazdaság­
ban. A biborhere különös előnye, hogy ősz­
szel vetve kora tavaszszal szolgáltat takar­
mányt, mire éppen hazai gazdasági viszo­
nyainkat tekintve, nagy a szükség. Az ered­
ményekből kitűnik, hogy a biborhere igen 
számos vidéken megterem (különösen a 
küzépkötöttségü talajokon) s igen figyelemre 
méltó takarmányféleség, a gazda korán jut 
jóminőségü takarmányhoz, a nélkül, hogy a 
takarmánynak szánt területet meg kellene 
nagyobbitani, mert a bíborherét május hó 
folyamán levágva, utána bármily késői nö­
vény vethető.

A homoki borsó, erdei bükköny s 
Sachalin pohánka takarmánynövények ter­
mesztésével most folynak -nagyobb szabása 
kísérletek, melyekről az állomás 96-iki je­
lentésében fog beszámolni.

A különböző tengeriféleségek közül a 
muraközig pignolcttó. prairie királyné és sza- 
lontaival 77 gazdaságban végeztek kísérlete­
ket. A beérkezett jelentésekből az állomás 
megállapíthatta, hogy mind a négy tengeri­
féleség figyelmet érdemel; az Alföldre kü­
lönösen megfelelőnek mutatkozik a szalontai 
tengeri, mint korai féleség pedig az alesuthi 
pignolettó tengeri tűnik ki. A koránérő len­
gyel tengeri nem adott jó eredményeket,

A mint a kísérleti állomás 1895-iki je­
lentéséből kitűnik, a gazdák közreműködésé­
vel végzett kísérletek igen sokoldalúak, a 
növénytermelésnek jóformán minden részét 
felölelik ; a gazdák igen sokat tanulhatnak, 
igen sokat hasznukra 
mert a gyakorlatból 
íratott.

Az orsz. növénytermelési kísérleti állo­
más ezen jelentését a földmivelésügyi mi­
niszter az 0. M. G. E. felkérésére az összes 
tagoknak megküldette, de minden más ér­
deklődő az állomástól egyenesen is megkap­
hatja.

fordíthatnak belőle, 
a gyakorlat számára

A gazdák alig végezhetnek hasznosabb 
munkát ezen jelentés elolvasása és áttanul­
mányozásánál, a mit mindenkinek a legme­
legebben ajánlhatunk. K. K.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
217. kérdés. Mikor van a len aratási 

ideje ? Kell a lent kihúzni, vagy lehet-e ka­
szával is aratni (mert csekély a munkaerő) 
és mi az árkülönbség"? Mikor lehet kévébe 
kötni? Mikor lehet keresztbe rakni? Mikor 
lehet asztagot rakni belőle.

Szcnd. S'. J.

21S. kérdés. A köznép vidékünk homoki 
legelőiről lopva szedi az úgynevezett sikár- 
fáfid, melynek gyökereit állítólag kefék ké­
szítésére lehet használni. Mellékelve néhány 
ilyen füvet, kérem megmondani, vájjon mi 
ennek a fűnek botanikus neve?

Mert továbbá elfogadható bérösszeget 
ígértek arra, hogy e sikárfüvet az uradalmi 
legelőről kiszedhessék, kérdem vájjon taná­
csos-e a bérbeadás, tekintve, hogy a fii ki­
szedésével a legelő nagyon rongáltatik ? Meg­
jegyzem, hogy az ajánlkozott bérlő a sikárfü 
kiszedése után megrigolozott területet ingyen 
uj vetőmaggal bevettetni is hajlandó. Kérdem 
továbbá, hogy melyik hazai vagy külföldi 
gyárban lehetne e növényt direkt utón ér­
tékesíteni?

Hild. n, a.

219. kérdés. A mai postával hereveté­
seinkből egy mintát küldök és kérem szí­
veskedjék ezt tüzeles vizsgálat alá vétetni és 
meghatározni, hogy mily betegségnek tulaj­
doníthatom a virágbimbók elszáradását ? Meg­
jegyzem, hogy megfigyelésem szerint a he ré­
sen az első bimbókat érinti leginkább a 
betegség.

Vladislava. S. J.

220. kérdés. Miskárolt kószákat, szándé­
kozom 4 hónapi hizlalásra beállítani, rendel­
kezésemre áll: tengeri, árpa és korpa. Kóiek 
szives utasítást, hogy darabonként kétszeri 
etetés mellett mit és mennyit adagoljak az 
első és többi időszakban és hogy az elesó- 
get ivós alakban adjam-e vagy szemül ?

Vezekény. //, M.

221. kérdés. Az idei esős időjárás arra 
kényszerít, hogy zabosbükkönyömet zsombo­
lyázzam, miután eddig csak csatornádét tet­
tem ily módon el, kérdem, vájjon a bük­
könynél is ugyanazon eljárás követendő-e, 
mily széles és mily hosszú kazal kell 
(szalmaburkolás nélkül, mert szalma nincs) 
20 hold jól megtermett bükköny részére?

W. J.

222. kérdés. Miután az altalajmélyitő, 
illetőleg lazitó-ekék sokba jönnek (dbja 40 
frt) és nekem ilyen körülbelül 10 db volna 
szükséges, tehát Hoffherr és Schrantz gép­
gyárból a Sack-ekékre, illetőleg ennek ge- 
rendelyére alkalmazható altalajlazitó vasat

nek ára csak 6"5Ö frt. Kérdem,'megfeíéinek-e 
ezek a czélnak ? ~ W. J.

223. kérdés. Gazdaságomban az istálló­
trágya hiánya miatt részben zöld trágyázást 
alkalmaztam, miután azonban a zöldtrágya 
(nálam zabosbükköny) nem tartalmazza kellő 
mennyiségben azon alkatrészeket, melyeket 
istállótrágyával a földnek adunk, helyes-e a 
ioszíort és kálit a zöldtrágyán kívül alkal­
mazni. Ha igen, mennyit kell kát. holdan­

kint egyil 
mily időbe

224.
holdas lui 
szálás utáj 
akadályod 
sodszor lej 
ki; ezen 
tatván, luj 
tőbe 6— í, 
láltattak, 1 
nának uj 

A ki 
tón az egl 
ségben tál 

F elvi 
luezernatij 
rovar általi 
sem meg, | 
kezes?

I’a-\1

Fela 
szedő gépi 
tettek ód 
legyen a 
részben ij 
rodó gvoj 
kiszedései 
és könní 
által irthj 
idő alatt.

Vad| 
u. n. Jus 
van berc| 
l imrath 
megszerel 
van berel

Fehl 
vés adat | 
hogy az 
okoz, eze 
igy romll 
csak biz<í 

Láb! 
let, mikol 
val összf 
okozott, 
ban etet 
és elvetél 

Szál 
spórákat! 
ajánlatosl 
szálni éa 
kai kevií 
nyujtaniJ 

Lelj 
az, hogy] 
elcsépeiij 
szecskát I 

Ezf

m Imf1

ezmus 
Mokry 
100-dik 
í-zikkér< 
nus-féle 
termeszt 
nagy hi 
gyakran 
hüvelye 
állított



mm -mmmmpwmm wm'&m

jépÜ

AíSflcgi«

ÉöH!

lfZ36£

58. SZÁM. 6-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1896. JULIUS HÓ 18. 1031

melt riczinust tokostól veszi meg a gazdától 
s igy a termelői a riezinus mag kihüvelye- 
zésének munkájától is megkíméli.

Legjobb lesz tehát ez ügyben Mokry 
Istvánhoz (Temesvár) fordulni, ki a termesz­
tésre vonatkozó adatokat is tudatni fogja, 
ámbár utóbbiak emliti-tt c-zikkben is fel­
találhatok. Egy nagyszabású riczinusolaj- 
gyár tudtommal csak Triesztben van és 
újabban éppen Temesmegyében akarnak 
egyet felállítani. ő

Répabogár és besszen! légy irtása.
Fehlet a 216. száma kérdésre. A hozzánk 

intézett három kérdésre : Répa-bogár elírni vé­
dekezés, hesszeni-légy, fogatos permetező a kö­
vetkező feleleteket közöljük:

1. Chlorbarium-ra nyilatkozott 1 lovára 
Frigyes a „Köztelek“ f. évi június hó 6-án 
megjelent számában. Tessék tehát ezt a ezik- 
két figyelemre méltatni. Különben a eh!or- 
bárium alkalmazásáról legfőbb felvilágosítást 
adhat maga Moravéc János ur Zelizen.

2. A késszé ni légy ellen a fogóvetést augusz­
tusban és szeptemberben kell alkalmazni 
és a rendes vetés előtt leszántani. Jó ha ezt 
a fogó vetést több ízben alkalmazza, feltéve, 
hogy lesz eső és az kikel s aztán azt be­
szántja, ha már egy kicsit ki-cöldíilt. Hogy 
az eljárás biztos legyen, a kiszántás előtt a 
fogó vetést vizsgálja meg, hogy van-e benne 
már áleza, vagy báb: ha van, akkor azon­
nal beszántandó.

3. Hogy melyik fogatos permetező a 
legjobb, azt bajos megmondani, mert a maga 
nemében mindegyik jó. Legmegbízhatóbb 
gyártmány a V. Ycrmorel-ó (Yillefranehe, 
Francziaország); jó az is. a melyet a „Molall­
waren Fabrik in Ettlingen“ (Baden) szál­
lít; az előbbinek ára 400 frank, az utóbbiét 
nem tudom, de ha jól emlékszem, olcsóbb. 
Tessék e czégektől, valamint J. Vigouroux 
a Fils-től, Ximes (Hard. France) árjegyzé­
ket kérni.

Fogatos permetező, me’yet a fák per­
metezésere alkalmazni lehetne, tudtommal 
nincs. Jablonffwski József

A sikárfii.
Felelet a 218. kérdésre. A beküldött fii 

botanikai neve Andropogon Gryllus L. vagy 
Pollinia Gryllus Spr. Magyarul még éles- 
mosofü-nek hívják, onnét mert héjától meg­
tisztított gyökereit faedények mosására is 
használják. Hazánkban úgy a Nagy-Alföld ön 
mint a Kis-Alföld déli vidékein eléggé cl 
van terjedve s igen jó homokkötő növény. 
Mivel a sikárfü a legrosszabb takarmány- 
füvek közé sorozható, melyhez a jószág nem 
igen nyúl, tőle a legelőt megtisztítani még 
kívánatos volna, feltéve, hogy az már 
egyébként is annyira meg van kötve, hogy 
a sikárfü kiszedése után a homok felszaba­
dításától tartani nem lehet.

Az ajánlat, hogy a bérlő a legelőt a 
sikárfü kiszedése után beveti, s igy uj legelőt 
létesít, előnyös; de természetesen, kiválaszt­
ván a szóban forgó talajnak megfelelő nö­
vényeket, ezek faját és egymáshoz! arányát 
előre ki kell kötni.

Azt, hogy a sikárfü kiszedésével a talaj 
egyszersmind rigoloztassék, nagyon meg kell 
fontolni, nehogy a termékeny föld mélyen 
lekerüljön s igy az uj legelő vetés sikere 
kétségessé váljon. Előnyösebb lesz nézetem 
szerint a bérlőt arra szorítani, hogy a talajt 
ne fordítsa, csak a kiszedés után egy enged­
tesse el s azután megfelelő szántás után a 
kikötött növénykeveréket vetesse cl. Külön­
ben legtanácsosabb volna kisebb területen 
próbát tenni s ennek eredménye szerint az 
ajánlatot elfogadni, módosítani — a nyert 
tapasztalatok alapján — vagy visszautasítani.

Arra nézve, hogy van-e hazánkban 
vagy a külföldön gyár, mely a sikárfü

gyökereit nagyban dolgozza fel ? feh ilúgosi- 
tással nem szolgálhatok.

Magyar-Övár. Mezét/ Gyula.

lierepnsztitó Apion.
Felelet a 21.9. száma kérdésre. A bekül­

dött here fejekben látható száradás az Apion 
nevű oriMnyos bogár áiezáitól származik. 
Irtására ez időszerűit, csak egyedül a heré­
nek minél előbb való lekaszálását és zölden 
való elvermelését ajánhatom; és pedig szük­
séges ezt minél előbb végrehajtani. Az Apion 
a here fejek ben ez idő szerint áleza alakban 
található s még beletelhetik két hét, inig 
teljesen kifejlődik, azért tehát ezt az időt 
okvetlenül föl kell használni; mert ha már 
kikelt, akkor a levágott heréből már bever­
ni elés előtt is kivándorol és ellepi a követ­
kező fejlődésit herét.

Legjobb c tekintetben már az első ka­
szálást figyelemmel kisérni: ha van benne 
Apion-álcza, akkor már azt kell lcvermelni 
s igy a második kaszálás heréje aránylag 
jó magot ad, noha egy két Apion akadt 
itt is. Jablonszki József.

Hizlaló eleség sertések számára.
Felelet a 220. számú kérdésre. A kér­

désben jelzett takarmányokból u. m. a 
tengeriből, árpából és korpából nem lehet 
oly takarmáriyösszeállitást csinálni, mely a 
hízósertések szabványának teljesen megfelel, 
csak olyat, a mely megközelítő.

A hízósertéseknek ugyanis adni kell 
az első időszakban 1000 kgm. élősúlyra 1 
napra 35*30 kgm. száraz anyagban: 4*5 
kg. fehérjét és 25 kg. nitrogénmentos anya­
got, 1:55 táplálóarány mellett. A második 
időszakban pedig: 25kg. szárazanyag mellett 
3*0 kg. fehérjét és 20 kg. szénhydrátot és 
zsírt. 1:6*5 arány mellett.

Ha ezen feltüntetett táplálóanyag 
mennyiséget és pedig oly arány mellett 
akarnék adni a sertéseknek a kérdésben 
jelzett takarmányokból, mint amennyi tápláló­
anyag menn\iség és mint a milyen arány a 
szabványokban kifejezésre jut, úgy a korpá­
ból különösen a tengeri rovására igen sokat 
kellene az összeállításba bele venni.

Ez pedig, tekintve a tengerinek mostani 
nagyon alacsony árát, mig egyrészről nem 
volna gazdaságos, másrészről azon hátrány­
nyal is járna, hogy emésztési zavarokat és 
hasmenést is okozhatna.

Mint a szabványok kívánalmaihoz leg­
közelebb álló keveréket ajánlhatom a követ­
kezőket .*

Adjon egy napra 1000 kg. élősúlyra 
az első időszakban: 15 kg. tengerit, 12 "kg. 
árpát és 15 kg*, korpát. A második idő­
szakban pedig, akkor t. i. midőn állatai 
ezen nagyobb mennyiségben nyújtott takar­
mányt megenni már nem tudják, adhat: 
15 kg. tengerit, 12 kv. árpát, 7 kg. korpát.

Ha a tengeri és árpa táplálóanyag­
tartalom tekintetében közepes minőségüek- 
nek mondhatók és ha „korpa*" alatt a kér- 
désttevő szintén közepes minőségű, de 
„finom buzakorpát“ ért, úgy az első össze­
állításban van 36*17 kg. száraz anyag, 41K) 
kg. fehérje és 26*25 kg. nitrogénmentes 
anyag; 1 : 6*5 arány mellett. A második 
összeállítás pedig 29*21 kg. szárazanyagtar­
talom mellett 3 04 kg. fehérjét és 22*09 kg. 
légenynólküli anyagot tartalmaz 1: 7*2 tápláló- 
arány mellett.

Ami az etetés mikéntjét illeti, leghe­
lyesebben tesz a kérdésttevő, ha a tengeri­
nek két harmadát és az árpát mind meg­
zúzni ja. A megzúzott ezen szemes takarmá­
nyokhoz pedig hozzáteszi a korpát mind 
és kevés vízzel, annyival hogy éppen nedves 
legyen, az egészet összekeveri és ezen ke 
verőket eteti. A zuzatlanul maradt tengeri 
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kint egyikből és másikból, mily alakban és 
mily időben legtanácsosabb ezt elhinteni.

W. J.

224. kérdés. A küldött rovarok egy 70 
holdas luczernatáblánknak a második ka­
szálás után újra kihajtását teljesen meg­
akadályozták. A luezerna junius 2-án má­
sodszor lekaszáltatott és azóta nem hajtott 
ki; ezen feltűnő jelenség oka megvizsgál­
tatván, luezernám tövébe a földszint egy-egy 
tőbe 6—7, a büde-fajhoz tartozó rovarok ta­
láltattak, melyek a kihajtani törekvő luczer- 
nának uj hajtásait földszint elrúgják.

A küldött orrmányos-féle rovarok szin­
tén az egész luczernatablán óriási mennyi­
ségben találhatók.

Felvilágosítást kérek arra, hogy a 
luezernatáblát, melyet ezen mellékelt mindkét 
rovar által milliószámra ellep, miképp védhes­
sen! meg, vagy egyáltalán lehetséges-ea véde­
kezés ?

Pa-Yarsány. S. S.

Feleletek.

Perjeszedö-gép.
Felelet a 213-ik számú kérdésre. Perjc- 

szedő gépet eddig tudtunkkai nem szerkesz­
tettek és nem is gondoljuk, hogy lehető 
legyen a p érj ét géppel irtani. Ez ugyanis 
részben mag, részben gyökér után szapo­
rodó gyom lévén, ott a hol fellép, annak 
kiszedése csakis a gyakori sekély szántás 
és könnyű boronával való gyors boronálás 
által irtható ki, de szintén csak hosszabb 
idő alatt.

Vadrepczeirtó-gép azonban létezik, az 
u. n. Jugermann-féle, mely fogatos erőre 
van berendezve és a Bradac-féle, melyet 
Um rath és társa gépgyárában Budape-ten 
megszerezhet kérdésttevő. E gép házierőre 
van berendezve és ára 20 forint.

I. S. P.

Üszögös búza feletetése.
Felelet a 214. száma kérdésre. Bár ke­

vés adat áll rendelkezésünkre azt illetőleg, 
hogy az üszögös takarmányok feletetése bajt 
okoz, ezen kevés adat is arra int, hogy az 
igy romlott anyagokat egyátalában ne, vagy 
csak bizonyos elkészítés után etessük fel.

Lábán levő üszögös búzáról tudok ese­
tet, mikor az két harmad részben jó szalmá­
val összerázva marháknál semmi bajt sem 
okozott, de ismerek esetet, mikor egymagá­
ban etetve nyelési nehézségeket, vesebajt 
és elvetéléseket idézett elő.

Szálas zöldtakarmányban az üszög- 
spórákat megsemmisíteni nem lehetvén, 
ajánlatosabb az ilyen búzát megérve leka­
szálni és aztán szecskázva s egyél.) anyagok­
kal keverve forrázott vagy gőzölt állapotban 
nyújtani.

Lehetséges egy harmadik eset is, t. i. 
az, hogy kérdésttevő szóban forgó búzáját 
elcsépeli s aztán, mint magvat és szalma­
szecskát gőzölve etetheti föl.

Ezt még a legindokoltabbnak látom.
Mi.
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Riezinus termelése.
Felelet a 215-ik száma kérdésre. A ri­

ezinus termelésére vonatkozólag utalok 
Mokry Istvánnak, a ..Közteleid 1895. évi 
100-dik számában (1990-dik lap) megjelent 
ezikkére, Mokry István egy korán érő riczi- 
nus-féleséget állított elő, mert a riezinus 
termesztésének eddigelé a bizonytalanság volt 
nagv hibája, mert mint későn érő növény 
gyakran elfagy ott. Mokry Temesvár mellett 
hüvelyező gépekkel felszerelt kis olajgyárat 
állított föl s az általa kiosztott mag után ter-
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ügyelve, hogy jól el tereget ve, mintegy kény­
szerítve legyenek az állatok azt szemenként 
felvenni.

Arra is kell még figyelnie, hogy a 
fennebb említett keverék mindennap újra 
készíttessék, nehogy megsavanyodjon. To­
vábbá, hogy a keverékhez adjon annyi sót 
is, amennyire az állatoknak szükségük van.

Hogy pedig egy darabra a fennebb 
jelzett takarmányokból mennyit adjon, 
könnyen kiszámíthatja, ha az állatok össz­
súlyára szükséges takarmánymennyiséget 
az állatok darabszámával elosztja.

Sztankovics János.

Ivauitz V «roston

A magyar növénytudományt súlyos 
csapás érte, amidőn amúgy is kevés hivatá­
sos munkásainak egyik legkiválóbbikát Kánitz 
Ágost kolozsvári egyetemi tanár elhunytával 
oly hirtelen elvesztette.

Kánitz nem a zajos, mindenütt jelen­
levő, magának a tudományok világában is­
meretlen emberek előtt is hirt .szerzett tu­
dós volt. O a csendes, beható munka tudósa, 
jóformán csak legszorosabb tudóstársai köré­
ben volt nagy tudományával, széles körű 
ismereteivel, szorgalmas tevékenj*ségével te­
kintély. De az általa mi veit növénytani tu- 
pományág annál többet veszített halálával.

Kánitz neve még leginkább a „Köztelek“ 
olvasói előtt volt ismeretes az ő tudós társain 
kívül, mert Kánitz volt a „Köztelek~ növény­
tani rovatának első vezetője. Mint rovat­
vezető igyekezett a gazdaközönség meggyő­
ződésévé emelni, hogy a gazda nem nélkü­
lözheti a modern növénytan ismereteit, szá­
mos dolgozatával a gazda szempontjából 
világította meg a növények világának élet­
működését, a szakkérdésekre adott válaszai­
ban sok téves felfogást eloszlatott és igen 
sok hasznos útbaigazítást adott.

A növénytan hazai mivelőin kívül az 
ő korai elhunytál a magyar gazdáknak van 
leginkább okuk gyászolni és halála alkalmá­
ból ez igénytelen sorok képezzék a gazdák 
elismerését és az ő érdemei dús koszorújának 
nehány levelét, mely ravatalát méltán 
ékesíti.

A megboldogult 1848. április 25-én 
született Lúgoson, a hol atyja előkelő orvos 
volt. A gimnáziumot Nagy-Kőrösön és 
Temesváron elvégezve. 18t51-bcn Becsbe 
ment jogot hallgatni. Már akkor is sokat 
foglalkozott botanikával s ezen a réven 
összeköttetésbe jutott Haynakl kardinálissal, 
a ki mindvégig lelkes pártfogója volt. Kül­
földön is töltött néhány évet, hogy gyara­
pítsa botanikai ismereteit. A nemzeti múzeum­
ban levő gyűjtemények és források alapján 
megírta németül a botanika magyarországi 
történetét, azután könyvet irt Szlavónia és 
a Balkán-államok flórájáról. A Széchenyi 
Béla gróf expedieziójának botanikai gyűjte­
ményét szintén ő dolgozta fel. 1872-ben ne­
vezték ki a kolozsvári egyetem rendes tanár­
jává. Az egyetem botanikai intézetét igen 
magas színvonalra emelte s neki ajándékozta 
4000 kötetre terjedő könyvtárát is. 1877-ben 
megindította az első magyar botanikai szak­
lapot, a Magyar Növénytani Lapokat. Leve­
lező tagja volt a magyar tudományos akadé­
miának és számos külföldi tudós testületnek.

Hirtelen halála nagy megilletödést keltett 
Kolozsvárott és Budapesten is. Nyaraló csa­
ládját távirattal hívták ravatalához.
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Megbízatások A földművelésügyi miniszter 
Ertsey Zsigmond hegyköz-kovácsi lakost Bihar vár­
megye központi járására nézve. — Bogdán Gábcr 
földesi lakost Hajdú vármegye nádudvari já aás ára 
nézve. — Petrás Jakab ó-radnai lakost Bcsztercze- 
Naszód vármegye ó-radnai járására nézve. — Kiss 
Gusztáv szendrői lakost Borsod vármegye szendiői 
járására nézve az állandó gazdasági tudósítói tiszttel 
bizta meg.

Sertésbehozatal Szerbiából. A
szerb kormány kiküldöttjei teljes meg­
elégedéssel térhetnek vissza Belgrádba, 
mert azok a tárgyalások, a melyeket a 
miniszterelnök közbejöttével a földmi- 
velésügyi miniszterrel a szerb sertéseknek 
Magyarországba való behozatala érdeké­
ben folytattak, teljes eredménynyel jár­
tak s az eddig Magyarország iránt oly 
ellenszenvet tanúsító Szerbia méltán ki­
álthatja: „Éljen Magyarország!“ mert a 
saját kárára nyakára ereszti a szerb 
sertéshús után most az élő sertéseket. A 
magyar kormány u. i, hozzájárult ahhoz, 
hogy ezentúl hetenként egyszer háromezer 
darab sertés legyen Szerbiából Kőbányára 
fölhozható. Azt az óhajtást azonban, hogy 
a szerbiai sertéseket ne kelljen Buda­
pestre szállítani, hanem a Magyarország 
délkeleti részein fogyasztásra kerülő álla­
tok Zimonyban, a kivitelre szánt szállít­
mányok pedig Győrött legyenek vásárra 
bocsáthatók, nem fogadta el. A behozatal 
ahhoz a föltételhez van kötve, hogy elő­
zetesen a magyar földmivelésügyi mi­
nisztérium egy szakértő bizottságot küld 
le Szerbiába, a mely meggyőződést szerez 
a szerbiai sertésállomány egészségi álla­

potáról. A behozatal engedelme csak 
akkor lép érvénybe, ha ennek a bizott­
ságnak jelentése minden irányban meg­
nyugtató lesz. A magyar kormány fönn­
tartja magának, hogy későbbi gyanús 
betegségek előfordulta esetén a határ- 
könnyitéseket ismét visszavonja. A magyar 
kormány által kiküldött bizottság legköze­
lebb már Szerbiába lemegy s ennek 
eredménye lesz, hogy néhány hét múlva 
a szerb élösertések Budapesten megjelen­
nek. A szerb termelők, a budapesti 
fogyasztók és sertéskereskedők jól jár­
nak, de mi lesz a magyar sertéstenyész­
tőkkel és hizlalókkal ? mi lesz a buda­
pesti konzumvásárral, a hol hetenkint 
alig fogy el most is 5000 db. sertés ? Ha 
már ebben az eminenter gazdasági kér­
désben a politikának ismét győznie kel­
lett, legalább elvárjuk, hogy kormányunk 
a legszigorúbb ellenőrzést és vizsgálati 
intézkedéseket fogja életbeléptetni. Leg­
alább is oly szigorúan fog eljárni, mint 
az osztrákok a magyar sertésekkel, hogy 
ha a set-marxi vásárra küldött sertések 
között csak egy 120 kg.-nál könnyebb 
sertés van, az egész szállítmányt vissza­
küldik. Ámbár a legszigorúbb eljárás sem 
mentheti meg sertéstenyésztő gazdáinkat 
az óriási mértékű károsodástól.

A magyar óvári gazdasági akadémia. 
Az a kívánság, hogy a gazdasági szakokta­
tás reformáltassék, mind általánosabbá válik 
s a kiszivárgó hírek szerint a földmivelés­
ügyi minisztériumban is komolyan foglal­
koznak a kérdéssel s ennek kapcsán a fő­
városban felállítandó főiskola eszméje is 
mindinkább előtérbe tolul. Ezek a hírek 
M.-Ovár polgárait túlságosan aggasztják, 
mert ők azt szeretnék, hogy a jelenlegi 
akadémia alakitassék át főiskolává. Ennek 
az útját előkészítendők, július 18-án Pálffy 
Dann Vilmos főispán vezetése alatt Pogány 
József alispán, Eckhardt Ferencz városbiró, 
Hegyi Sándor jegyző, Öshegyi József, dr. 
Bobest István, Antoni Gusztáv, dr. Hönigewald 
Henrik, Mieszl Lajos és Szalczer János városi 
képviselőkből álló küldöttség tisztelgett a 
földmivelésügyi miniszternél, kérve, hogy az 
akadémiát M.-Óvárott állandósítsa és bő­
vítse ki, mely c-zélra a város a miniszternek 
150,000 irtot mérsékelt kamat mellett ren­
delkezésére fel is ajánlott. Értjük M.-Óvár 
város polgárainak ijedelmét, kár azonban, 
hogy az akadémia szükséges emelésére már 
régebben nem gondoltak és a kellő áldoza­
tokat meg nem hozták s most is csak oly 
csekélységgel állanak elő, a mi azon ezéllal 
szemközt, melyet hivatva lenne szolgálni, 
teljesen eltörpül. És ne féljenek a m.-óváriak, 
az akadémiát ott megszüntetni senki sem 
akarja, legfeljebb elveszti jelenlegi elsősé­
gét a fővárosban létesítendő főiskola mel­
lett, a mit különben sok tekintetben a 
m.-óváriak maguk is elősegítettek, mert 
eddig igazán semmit sem tettek az aka­
démia érdekében.

Kisiparosok hitele. A mai súlyos gazda­
sági viszonyokat a mezőgazdákon kívül leg­
inkább a kisiparosok érzik, mert ők vannak 
legszorosabb összeköttetésben kivált a vidé­
ken a mezőgazdasággal. Kiváltképpen sújtja
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a kisiparosokat személyi hitelük szervezet­
lensége. A kereskedelmi miniszter a folyó 
évben már 300,000 irtot a kisiparosok sze­
mélyi hitelnek szolgálatára akart boesájtani, 
de a szakkörök meggyőzték a minisztert, 
hogy jószándéka hiába való, egyrészt mert 
ez összeg eltűnő csekély a szükséglet mér­
tékéhez, másrészt mert a hitelnyújtás tervbe 
vett módozatai túlságosan nehézkesek vol­
tak. Be kellett látniok az intéző köröknek, 
hogy a kisiparosok hiteligényeinek szolgála­
tára egyedül a hitelszövetkezetek alkalmasak. 
E tárgyban a kereskedelmi minisztériumban 
jul. 23-án tanácskozás lesz, a melyen a 
Hazai hitelszövetkezetek központi intézeté­
nek kiküldöttei is részt fognak venni. A 
tanácskozás tárgya ama módozatok meg­
állapítása. melyek mellett a kisiparosok hi­
tellel való ellátása hitelszövetkezetek utján 
az egész országra kiterjedőleg eszközölhető 
volna. Dániel miniszter tehát mégis be fogja 
váltani ünnepélyesen tett Ígéretét s ennek 
azt hisszük már a jövő költségvetésben is 
nyoma lesz. Annyi bizonyos, hogy a kérdés 
csakis szövetkezeti alapon oldható meg és 
pedig úgy, hogy a szövetkezetek részére a 
központban egy erős és hitelképes intézet 
kreáltatik, illetőleg az ellenőrzés és alapítá­
sok egy erre alkalmas intézetre ruháztatnak 
át. A Károlyi Sándor-féle intézetek e tekin­
tetben idáig egyedül állanak.

A kartellek ellen. A Békésmegyei 
Gazdasági Egylet a kartellek megakadályo­
zása érdekében a következő feliratot intézte 
a földmivclésügyi miniszter úrhoz : „Nagy- 
méltóságu miniszter ur! A mezőgazda küz­
delmének megnehezítésére nem csekély be­
folyással vannak a kereskedelmi körökben 
szokásossá lett kartellek, melyeket a na­
gyobb exportmalmok és gyárak a búza és 
egyéb gazdasági termények árainak lenyo­
mása s illetve egyéb c-zikkek árának eme­
lése czéljából, egymás között kötöttek. S 
alig, hogy ezen a mezőgazda egyenes ki­
zsákmányolására irányuló eljárás miatt az 
ország őstermelői félj aj dúltak és védelmet 
kértek, egy újabb törekvés nyilvánul itt a 
vidéken is ugyanazon ezélból, ugyanazon 
eszközökkel s ugyancsak azok ellen a sok 
oldalról sújtott mezőgazdák ellen, a kik 
már-már belefáradnak a létért való küzde­
lembe. Ezen törekvés abban nyilvánul, hogy 
a vidéki kereskedők is, követve a milliomo­
sok példáját, kartellt kötnek s ma már nem 
csak az élvezeti, de a nélkülözhetetlen 
élelmi ezik kék nagyrészét is az általuk 
meghatározott magas árakon kell fizetnünk. 
Nemcsak a ezukor, kávé és sóra, nemcsak 
a mész és petróleumra stb., de még a húsra, 
erre az alig nélkülözhető tápszerre'is kartellt 
kötnek ma már a vidéki kereskedők és ipa­
rosok. Felette aggasztó, hogy ma, midőn a 
mezőgazda által termelt czikkek alig érté- 
Kesithetők az előállítási áron, hogy midőn a 
javított marha kilóját 20—22 írton veszik 
össze a kartellben levő mészárosok és ku- 
peezek, akkor nekünk a húst — de nem­
csak a húst, hanem a csontokat is, — mert a 
vidéken még a hús osztályozása nem szokásos, 
48 krjával kell fizetnünk azért, mert a mé­
szárosok összeállva, annak árát igy határoz­
ták meg! Méltán jajául fel gazdasági egy­
letünk ezen szomorú való hatása alatt, mert 
azt a földbirtokos osztályt látja ezáltal ismét 
sújtva, melyet a kedvezőtlen viszonyok anél­
kül is a pusztulás szomorú útjára szorítot­
tak ; de sújtva látja azt a szegény munkás­
osztályt és kisiparost is, a melyeknél az 
elégedetlenség napról-napra fokoztatik s a 
melyeknél az elégedetlenség bizonnyal nem 
alapnélküli, s melyeket az ilyen embertelen 
zsarolásokkal ismét a nyílt kitörés útjára 
fognak előbb-utóbb terelni, mert kegyelmes 
ur, mi, kik a nép között élve, annak hely­
zetét ismerjük, elmondhatjuk, hogy: „A 
leányzó nem halt meg, csak aluszik !“ Nem
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is a jobbmódu. társadalmilag mivel több és 
ismeretekben gazdagbhb osztály érdeke az 
főképpen, melynek megóvására kérő szavain­
kat Nagy méltóságodhoz emeljük, mert ez az 
osztály megvédheti magát végre is a hely­
beli kartelhsták zsarolásaitól, a mennyiben 
módjában van szükségleteit nagyban és 
máshonnét — akár külföldről is — be­
szerezni ; de felemeljük legfőképp annak a 
szegény, földhöz ragadt munkásosztálynak 
érdekében, a mely velük szemben tehetetlen 
s teljesen ki van szolgáltatva a kartellisíák 
önkényének, pedig éppen ez az osztály az, 
a melynél a krajezár is értékszámba megy. 
Orvoslását keresve ezen már-már átalánossá 
váló bajnak, meggyőződésünk szerint azt 
másutt nem találhatjuk fel, csak Nagymél­
tóságodnál, ki a mezőgazdák és mezei 
munkások érdekeinek bizonynyal leghiva- 
tottabb őre, legfőbb védője és legjobb aka­
rója, s éppen ennek tudatában fordulunk 
Nagyméltóságodhoz, kérve, hogy méltóztas- 
sék módot találni ezen terjedő baj meggát- 
lására s orvoslására, s ha más mód erre 
nem mutatkoznék, ha novelláris vagy tör­
vényhozási utón nem lehetne ezen vissza­
éléseknek útját vágni, méltóztassék a pénz­
ügyminiszter úrral egyetértve, a pénzügyi 
igazgatóságokat szigorúan utasittatni, hogy 
mindazok az üzletek, melyek egy vagy más 
czikkre nézve kartellt kötnek, az ezáltal sza­
porodó jövedelem után igazságosan meg­
adóztassanak, mert mig ezek a mezőgazdák 
rovására gazdagodva, jövedelmük nagy részét 
kivonják az adózás alól, addig a fekvő bir­
tok tulajdonosának helyzete, az évről-évre 
fokozódó adótöbblettel sulyosbittatik. mert 
ennek adóalapja el nem tiltható- Mély tisz­
telettel maradván B.-Csaba, 1886. évi július 
hó 1-én. Nagy méltóságú Miniszter ur alá­
zatos szolgái: A Békésmegyei Gazdasági 
Egylet: Beliczey István, e. elnök. Zl hisz ki 
István, e. titkár.“

Czukorrépa-termelés Olaszországban. 
Tudvalevő, hogy Olaszország eddig a nyers- 
ezukrot a külföldről — Magyar-, Orosz- és 
Francziaországból — importálta s az idegen 
ezukrot azután a Génua, Ancona és Sini- 
gaglia vidéki finomítók dolgozták föl. Az 
olasz föld nem igen bizonyult alkalmasnak 
a czukorrépa termelésére; ámbár konstatál­
nunk kell azt is, hogy a legújabb időig ez 
irányban nem történtek valami alapos kísér­
letek, mig nem most mindenfelé mozgalom 
indult meg, hogy a czókorrépa-termelést 
Olaszországban meghonosítsák. Ravenna kör­
nyékén franczia és olasz kapitálisták jó ki­
látások mellett kísérleteznek a czukorrépa 
termelésével s ha a jó kilátások beválnak, 
azonnal fölállítják R.ivennában az első nagy 
olasz nyersezukorgyárat. Ugyancsak jól ütöt­
tek be a Smigaglia határában tett kísérle­
tek is, úgy hogy az ottani földbirtokosok 
konzorcziumot akarnak alapítani, a mely 
legalább is 1000 hektárt venne művelés alá. 
A lombard-liguriai finomitótársaság, a mely­
nek telepei Génua és Sinigaglia mellett van­
nak, hajlandónak mutatkozott gyár építésére 
Singagliában. — Ha az olaszok terve sike­
rül, akkor a magyar ezukor egyik legfon­
tosabb, állandó piaezát veszti el. Hogy ilyen 
viszonyok között a czukorkivitelt forszírozzuk 
a magasra emelt kiviteli prémiumokkal, a 
helyett, hogy a ezukornak idehaza olcsóbbá 
tételével a belföldi fogyasztást emelnők, va­
lóban érthetetlen magyar szempontból. De 
hát a gazdasági egység kénytelenit Ausztriá­
val együtt haliadni még akkor is, mikor ez 
nekünk direkt kárunkkal jár.

Gyapjúk!riteli kilátásaink Németország­
ban. Amióta a német- orosz vámszerződés az 
orosz gyapjaknak Németországba való vám­
mentes" bevitelét lehetővé tette, a német- 
országi juhtenyésztés óriási csökkenést mu­
tat. Németország juhállománya u. i. 1883— 
1892-ig tartó 10 év alatt 19,189.715 drbról

13,775.063 drbra csökkent, mert az orosz 
gyapjakkal a belföldi a versenyt csak a fino­
mabb minőségeknél bírta ki. Újabban azon­
ban az oroszországi juhok között mind na­
gyobb mértékben lép fel egy veszedelmes 
járvány a szibériai pestis, a melynek ragály­
anyaga a gyapjúval nagy mértékben terjeszt­
hető. Az orosz diplomácziának csak a leg­
nagyobb erőfeszi lésekkel sikerül kivinni, 
hogy a juhok külföldre szállíthatók legye­
nek s most a német gazdák szövetkezete a 
gyapjú behozatalának egészségügyi okokból 
való eltiltását igen erélyesen szorgalmazza. 
A német gazdák eddig is már nagy eredmé­
nyeket tudtak elérni, hisszük, hogy ebben 
a küldésben is sikerülni fog nekik legalább 
az oroszországi gyapjú bevitelét csökkenteni 
s ezáltal a mi finomabb gyapjaink is nyerni 
fognak, mert Németországban kelendőségük 
okvetlenül emelkedni fog.

Mezőgazdasági gépbemutatás. A Nyitra- 
megyei Gazdasági Egyesület által rendezendő 
s már jelzett gépbemutatás a f. jul. hó 20-30. 
közt báró Stummer Sándor uradalmában 
Tavarnokon (vasúti állomás N agy-Tapolcsány) 
fog megtartatni. Az uj rendszerű, nagy 
munkaképességű ünetető készülékkel s uj 
rendszerű szalmakazalóval ellátott gőzcséplő­
gépen kívül be lesznek mutatva még ez al­
kalommal egy Mach ct Radosta (Brünn)- 
féle kézi kévekötőkészülék, egy Bäclier- 
féle egészen uj rendszerű Oliwer Sulky eke, 
egy Becher-féle uj henger, egy Melichár- 
féle uj vetőgép, egy répapermetezőgép s 
mindazon gazdasági gépek, melyek a gyáro­
sok által a Nyitramegyei Gazdasági Egyesü­
let titkári hivatalához a f. hó 12-ig bejelen­
tetnek. A gazdaközönséget ezen gépbemuta­
táshoz az egyesület ez utón is meghívja.

Arpavásár Pöstyénben. .V nyitramegyei 
gazdasági egyesület által rendezendő Ill-ik 
árpavásár augusztus hó 17-én (hétfőn) Pös­
tyénben fog megtartatni. Bejelentések augusz­
tus hó 8-ig fogadtatnak el. A minták augusz­
tus hó 12—14 közt küldendők Pöstyénbe 
az „Arpavásár-rendezö bizottság“ czimére. 
Minta gyanánt minden fájtából 2 külön 
erős vászonzacskóban 5—5 kg. vagyis össze­
sen 10 kg. küldendő bérmentve. Minden 
minta után térdij 50 kr., mely a mintákkal 
együtt küldendő bo. A !lejelentésnek tar­
talmaznia kell: az eladó nevét, lakhelyét, 
utolsó postáját és távirdaállomását, továbbá 
az árpa fajtáját és termelési helyét, az el­
adandó mennyiséget s a mennyiben a vásá­
ron személyesen meg nem jelenik, az el­
adási árat. Miután az eladás minták alapján 
történik, a rendező-bizottság figyelmezteti 
a termelőket, hogy csakis vásári és ne ki­
állítási mintákat küldjenek, mert az a minta 
mely szerint az eladás történik, lepecsételve 
az egyesület őrizetében marad. Eladók és 
vevők az egyesület javára semmiféle száza­
lékot nem fizetnek. Püstyén világhírű fürdő­
hely elsőrangú vasúti állomás s igen kedvező 
csatlakozásai révén mindenfelől könnyen 
hozzáférhető. Lakások az ottani fürdőigaz­
gatóságnál rendelhetők. Részletes felvilágo­
sításokat a nyitramegyei gazdasági egyesü­
let titkári hivatala ad Nyitván.

Birtokcsere. Az Alföld Írja, hogy 
József kir. herczeg biharmegyei gyapjúi 
birtokát Königswarter Hermann báró bihar­
megyei nagybirtokos az egész berendezéssel 
és az idei összes terméssel hétszázezer fo­
rintért megvette.

Lapunk mai számához a „Magyar le­
számítoló- és pénzváltó-bőnk~ melléklete van 
csatolva, melyben ajánlja bankbizomány- 
képeni szolgálatait a gazdasági és gabona­
kereskedő közönségnek. Mi jó szolgálatot 
vélünk tenni olvasóink gazda- és kereskedő- 
közönségének, midőn b. figyelmüket a ba: :: 
ezen mellékletére felhívjuk.
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Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
Sátori Miksa és Mór c-zég hirdetését.

Vradalmak, földbirtokosok, bérlők, 
gazdatisztek

alkalmazottaik, illetve a maguk részére rendeljék
meg, a nép között terjesszék a

,Független Újság'
mezőgazdasági és politikai képes hetilapot

Klofl/etési ára:
negyedévre 50 kr,, — félévre I frt., — egész évre 2 frt.

A „Független Újság" egyetlen képes mezőgazdasági
heti néplap, a mely poli'ikaí és szépirodalmi tartalom­
mal is bír.

A férfiaknak magyar nemzeti politikát, pontos hirt a
világ dolgairól és oktatást a helyes mezőgazdaságról: — 
asszonynak, leánynak hasznos és szivnemesito. mulattató 
olvasmányt, gyermekeknek mesét, verset, játékot közöl.

A „Független Újság" a leghasznosabb és legolcsóbb
néplap, mely a nép barátjainak és vezetőinek pártolását 
megérdemli.

Előfizetési pénzek a kiadóhivatalhoz (Bpest, IX. kér.. 
Köztelek, földszint) küldendők.

KERESKEDELEM, TŐZS1 )E

Budapesti gabonatőzsde.

í Guttmann és Wahl budapesti termény bizományi 
czég jelentése a ,Köztelek* részére.)

Budapest, 1896. július 17-éa.
A lefolyt hét időjárása az aratási munkálatokra 

igen kedvező volt, általában közép mérsékletü száraz 
idő járt.

Az aratási eredményekről igen különbözők a 
hírek, úgy a termés mennyiségére és minőségére 
nézve, vannak vidékek hóimét rosszabb hírek jönnek, 
sok helyt igen meg vannak elégedve, nagyjából kö­
zepes termést várunk nagyon különböző minősé­
gekkel.

A külföld a jelentési időszak alatt gyenge 
magatartást matatott, mindenünnen az aratást és a 
vetéseket dicsérik. Hogy ennek daczára nálunk szi­
lárd üzlet volt, az éppen a legkülönbözőbb híreknek, 
melyek aralá-unkról szárnyra keltek, tulajdonítható.

Készháza e héten gyengén volt kínálva, a 
malmok jobb vételkedvet mutattak és maga-abb ara­
kat fizettek, elkelt kb 10,ÜU0 mm. 10—lo krral ma­
gasabb árak mellett, a már piaezra kerülő uj-nuzát 
minőség és faj súly szerint ti'70—7'9U írtig három 
hóra ab itt fizettek.

Kéazro.s szintén szilárdabb irányzatú volt, 
prompt szállítható áruért többet fizetett a fogyasztás 
és kivitel igy prompt áruért ö’őő —Ö"i0 írtig, augusz­
tusiért ö'30—állj írtig, szeptemberiért 5.25 fit pesti 
paritással, ó áru hiányzik, egyes tételek ti'lU—6'25 
írtig ab itt keit el.

Árpa elhanyagolt ezikk, uj-ára szeptemberi 
szállításra 3’ —80—3'90 írtig adható el, ó-aru 3'70— 
3 90 írtig kelt el.

Tengeri csekély forgalmú és csak szállítási 
czélra keli figyelmet.

Zab jobb fajtákban szilárd maradt.
Erotakannányok változatlanok.
A napi forgalomra áttérve jelenthetjük, hogy 

készbuza ma jól volt kínálva, a malmok ugyan kis 
vételkedvet mutattak de az irány szilárd maradt, el­
kelt kb. 20.000 mm. 5 kr.-ig magasabb árak mellett.

Elizában következő eladások történtek :
Tiszavidéki: 2000 mm. 81 kg. ä 7v5 frt 3 hóra

200 81 7 05
100 „ 81 6-97V-'
100 80 690
100 80 »7 » 6 95
100 „ 80 ft » 6 85
100 79 „ 9 6'82= 2 n

Pestvidéki ; 100 81 6-95
100 80 6-90
631 7 6 6"75
100 76 6'75

Bácskai: 200 77 )t ff 6'85
Szentesi : 4800 8 J 7-02=2 n
Makói: 5500 80 7-02= 2
Törökbecsei: 3000 79"

”
6 87= 2 tf

Bánsági 1400 80 6 95 9
1000 78 * „ 6"95

Becskerek/ : 10G0 77 6'77l 2 9
t j-Tisza vidéki: 1500 » 80 6 87 Vs

A többi czikkek változatlanok maradtak, cse­
kély forgalom mellett.

Határidők szilárdan indultak vételekre és fede­
zésekre, délben azonban ismét csendesebbek.

Következő kötések történtek :

Köttetett déli zárlat:

Őszi búza ...___
Tavaszi búza.........
Őszi rozs ..............
Őszi zab ..............
Junius búza ... _
Tavaszi rozs .........
Tavaszi zab ... _
Jul.—aug. tengeri 
Aug.—szept. „

Köttetett
6-43—6-49—6-4G 
6 76-6-84—6-82 
5"34 —5'49—5'36 
6-23-5 26-5-24

3-80—3-76 —■— 
3-85—3-82—-— 
407-4-08--—

Zárlat
„ 6.45—46 frt

frt 6-81—82 „
„ 5-35—36 „
, 5'23-24 „

n __ »
„ 3.76 —77 ,
„ 3.82—83 „
, 4-07-18 ,
„ 10-35-40 .

I jítengeri 189i-re...
Repcze aug.-szept.-re 10 371 g—

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása a „Köztelek“ részére.)
A lefolyt héten a szeszárak lanyha irányzat és 

gyér vételkod folytán ismét 13 krral olcsóbban zárul­
nak. Ex kontingens szeszben egy vidéki gyár a buda­
pesti piaezon ig m olcsó ár-jánlatot tett 1897. évi 
szállításra és néhány nagyobb kötés eszközölve is lett.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens 
nyersszesz e héten valamivel élénkebben lett kínálva 
és több nagyobb szeszkereskedő által teljes árban 
vásárolva. Elkelt kontingens nyersszesz . azonnali 
szálli ásra 14.20—14.50 írton.

Galkziából e héten ajánlat nem volt és nagyobb 
üzlet nem is létesült, _

Morvaországból cxkontingens szesz Julius— 
deezemb ri szállításra lanyhán l ;-5é—lu-76 írton lett 
kínálva és nénány 100 hl. zárulva is lett.

A budapesti piaczvn a forgalom igen esendt s 
volt és csupán vidéki readelésekk« 1 voltak a finomító 
gyárak elfoglalva. Elkelt: finomított szesz 50.59— 
51"75 frt, nyersszesz adózva 5i.75 frt, adózatlan 
(ecz»-tgyárosoknak) 12.50—12.75 frt, denaturált szesz 
17.50 frt. Élesztőszesz felső vidéki fogyasztók által 
52 írton lett vásárolva.

A kontingens m/ersszesz ára Budapesten 15.------
15-25 frt.

.4 kivitel e héten 300 q finomított szeszt vá­
sárolt.

Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek. 
Győr, Temesvár, Losonez 25 krrol olcsóbban.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
51*75—52.— frt, élesztőszesz 52.----- 52.25 frt, nyers­
szesz adózva 5ü.50— 0. <5 frt, nyersszesz adózatlan 
12.50—12.75 frt, denaturált szesz 17X0 —17.75 frt. 
Kontingens nyersszesz —•— "—.

Az árak 10,060 litt Fiókonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés 
mellett értendők.

Műtrágyák. (Sátori Miksa és Mór czég heti 
jelentése a ..Köztelek- részére.)

Araink :
Thomassalak teljes kocsirakomány okban 18—20°/o 

80°/o czitrátold. foszforsavtartaiomnial minként 2'80— 
3*40 forintig.

I-a. szuperfoszfát 16—18°/o vízben oldható fosz- 
forsavtartalommal kilóperczentenként 24—26 kr., mi 
3-80 —4-20 frtnyi mmázsánkénti árnak felel meg.

Chilisalétrom 15°,o légenysavtartalommal a szállí­
tási idő szerint minként 12------ 12 25 frt.

Kénsavas káli 95°/o kénsavas káiitartalommal mé- 
t.rmázsánkint 11'50—12 forint.

Trágyaíosz az állomások szerint minként zsák­
kal együtt 0'90—T25 forint.

Elelmiczikkek a budapesti hetivásáron. 1896. év 
július 17-én. (A székesfővárosi vezérigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Hal vásár a haltéren. A fővámtéri, Ferencz József- 
rakparti és haltéri piaezra 17 helybeli halász és 
halkereskcdő által 70 q és vidéki kocsikon 10 q, 
összesen 80 q kevert hal hozatott. A vásár lanyha. 
Az árak métermázsánkint —írttal emelkedtek.

Viszontelárnsitók fizették a hal q-át: nagy élő 
85—100, nem élő 40—60, közép nagy élő 45—65, nem 
élő 26—40, apró élő 20—30. nem élő 12—16 írtig.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 
650') db, hajón kb 1750 db, — kocsin kb. 2650 db, 
helybeli árusoktól kb. 4300 darab, összesen kb. 173C0 
db. A vásár élénk volt. Nagybani árak páronkint: tyuk
110—120, csirke 50—100, (idei kiv.----- ), kap pan
hízott ——---- , kappan sovány------------. récze hízott
----------- , (idei —) lúd öreg h----------- lúd (liba) uj
hiz. 380—550, uj lúd sovány------ ——, öreg —------- )
pulyka hízott idei —----- —, sovány 250 —3o0, gyöngy-
tyuk 11C—110, galamb pecsenyének---- -— krig.

Az ujvásártéri piaezra felhozatott a szokott köz­
ségekből rasp. kb. 16ü0 db, kocsin 1100 db, gyalog- 
árusok 8 ’0 db, helybeli árusok 1230 db, összesen 
4530 db baromfi. A forgalom élénk. Az árak páron­
kint következők: tyuk 110—140, csirke 50—120, 
idei-------- , hízott kappan —----- sovány--------------- -,

hízott récze 200-230, sovány récze 120—140, hizot 
lúd (liba) 300—520. sovány lúd 230—260, hízott pulyka
----------- ( sovány pulyka-------- —, gyöngyijük-------- ,
galamb pecsenyének-------- krig.

Tojás. Hozatott a fővámtérre vasp. kb. 20,0(0 
db, hajón kb. 18000 darab, kocsin kb. 34,000 db. 
helybeli árusoktól 34,000 db, összesen kb. 100,000 
db.‘ A vásár élénk. Nagybani árak : 1 láda friss (1440 
db) 2450—25C0 kr., 100 db 190—210 kr., tojás me­
szes 1 láda (1440 db)-------------- k., 210 db----------
kr., 1 db----- krig.

Az ujvásártéri piaezra felhozatott a szokof, 
községekből vasp. kb. 4000 drb, kocsin 160(0 drtt 
gyalogárusok 15000 drb, helyb. árusok 34000 darab, 
összesen 55500 darab friss tojás. A forgalom 
élénk. A következő árak jegyeztettek : friss tojás
1 drb 2----- 2, 100 darab 175—190 40 krért --------
drb, 1 láda 1440 drb 2300—2500, meszes tojás 1 db
-------- 100 ----------- , 40 krért---------db, 1 láda
1440 drb--------------krig

Zöldség. Hozatott a Ferencz József-ralpartra vasp. 
500 q, hajón 100 q, kocsin 1100 q, helyb. árusok 
kb.800 q. ossz. kb. £00) q vegyes zöldség. A vásár élénk.
Nagy. árak sárgarépa 100 k. 40— 400,1 q----------- ,
petrezselyem 100 cs. 50 500, 1 q----------- , zeller
T 0 db 60 120, karalábé 100 db f 0-140, vöröshagyma 
100 db 20—300, 1 q 450—550, fokhagyma 100 f. 
100—800, 1 q 10 J0 1200, fehérrépa luO darab — ,
fejeskáposzta 1 q-------- krajezárig, vörösrépa 100
darab 50—140 krajezárig, fejeskáposzta 100 darab 
450 900, kelkáposzta 100 db 60—2u0, vö öskáposzta
100 db----------- , fejes saláta 100 db 70—200, kötött
saláta 100 db 30-140, burg. belföldi 1 q 170—300,
külföldi----------- , fekete retek 100 db 40—ISO,
hónapos retek 100 csomó---------—, Ugorka s. való
lufi db 40— jOO, ugorka savanyú 100 db 100—200, 
zöldpaprika 104 db 30—150, tök 100 db 450—1200, 
paradicsom 1 kg. 80—200, zöldbab 1 1. 2—6, zöld­
borsó 1 kg. — -— zöldborsó fejtett 1 1. 25 70 krig 
Zöldtengeri 100 cső 80—140 krig.

Felhozatott az ujvásártéri piaezra a szokott köz­
ségekből szekéren k. 270 q, gyalog és helyb. árusok által 
280 q, vasp. — q, összesen,mintegy ö50 q vegyes 
zöldség. A forgalom élénk. Arak a következők: Bur­
gonya 1 zsák 55—130, uj 1 q 2C0—250, fejeskáposzta 
Í00 db 3.0—600, vörös káposzta 100 db —-—, kel­
káposzta 100 db 80—120, paradicsom 100 db--------
1 puttony-------- , fejes saláta 100 db 90 — 160, kötött
saláta 100 db ———, ugorka savanyítani való 100 db 
60—100, ugorka savanyú 100 db 80—90, zöld paprika
10; > db -------- , zöldbab hüvelyes 1 kg.-------- , 1 zsák
40—200, zöldborsó héjas 1 kg. —----- , zöldborsó fej­
tett 1 liter 20—30 krajezárig.

.4 Hunyady-téri piaezra folhozatott kocsin 5(0 q, 
gyalogárusoktól kb. — q. helybeli árusoktól kb. 200 q, 
össz. 700 q ; élénk forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek: burgonya 1 zsák 100—150, 1 q 260—350 
fejes káposzta 100 db 400—800, vörös káposzta 100 db
------ —, kelkáposzta 100 db 100—160 paradicsom 100
db------- 1 puttony--------------, fejessaláia 100 db
6)—100, kötöttsaláta 100 db 30—40, ugorkasav. valólOO 
db 40—70, savanyított 100 db 80—100, zöld paprika 
100 db 30 - 50, zöldbab hüvelyes 1 kg. 4-8, zöldbab
hüvelyes 1 zsák 60—70, zöldborsó héjas 1 kg.-----
—, zöldborsó fejtett 1 liter 25—40 krig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz- József-rakparti 
piaezra vaspályán kb. 400 q, hajón kb. 300 q. kocsin 
150 q, helybeli árusok által kb. 300 q, összesen 
kb. 110 q vegyes gyümölcs. A vásár élénk volt
Nagybani árak : Fajalma 1 q-------------- , köz. alma
1 q 1000—1800, fajkörte 1 q-------------- , közönséges
körte 1 q 1000—20(0, köz. dió 1 q ------------, szilva
magvavá ó 1 q-------- , szilva vörös 1 q 1000—1600,
szilva aszalt 1 q ---------------, csercsnyo faj 1 q
2601—3600, cseresnye köz. 1 q 1200—22 0, meggy faj 
1 q 2400—2600, meggy köz. 1 q 700—1600, mogyoró 
1 q--------------, gesztenye belföldi 1 q-------- , gesz­
tenye olasz 1 q----------- , ezitrom 1 láda 200 340,
füge 1 kg. 15—16, baraczk kajsz n 100 db 70—200 
őszi baraczk 100 db 150—400 krig.

Az ujvásártéri piaezra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb. — q, kocsin kb. 24 q, gya­
log és helybeli árasok 45 q, összesen 69 q vegyes 
gyümölcs. A forgalom élénk. Árak a következők:
Fajalma 100 db----------- , 1 kg.-------- , 1 db 2—3,
közönséges alma 100 db 40—260, 1 kg. 15—25, 1 db
1— 4, szőlő csemege 1 kg.----- —, szőlő köz. 1 kg.

— kr, cseresznye faj 1 puttony----------- , cseresznye
faj 1 kg. 25—30, cseresznye köz. 1 put.-------- , cze-
resznye köz. 1 kg.----—, cseresznye köz. 1 1. 10—12,
meggy faj 1 kg. 25----- 34, meggy faj 1 1. 16-24
meggy köz. 1 putt. 70—80, meggy köz. 1 liter 8—12
krajezárig.

A Hunyady-téri piaezra felhozatott a szokott 
községekből vaspályán 20 q, kocsin 20 q, helybeli és 
gyalogárusoktól kb. 20 q, összesen kb. 60 q vegyes 
gyümölcs, közép forgalom mellett árak a követke­
zők : fajalma 100 db------------- ,g 1 kg. 30------ , 1 db
2— 5, köz. alma 100 db --------, 1 kg. 12 —15, 1 db
1—2 kr, cseresznye, faj 1 kg. 25—36, cseresznye faj, 
1 1. 14----- , cseresznye, köz. 1 put.------------, cse­
resznye 1 kg.-------- , cseresznye köz. 1 1.-------- ,
meggy köz. 1 kg. 28—35, meggy, faj 1 1. 28—24 kg. 
Baraczk, kajszin 100 db 120—17u befőzni való.
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Állatrásárok.
Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1896 

juhus hó 16-án. u4 budapesti közvágóhíd és marha­
vasat igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére) Felhaj­
ts10^; 607 drb, úgymint: jármos ökör elsőminőségü 
63 drb közép 36 drb, alárendelt 4 drb. Fejőstehén • 
fehér 1 drb, tarka 157 drb, bonvhádi — drb tarka 
ókor — drb, tenyészbika 1 drb, ‘ fehér hizlalni való
— db, üsző 4 db, jármosbivaly 17 db, hizlalni való 
tinó — db.

A fejőstehén vásár igen élénk és gyors lefo- 
lyásu volt. A fejőstehenek 20-26 írttal drágábban 
\öltük eladhatok s eladatlanul egv sem maradt vissza 
A gazdasági marhavásár nagyobb vásárlóknak csekélv 
számban való megjelenése folytán lassú lefolyású 
volt. Az egyes vevők közül említhetők: Hecht J. 
X.-Málos 24 db, Kubinyi Lajos Szt-Mdrton 11, Win­
terborg Gy. Hort 20, gr. Zichy Guidó Seregélyes 22 
Rosenfeld H. Bicske 36. Schwartz B. Homok ‘ 21 db 
jár mos-ökör. Egyedi Lajos Újpest 5, Löwy Mór 
Tétény 13, Edelstein A. (’zinkota 11, Goldmtnn Hen­
rik Czinkota 5 db fejőstehén.

Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos 
ökör 340—375, középminőségü jármos ökör 225—310
alárendelt minőségű jármos ökör 200-----, hizlalni
való-----------forintig páronkint. Jármosbivaly 232-50
— 257, jobb minőségű jármos ökör-------- , fehér'be-
kötni való ökör----- frtig páronkint. Fejőstehenekért
és pedig: Fehérszőrü magyar tehén-------- . tarka.
kevert származású tehén 70-160, bonyhádi tehén 
100—16ö frtig, tinó-----------frtig páronkint.

Ausztriába — db. Nemetbirodalomba-----drb, egyéb
országokba — drb. A szappangyárakban feldol­
goztatott 1 drb, összesen 268 drb. Maradt állomány 
7421 drb. A részv.-szállásokban 1598 db van el­
helyezve. Az egészségi és transitószállásokban maradt 
—; db. Felhajtás: Szerbiából darab, Romá­
niából ----- drb, összesen------ drb. Elhalás :------ drb,
maradt állomány — — drb és pedig — drb szerb,
és-----drb román. Az egészségi szemlénél jan. -töl
máig —— drb a fogyasztás alól kivonatott és 
technikai ezélokra feldolgoztatott.

Budapesti szurómarhavásár. Julius hó 16-áo. 
~L székes fővárosi közvágóhíd és marhavésári igazgató­
ság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: 628 drb belföldi, —drb galicziai, 
drb tiroli, 13 drb növendék élő borjú, — drb élő 

bárány; — drb belföldi, — db galicziai, — drb ti-
£oli, -— drb bécsi, — drb növendék borjú,-----drb
ölött bárány, — db élő kecske.

Borjuvásár lassú lefolyású volt.
Arak a következők. Elő borjuk : belföldi 16 -22 

frtig, kivételesen — frtig dbonkint, 26—37 frtig, kivé­
telesen 38 frtig súlyra, növendék borjú 20—23 frtig,
kivételesen — frtig drbonkint,-------- frtig súlyra.
Ölött borjú: belföldi-----—, tiroli-------- frtig,
galicziai-------frtig, növendék borjú--------- frtig
dbonkint, bárány----- frtig, bécsi------ frtig súlyra
Elő bárány-------- •— forintig páronkint. Élő kecske

• ■— frtig páronkint, kivételesen — frtig.
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sen nyakán marad az egész kiadás. S ismerve a 
magyar embernek ezt a nemfizető természetét, csak 
t. olvasóink érdekében véltünk cselekedni, ha a la­
punkban olyan dolgozatokat közlünk, melyek nem 
ephemer jellegűek, hanem a melyekre egyszer-más- 
szor mindegyik olvasónknak szüksége lehet. Azért 
kérjük, hogy t. olvasóink óvják meg a régibb szá­
mokat is. Biztosítjuk különben, hogy ha lehetséges 
lesz. a szóban levő dolgozatok együtt is talán meg­
fogják látni a napvilágot, de ahhoz" idő kell.

y\. M. Győr-Szent-Márton. Beküldött becses 
közleményét legnagyobb sajnálatunkra nem használ­
hatjuk. Örülünk, hogy a ..Köztelek- által elfoglalt 
álláspont helyeslésre talál, de munkatársunk meg­
felelt magáért és így közleményével csak bűznék a 
polémiát. Közleménye kívánsága szerint 3 napig ren­
delkezésére áll.

S. J. Sarksd. A m.-óvári növénytermelési kísér­
leti állomás jelentését az O. M. G. E. tagjainak maga 
az állomás expediába, ha nem kapta volna meg, for­
duljon evégett egyenest az állomáshoz M.-Óvárra.

S. 1. Miskolcz. Becses közleményét köszönettel 
ké'hezvettük, legközelebb hozzuk.

H. A. 1). Budapest. Nagy köszönettel vennék, 
ha beküldött czikkében említett gépek rajzait, vagy 
azt a munkát, amelyből az ismertetés való, nekünk 
rövid idei használatra beküldeni szíveskednek. Czikke 
jönni fog.

V. K. Karva. A 1 leküldött szőlőlevelek tökéi 
sárgaságban (Chlorosis) szenvednek. Alkalmasint a 
talaj nem felel meg a szőlőnek. Vasgáliczoldattat 
való öntözéssel talán segíthet rajtuk.

Budapesti yágómarhavásár. 1896. julius hó 
16-án. (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére) Fel hajtatott: 3514 drb 
nagy vágómarha, nevezetesei:; 765 drb magvar és 
tarka ökör, 102 drb magyar és tarka tehén, 1445 drb 
szerbiai ökör, 14 drb boszniai ökör, 184 drb szerbiai 
tehén, 67 drb bika és 37 drb bivaly.

Minőség szerint : 379 drb elsőrendű hizott 
bika, 2273 drb középminőségü bika és 862 drb alá­
rendelt minőségű bika. — db elsőrendű hizott ökör, 
-— db középminőségit ökör és — db alárendelt min. 
ökör. — db elsőrendű hizott tehén, — db közép- 
minőségű tehén, — db alárendelt min. tehén.

Bár a nagy felhajtások ideje megérkezett a 
mai vásárra, mégis kedvezőtlen behatási! volt a hir­
telen nagy felhajtás s ennek következtében a hangu­
lat lanyha volt. Az árak IV2 írttal csökkentek.

Következő árak jegyeztettek : Hízott magyar és 
tarka ökör jobb minőségű 27—30, kivételesen "32—,
bízott magyar és tarka ökör középmin. 25------26 —,
alárendelt minőségű magyar és tarka ökör 2L---- 24-—,
jobb minőségű tarka tehén 20- 32’— frtig, kivéte­
lesen tarka tehén , magyar tehén torka 18—
20'—, tarka tehén-------- , szerbiai ökör jobb minőségű
26"----- 28, kivételesen 33, szerbiai ökör középminőségü
18—25 —, szerbiai ökör alárendelt minőségű 18 — 25,
szerbiai bika 24'---- 30—, szerbiai bivaly 16 25—18 —
kivételesen — frtig métermázsánkint élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1896. julius 17. 
A budapesti vásárigazgatóság jelentése a „Köztelek“ 
részére.)

A vásár jelentékeny felhajtás mellett igen élénk 
volt a felhajtott állatoknak körülbelül fele gyorsan 
és szilárd árak mellett kelt el.

Felhajtatott ossz. 882 drb. Eladatott 405 drb 
Jobb minőségű lovakból hátas 20 db, eladatott 12 db 
125 — 200 írtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 33 db, 
eladatott 18 db 100—265 frtért, nehezebb kocsiló 
(hintós) 50 db, eiadatott 23 db 105—230 frtért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 25 drb, eladatott 10 drb 
80—150 frtért, ponny 4 db, eladatott 3 db, 50—72 
frtért; közép minőségű lovakból : nehezebb félék 
(fuvaros ló stb.) 150 db, eladatott 84 db 60—125 frtért, 
könnyebb félék (parasztló stb.) 260 db, eiadatott 
100 db, 40—70 frtért; alárendelt minőségű lovakból 
337 db, eladatott 155 db, 12—28 frtért. Bécsi vágóra 
vásároltatott 110 db,-------- frt, az állatkert és ku­
tyák részére vásároltatott 2 db,--------frt, tulajdon­
jogra gyanús ló lefoglaltatott — darab, ragályos 
betegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takony kór 
miatt a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertésvásár 1896. julius 17. [Első magg. 
sertéshizlaló-részv.-társaság telefon-jelentése a „Köztelek* 
részére.) Az üzlet lanyha. Árjegyzésünk nincs. Heti 
átlagárak: Magyar válogatott 320—380 kilogramm 
nehéz----------- krajezár, 280—300 kilogramm ne­
héz -------- kr, öreg 300 kgontuli--------- kr, vidéki sertés
könnyű-------- krajezár. Szerb-----------kr. Román
----------- tiszta klg. páronkint 45 ki gr. életsulyle-
vonás és 4° 0 engedmény szokásos. — Eleség-áruk : 
Tengeri uj 4T0—•— frt, árpa 4-50 frt Kőbányán át­
véve. Helyi állomány: julius hó 10. maradt 2689
drb. Felhajtás: belföldről----- drb, Szerbiából —
drb, Romániából----- darab, egyéb államokból-------
db. összesen----- db. Főösszeg---------- db.
Állomány és felhajtás együtt----- darab. Elhajlás:
budapesti fogyasztásra (I—X. kerület) 33 darab,
belföldre Bpest környékére 234 db, Bécsbe----- db.
Csehországba, Morvaország és Sziléziába-----db,

Rimaszombati gazdasági és tenyészállat vásár.
Julius 13-án. (Brauner Gy. várm. állatorvos tu­

dósítása a „ Köztelek“ részére).
Felhajtatott: szarvasmarha 4356; ló 3758; juh 

4940 ; összesen 13.054 drb aliat. Sertés vásár a sertés- 
vésznek újólag bekövetkezett fellépte miatt, megtart­
ható nem volt. Habár az aratási munkálatok megkez­
dődtek, mégis a jelenlegi vásárra felhajtott állatok 
mennyisége nagynak, minősége valamint forgalma 
jónak jelezhető. Igen élénk adásvétel fejlődött ki a 
jármos ökröknél, a legelőre való növendék állatoknál 
a levágásra alkalmas javított szarvasmarhák és szopós 
borjaknál. Fiatalabb tarka fejős tehenek iránt szintén 
élénk kereslet mutatkozott. Lóvásárban a kitartó gyors- 
mozgású könnyebb kocsi, valamint a közép termetű 
hámos lovak voltak keresettek. Juhok között a jobb 
minőségű ürii, és az erdélyi magyar anyajuhok talál­
tak vevőre.

Ar alakulásokat tekintve szarvasmarhák között 
árcsökkenést a levágásra vásárolt ökröknél és mustra 
teheneknél, szopós borjaknál; míg a fejős teneneknél, 
növendék állatoknál szilárd irányzatot tapasztaltam. 
Lóvásárban a rendkívüli nagy kínálat mellett is ér­
vényesült, hogy ..a jó Jónak meg van az ára“, mert 
jó ló, nem s >k volt található Juhoknál a múlt évi 
árakat véve figyelembe, szintén áremelkedés mutat­
kozik, igaz hogy a minőség kiválóbb.

Következő árak jegyeztettek: Igásökör uras 
I. oszt. 360 420; 11. oszt. 284) 36$; kisbirt- való,
180 — 260 fi t.: mustra ökrök, 240—315 frtig páronkint. 
Tarka fejős tehenek, 90-145 frt: magyar fejős, 65—110 
frt, mustra 54—80 frt drbouként. Ökörtinók, 1—4 
évig 70—160; üszőtinók 75—180 frt páronként. Szo­
pósborjak drb ja ; 8—16 frt. Könnyebb kocsi lovak, 
180—260, hátasok, 2 0 -320; könnyebb hámos, 110 — 
280; paraszt ló, 50—110 frt, 2—4 éves csikók, 80-190 
lit drbonkéüt. Anyajuhok, 14 16 frt, kévér öregürü, 
8—14 frí, soványabb, 6—8 frt páronkint.

Ingatlanok árverései (20000 forint becsértéken 
felül.)

í Kivonat a hivatalos lapból.)
Julius 18 Nagyváradi atkviha- Báebi 29792

kir. teszek lóság Sándor
Julius 31 K.-Szt-Mártoni ativiha- Jalsoviezky 63917

kir. jbiróság lóság Izabella 41445
Aug. 3 Temesvári kir. a tkvi ha-Lcblanez 22470 

törvényszék lóság Lajos
Aug. 26 Kisvárdai kir. a tkvi ha- Okolicsányi C1276 

járásbíróság lóság Menyhértné

Szerkesztői üzenetek.
F. O. Nagyháf. Becses soraiban azt tetszik 

nekünk írni: ,a szerkesztőség utalni szokta a ..Köz­
telek" régibb számaira, amelyekben az illető feleletre 
talál. Minthogy a legtöbb olvasó a régi számokkal 
nem rendelkezik, talán czélszerü és az illetőre jöve­
delmező munka volna, ha a szóban levő dolgozatok 
monográfia alakjában jellennének meg. Bizonyára szí­
vesen rendelné meg minden gazda.“ Hát abba igaza 
van. Sajnos szonban, hogy a magyar gazdáknak csak 
igen csekély része szokott ilyen dologért pénzt ki­
adni s ép azért van aztán, hogy a sok költséggel 
járó kiadást csak néhány vásárló gazdának kell 
megfizetni, miért aztán az a néhány gazda is elkese­
redik a drága magyar könyvön, hogy a magyar 
könyvcsináiók olyan drágák! S nem vesz jövőben 5 
sem. 11a aztán egyik vállalkozó mégis rászánja a 
fejét, hogy gazdasági könyvet kiadjon, akkor rende-

Kiadóliivatali üzenetek.
H. J. Xagy-Höresök. Jelige alatt feladott kis 

hirdetés czime nem közölhető, Az ajánlatok a lapban 
kitett jelige alatt kiadóhivatalunkba küldendők, me­
lyeket a kiadóhiva'al, rendeltetése helyére juttat a meg­
felelő bélyeg beküldése mellett.

R. Gy. Kuia. Tévedés, az árverés, mint azt la­
punk mai számában közöljük, julius 26-án lesz.

Az Orsz. magyar gazd. egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság : Gróf Desaewffy Aurél, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és ki­
adásáért felelős : Forster Géza az O. M. G. E. igaz­
gatója. — Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 
O. M. G. E. szerkesztő-titkára. — Társszerkosztő:

Jeszenszky Fái.

IV Szigorúan a magyar gazda­
sági viszonyokhoz alkalmazott gyárt­
mányok. TÉG
Az összes gazdasági gépeket 
tartalmazó árjegyzékkel, szakba- 
vágó felvilágosítással és tanács­
csal, árak és feltételek köz­
lésével szívesen és díjmentesen 

szolgál

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvény-társulat.
t, Ili tácri-lt7.

Cslmre ügyelni teea«fc I
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Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet,
BUDAPESTEN, Vili., József-körút 8.

Alakult 1804. évban.
Elnök: TELEKI Géza gróf. Alelnöki CSÁVOSSY Béla.

Igazgatósági tagok:
ANDRÁSSY GÉZA ffróf- BCJANOYICS SÁNDOR, DF.SSEWFFY ARIST ID. KOMJÁTHY BÉLA. 
PEC11I TAMAS, PÜSPÖKY EMIL. RVDINEK GYULA. <ZLXTKIltALl 1 KALMAN, SZÍLASSi 

ZOLTÁN, SZÖNYI ZSltiMOND, SZTARAY ISTVÁN gróf, TELEKI SÁNDOR. 
Vezérigazgató: SZÖNYI Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövet­
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatá­
sának: fölvton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óla 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt d'jaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövetke­
zet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden 
más illeték kizárásával.

A takarmány és termények (szalmás eleség)
biztosítása szintén a legkedvezőbb feltételek mellett eszközölhető. A dijak itt 
is a tehető legmérsékeltebbek.

py Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5"/» díjengedményben részesülnek. “3W

Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat­
tal terményeiket biztositiák. 10° engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-kőrut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek.

Védjesy.

A Zalathnai kcnkovaml ipar r. t.

Brassói kénsav-cs műtrágyagyára
ajánl: mindennemű száraz és könnyen szúrható sz p ír-
foszfátot, répa-, szőlő- és árpatrágyát, Thomas- 
salaklisztet, chilisalétromot, kénsavas amiro- 
niákot és minden egyéb műtrágyát szavatolt 
béltartalommal.

Fö'világositásokkal és részletes árjegyzékkel szívesen
szolgál
sí gyárvezetőség Brassón, valamint

a központi iroda
BUDAPEST IV., Bécsi-utca 5. szám.

A millenniumi tárlat gépcsarnokában nagy gyi j eményes kiállítás 1

Alakult 1,V, I

Ul HM E.

Szikes talajok javításánál
Mindennemű más műtrágyát

hamisítatlan jó minőségben az ajánlott béltartalom szavatolása mellett legju- 
U°,0tS«Ä=rt.l» ».eteket (Cellumellótól) bí,m=-t,e küldőnk.

A Sátori gyárak központi irodája:
Budapest, IX., Dandár-utcza 35.

Eredeti 
Angol kosoki

Hampshire-, Oxfordshire-, Shropshire-, Sonth-down, 
Cotswold és Lincoln kosokat szállít megrendelés, 

után 14 nap alatt bármely állomásra

PICK OSWALD,
tény észál lat-im port ear

Budapest, Külső-Kerepesi-ut 1. szám.

92788/A. sz. Jlasjar kir. államvasutak. 
Ili rd e t mén y.

A Cs ikovárról—Zsebelyre reggel 6 óra 45 perczkor induló vegyes-vonat kiter­
jesztetik Bánlak-ig s ez utóbbi állomásról reggel 5 órakor indulva, Zsebeiyre 6 óra 
8 perczkor fog érkezni. A reggel 7 óra 10 perczkor Zsebelyról Bokára induló személy­
vonat vegyes-vonattá alakitlatik át, mely Zsebelyról ugyancsak 7 óra 10 perczkor 
indulva Bokára 9 óra 30 perczkor ónkezik. A Bokáról Zsebelyre ez idő szerint közlekedő 
délelőtti sremélyvonat helyett szintén vegyes-vonat fog járattal ni, mely Bokáról úgy, 
mint eddig 10 óra 15 perczkor délelőtt indul és Zsebelyre 12 óra 35 perczkor délben 
érkezik.

A délután 1 órakor Zsebekről induló, Bokára 3 óra 31 perczkor délután 
érkező vegves-vonat úgyszintén a Bokáról délután 5 óra 5 perczkor induló és 
Zsebelyre t'óóa 33 perczkor érkező vegyes-vonatok forgalma megszűnik; helyettük 
személyvonatok fognak indíttatni akként,' hogy az egyik csatlakozással a Budapest— 
temesvári 708. sz. gyorsvonathoz és folytatólag a tomnsvár—baziui 1808. sz. személy­
vonathoz, Zsebekről délutáni 3 óra 13 perczkor indul és Bokára 5 óra 9 perczkor 
érkezik, az ellenirányban pedig színién miut személyvonat Bokáról délutáni 5 óra 
40 perczkor indul és Zsebelyre 7 óra 37 perczkor érkezik.

Budapest, 1896. július 12.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
Az igazgatóság.

gazdasági gépgyára Mosonban.

Ajánlja mivelő eszközeit, lókapáit, 
répagyomlálókat, töltögetöket

Uj! Uj! „COLUMBIA“ (Planet junior-féle) amerikai lókapa.
D. M. Osborne & Co. hírneves és legjobb amerikai

fűkaszáló, marokrakó és kévekötő aratógépeit.
Szombathelyi versenyen 1895. első díj.

HOLLINGSWORTH, HEUREKA és KEDYENCZ
szénagereblyéhet, 2—4 lóerejü járgány cséplökésztetek, tisztitószerkezettel is. 

Konkolyozók. rosták, szeleid magtárrosta,

HUNGÁRIA, JUBILEUM és 
MOSONI DRILL

legjobb sorvető begyen vidékre.

FŐRAKTÁR:

BUDAPEST,
TI. kér., Váczi-körnt 57a, (saját Ml).

Cs. és kir. szab.

vízmentes szövetgyár,
legnagyobb és legrégibb az országban. 

Alapittatoti 1831.
3S kitüntetés.

ELSINGER M. J. és FIAI
BUDAPEST,

Ivtári* Valérxa-u-tcssa lO.

BECS,
Volgksg-ar-tenetraeee X.

VÍZMENTES TAKAROK (PONYVÁK),
kazalok, gépek, kocsik és vasúti kocsikra olcsóbb és legjobb elpusztíthatatlan

minőségekben, továbbá
REPCZE-PONYVÁK, MAGGYÜJTŐ-PONYYÁK, TÖMLŐK.

ESŐKÖPENYEK és ÖLTÖNYÖK kautschukból és anélkül.

TŰZI- ÉS ITATÖ-VEDREK. SÁTRAK, LINOLEUM.
ÁRJEGYZÉK és MINTÁK INGYEN ésBÉRMENTYE. 

„LEGGYORSABB KISZOLGÁLÁS.“

Minden város jobb üzleteiben a mi gyártmányainkat tartják, s szíveskedjen 
határozottan ELSINGER gyártmányt kérni. 928
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Mimién nemi!

ZSÁKOK-at
a legolcsóbb gyári áron szállít az

ELSŐ OSZTRÁK IUTE FONÓ ÉS SZÖVŐGYÁR
flókgjára 1453

18 iprCT Központi iroda :
■ ■ Bécs.MáriaTheresienstrasse 22,

KOSZEN Osztraui gyári, dió-, $$ koczka és darabos,
2szer mosott ostraui Henrikaknai kovácsszén 
porosz szalonszén, coaks
hü.n.ó’b'b »a.in.őség'ben, legjwhs

RADMY károly

összes gazdasági. Ipari és házi 
czélokra

szobafűtésre és épületek 
szárítására,

leglsitu.n.ő'b'b minőségben, legjutányosabban, kapható

kőszén-nagykereskedőnél,

. .. . . Budapest, Arany Jáuos-utcza 34. sz.. és kir. szab. Hitelintézet kőszén-osztályainak vezérképviselete.

inalíiiTiwtfi"Valódi

Dr. KRÜCZER LÁSZLÓ-féle
szabadalmazott ruggyanta ojtószalagokat Dr Krö- 
czer László úrtól személyesen jóváhagyott minőség­

ben és nagyságban szállít

SGHMEIDLER I. N.
cs. és kir. ruggyanta és celluloidnemüek gyára

BECS, 1228

Fióküzlet:

I- tor, arabén 10 sz.
Sürgönyczim : OüHniSCH MEIDLER. 

Egy kilogramm ára frt 10. to.

Főíizlet:

Vili StiftM 19. SZ.

Magy. kir. államvasutak.
Hirdetmény.

79677 A IV szám.

CVQ v VI* V- X\XX vitV* ^ e* ^ ^ S
Magy. kir. államvasutak. 81,516/96. szám.

Díjtételek hatályon
Hirdetmény.

'Nyugotnémct-osztr, magyar kötelék.
kívül helyezése.

A fenti kötelék forgalom árudijszabásának 3-ik 
és 4-ik füzetében Giessen, Uersfeld. Lollar, 1frankfurti 
kir. vasút igazgatóság) Lippstadt, Osnabrück (hannoveri 
p. udvar) Paderborn, Sassendorf, Soest, ímiinsteri kir. 
vasutigazgatóság) Anröchte, Beleck, Erwitte, Warstein 
(Warstein-Lipstadti vasút) állomások részére foglalt díj­
tételek, a nevezett állomásoknak a rajna-westfaliai-oszlr.- 
magyar kötelékbe való átvétele folytán f. évi. junius hó 
l-ével hatályon kívül helyeztetnek.

Amennyiben utóbbi kötelékben eg vés magyar 
állomásokkal való forgalomban közvetlen díjtételek nem 
létesittettek, a jelenleg fennálló vonatkozó dijtétek f. é. 
augusztus hó 31-éig még érvényben hagyatnak.

Budapest, 1896. évi junius hó 25-én.
Az igazgatóság a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem díjaztatok.)

Lapunk bekötési táblája
I frt 36 krért (portomentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

MŰTRÁGYÁT
minden minőségben szállít bárhova

1349 versenyképesen

SCHRAM A.,
kénsav- és műtrágyagyára

Központi iroda: PRÁGA, Ileinrichgasse 27.

ÜVATTYUK minden nemes 
házi és nyilvános 
czélokra a mező- 

gazdaság, építkezés és iparnál,

ITirirtucá ! aB0WER-BARrF-féIe• szabadalmazott inoxvdálási 
módszer szerint,

inoxydált szivattyúk
rozsda ellen védve.

W. GARVENS Wien,

legújabb javított rend­
szerű tizedes, százados és 

J hídmérlegek fából és vas­
ból, kereskedelmi, közlekedési, gyári, mező- 

gazdasági és ipari czélokra.

EáraérW, mérlegei lázi lasztijaira
mérleg ek,

Commadit -társaság szivattyú­
éi mérleggyártásra.

Schwarzenbergerstrasse 6. 
I. Wallfischgasse 14.

Gép-aodrony-szöveteJk,
címkézett szórós kerítés-sodrony.

, A ma=y- kir. államvasutak igazgatóságától vett 
értesülés szerint a versecz-knbini h. é. vasúton közié- 
kedei, Verseczré d. e. 8 óra 17 perczkor érkező és 
onnan d. u. 4 óra 50 perczkor induló 5111. illetve 5112. 
sz. vegyes- vonatok forgalma f. évi július 1-től kezdve 
ien.es-Kubin és Kubin-Dunapart állomások között meg- 
szuntettetik.

E vonatok tehát csak Versecz és Temes-Kubin 
állomások között fognak közlekedni.

Az ölti. sz. vegyes-vonat Temes-Kubinról reggel 
4 óra 2. perczkor indul, ellenben az 5112. sz. vegves- 
vonat oda este 9 óra 1 perczkor érkezik.

Budapesten, 1896. évi junius hó 17-én.
Az igazgatósás.

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

Kertek.erdőségek isradparkok bekvrl-
lésehez,úgy szintén mindenféle «odronr 
«zovciek, baromfi udvarok. fárzánesok- 
noz, tfizvédd-, ablak- és roMdlysadtetek, 
Lomok- ésksvlm-störö. «odron,«zörot! 
kapak. sodrenjkéfelek mindenféle 

szel kezeiben és rasszerkezetekel álla- 
líban szállít a legjulányosabban.

Vassodrony és gépsodronyszövet 
gyár és épület lakatos-műhely

Franz Schröckenfnchs
Waidhofen a. d. Ybba.

HT Bekerítések gépsodrony-szfivet- 
lel nem kerülnek többe, mint jobb 
anyagból készült fakcrilések.e mellett 
tartósak és minden térnek csinos úri as 
iellegetadnak. Költségvetések ingyen 

és bérmentve. m ,935

BÁRÁNYÁT I.
Turfatermények és szabadalmazott önműködő 

turfahintő closetek vállalata
BÜDAPEST

IX., Csillag-utcza 15.

Turfahintő closet
csomagolással és bérmentes vas­
úti vagy hajó szállítással 20 frt.

M minőségi SphagBDin

turfa- 
pupha

Budapesten feladva métermázsája 1 frt 60 kr.

GRAEPEL HUGO
szabadalm. lóhere - tokászoló készüléke

minden cséplőgéphez alkalmazható, 25 százalékkal na­
gyobb munkaképesség, mint bármely más készüléke .. 

Legkitűnőbb szerkezet legolcsóbb árban
GRAEPEL HUGÓ gépgyárosnál Budapesten,

V., Külső váczi-ut 40. sz.
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időszakokba! 
! élői kezdnj 
lótáp küiöníj 
érdekei meg] 
által a kinesij 
számára iliel 
tűzifát a száj 
vagyis janua

az alább megnevezett állomásokon elhelyezett es. és kir. közös hadseregbeli es m. kir. honvédcsapatok éleleiusziikstgleteinek közös
biztosítása iránt.

■kve nézvekatonai élei az évi szükséglet körülbelül
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lótáppt, ágvs 
pútok eihelyi 
ha tehát a s 
kifejezést kv. 
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métermázsa
minazsa

■i számára.A es. és k. közös hadsereg és a m. kir. honvédség helyőrségi es a
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szükséglet ma

2. Mind 
telünek hizonj 
nak ismert va 
voltát, a ken 
bejegyzett ezé 
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Az ily j 
kelettel bírnak
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fentebbi tábla

3. Az alj 
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5. A bed 
0. Az élj
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leteli füzet X. j 
hogy az elírnál 

Ha az ej 
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a es. es kir.
közös hadsereg
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a cs. és kirOroszvég közös hadsereg
Munkács

honvédség
a cs. és kir. 

közös hadsereg
X yiregyhláza m. kir. 

honvédség reszesti 
• Az aj

dúsa iránti nyti 
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megállapitott hj

8. A széj 
azonban a, fenti

9. Az ah 
latok vagy egyi 
nyomtatott szál: 
kétféle ár melle 
nemek mindegy 
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a cs. és kir.
közös hadsereg

Szatmár m. kir.
honvédség

és kir.
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Un gvár m. kir. 
honvédség

hhoz tartozó I:

JL csáss. és kir. közös hadsereg részére,
októbd1. A vállalkozók kötelesek az esetleg engedélyezett pótlékokat a szerződésszerű 

árban szállítani.
Hasonló kötelezettség terheli azon állomások bérletnyerteseit, melyeken a 

szerződés tartania alatt, osztály- vagy ezredösszpontositás, vagy lovassági dandár­
gyakorlatok, vagv vegyes fegyvergyakorlatok, dandár dandár ellen vagy gyakorlatok 
a hadosztályban történnek, a bérlők kötelesek az ez által felmerülő szükséglettübb- 
letet mindenkor a tényleges szerződési árban kiszolgáltatni.

2. A széna és alomszalma 5—5 naponkénti az ágyszalma 4 hónaponkénti, a
fivöí1-, . . felhónnminkónH időszakukban szállítandó: a tulajdon lovak részére
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Ä m. feir. homrécLcsapa/tols: réssére.
idftszak’;kíanZáK.éas^ket f^int a következő 
1kezdődő1.-» elöl - eui": « szénát es alomszalmát minden hó
sssäS? SíLSf
2£L“K± tS
tüziiát a szállító féllé! v .el i ” .v, az °8,>z hóra is, előre felvehető. — A
"V™ *-*. “*i“> «
WAIT**»“,3 SVv minden „„már,

“ "r“tó '“»>“•»

illető czikkek szállítását elnyerte, előnybenkoznának, akkor ezek közül az, ki 
részesül.

íi. Uly ajánlatuk, melyek a kincstárnak a termény- és anvagjárandóságbeli 
szükségletek biztosítására vonatkozó, a szállítási föltételek"füzetének XV. pont 36 c< 
3.. bekezdese alatt fentartott azon jogát kizárják, hogy eme ajánlatokat, az egyik 
vagi másik ezikkre nvzve akar az egész tárgyalt időszakra, akár rövidebb idő­
tartamra - a többi czikkek visszautasítása mellett, szabad választása szerint elfogad- 
hassa os helybenhagyhassa, csak kiválóiig kedvező viszonyok kő/öt! védetnek 
tekintetbe.

eé A/., n vállalkozó, ki valamely közös állomás szükségleteinek szállításává 
\ aj .i. kő zik. a ja nlatávai meg akkor is, ha abban határozottan nem volna kitéve. ho«rv 
a közös hadsereg és a honvédség, hanem röviden csak az. hogy X. állomás szűk sí', 
leteinek szállítására vállalkozik, tekintet nélkül arra, hogv ajánlata a közös hadseiU 
részéről edogadtatott vagy vissza,.tasiltatott, a honvédség irányában mimladdl» 
kotelezettseghen marad, míg. aj honvédhatóság elfogadó vagy elutasító értesítését 
kezeihez nem kapta.

7. A honvédkerületi parancsnokság részéről a kerület területén lévő minden 
gazdasági egyesületnek es közigazgatósági hatóságnak (alispán! hivatalnak szál. kir 
es rendezett tanácsú varosnak, nagyközségek elöljáróságának) a szállítási feltételek 
iizetene*. egy példánya 1894. évben azon czéiból küldetett meg, hogv a netán vállal­

kozó termelőknek, az azokban foglalt határozvánvok tudomásvételére alkalom 
nyujtassek.

Általános határozványok a cs. és kir. közös hadsereg és a m. kir, honvédség részére.
ki mu­
ll apó-

1 A császári es km közös hadsereg és a m. kir. honvédcsapatok fent 
L 'jUU Un|‘ szükséglétéinek közös biztosítása végett a táblázatban megjelölt 
kon. K.zárol, gosan írásbeli ajánlatok utján, nyilvánvos tárgyalás fo» tartatni - \ 
tárgy aks helye, a szállítás! időszak, melyre az tartatni log.' az állomás valamint a 
szükséglét mennyisége a táblázatban van elötüntetve

2 Minden ajánlattevő, - a szerződési kötelezettségben már álló és teljesen jóhi-
teluiii k bizonyul vagy a tárgyaló bizottság előtt vállalatképeseknek és meglczhatók- 
nak ismert >ada kozók _ki\etclevel, - üzleti képességét s erre vagyonának elégséges 
Li vvLef. ^T'sk d°,nU fS ’l'-arkamiu-a által, ha pedig a kereskedelmi lajstromba 
YánynvaHgazoíni 'tartozik.11'1' e^tet á,tal «“t.
kelettefbírnafTekSelrLrSklekí“'8^1118 !U,PJaíÓi SZámÍt°U Wl h6nál Mbi

r i vvZ«mn ^»“yitványokban igazolandó vállalatképesség iránva és terjedelme, a 
fentebbi táblázatban van megjelölve. 1 '

3 Az alabbi rumiak teljesen megfeleiöleg szerkesztett, és 50 kros bélyeggel ellátott 
ajánlatoknak lepecsételt boríték alatt, az előirt bánatpénzek külön bontókba he- 
'V-f,VX ‘lZ ,Uet? ifom,as szükséglétének tárgyalására kitűzött napon legkésőbb dél­
előtt! 9 uráig kell a tárgyaló bizottsághoz beérkezniük, későbben érkező van- táv­
irati utón tett ajánlatok nem vétetnek tekintetbe. ÜK állomásokra szóló ajánlatok

;l b^t.'Mtas a közös hadsereg cs a in. kir. honvédség csapatai részére együttesen 
0u'mlkL‘l resz"r,,i k"1 Példányban küldendők be, melyek közti! "a bélyeg

nemű készített példány mint a bélyeggel ellátottnak másolata szolgálatid és rna'sí 
latul keli, hogy jelölve legyen.

4. Hu valamely ajánlatban a számokkal és szóval kitett ár között eltérés 
mutatkoznék, akkor a betűvel irt ár fog helyesnek tekintetni. Rövidebb mint 14 i.am 
kötelezettseg nem jön tekintetbe. A kötelezettségben maradás hatálya a biztosítási 
tárgyalást kővető naptol fogva számittatik.

ö. A beszállításoknak a fentebbi táblázatban felsorolt állomásokon kell történni
ti Az clelemszükségli.'teknek az állomáshoz tartozó helységekbe való elfuva- 

n-zasára nézve, a cs. es kir. közös hadseregbeli csapatok szükséglete iránt előké­
szített feltételi füzet XVII. pontja érteimében, a honvédcsapatok szükségletének a 
lakta nyakba való elfuvaruzasara nézve pedig az utóbbiak számára előkészített fel­
tételi füzet X. pontja sz< "nt külön ajánlat teendő, mert különben feltételeztetik 
hogy az elfuvamzás a követelt szállítási árban már'bcnfoglaltatik.

Ha az elfuvarozásra többen egyenlő árak mellett ajánlkoznának, akkor a bérlet- 
nyertes részesül előnyben.

7. Az ajánlkozók a hadsereg-, illetőleg honvéd-igazgatásnak ajánlatuk clfe»a- 
da-a iránti nyilatkozata tekintetében lemondanak az 1875. évi XXXVII. tőnrénv- 
czikk 314. és 315. SS-aiban valamely ajánlat elfogadása iránti nyilatkozatra nézve 
megállapított határidőnek betartásáról.

s- A bénára való ajánlatok 5600 grammnyi adagok szerint teendők. A széna 
azonban a fentebbi táblázatban kitett súlyú adagokban szállítandó.

f. Az alomszalmára, mely > 4 részben lehetőleg zsiipszakuából álljon, az aján­
latok vagy egy árban, vagy pedig a zsupszaImára külön cs a géppel csépelt illetve 
nyomtatott szalmára szintén külön árak mellett tehetők. Ha e 
kétféle ár mellett biztosíttatott, akkor az egyes felvételeknél 
nemek mindegyükéből annyi szolgáltatandó ki, a mennyi a 
aránylagosan esik.

10. Az ajánlatokban a felajánlott fa neme, u. in. „cserfa*, „bükkfa" határo­
zót tan megjelölendő. Keverékfára való ajánlatok kivételesen és csak azon esetekben

szerint az alomszalma 
a biztosított szalma- 
felveendő illetményre

tehetők, ha egynemű fa szállítása a hclvi viszonyoknál fogva nehézségekbe ütköz- 
nek es ‘‘a az ajánlattevő a keverék egyes fanembőli hányadát százalékban kifejezi.

11; Kő- és barnaszénre vonatkozó ajánlatokban a szokásos faji elnevezésen 
k'vu,. vállalkozó még a bányát, honnan a szén vétetni fog és a telep hclvi fekvését 
is tartozik megjelölni. i , ■

13. Ha valamely köszéiibányatuljadoiios vagy kőszénkereskedő, oh kőszén 
szállítására tesz ajánlatot, melynek héveröbeni minősége még ismeretlen, akkor tar- 
toziK az vrdekclt. a tárgyalás előtt idejekorán a biztosító hatóság (hadtest-hadbiz- 
tossagához, élelmezési raktárhoz, fordulni a végből, hogy a kőszén vegyelemzése a 
a x allalkozo költségére eszközöltessék.

13. Osszetes ajánlatok csak a következő esetekben fogadtatnak el. u. m;
a) szénára és szalmára nézve minden állomáson:
b) tűzifára és szénre minden állomáson.

Uen megengedhető osszetes ajánlatok is csupán egyes állomások és körle­
tükhöz tartozó helységekre nézve tehetők meg s csak is akkor vétetnek tekintetbe 
ha osszetességiikben kedvezőbbek az egyes ajánlatoknál.

Oly osszetes ajánlatok, melyek több állomásra vonatkoznak, Mfétlenül, még 
pedig mar a biztosító bizottság által fognak visszautasittatni.

14. Községek a bánatpénz letételétől mentesek, de ajánlataikért ugv mint 
más vállalkozók szavatolni tartoznak.

1 emelőknek mezőgazdák) a bánatpénz vagy óvadék letételétől való mentes­
ség csak oly czikkekre adható meg. melyeket ők maguk termelnek : kötelesek azon­
ban ajánlatukkal együtt az illető járás mezőgazdasági egyesület részéről egy bi/o- 
m-Uyanyt benyújtani, melyben igazoltabb, hogv ők valóban termelők és az eqesz 
ajánlott mennyiség al aluk tcr.neltetik. — Azonfelül Írásbeli nyilatkozatot kell aduink,

ok az eháilait kötelezettségek teljesítésére nézve összes vagyonukkal szava­
tolnak. J

Községek, termelők mezőgazdasági egyesületek más ajánlkozókkal szemben 
egyenlő ajanlatnal elsőbbséggel bírnak. '
... , A közös biztosítások eredményéről az ajánlattevők, ajánlatuknak a cs. és
kir. Mmos hadseregre vonatkozó részére nézve a hadsereg igazgatása, — ellenben a 
in. kir. honvédségre vonatkozó részre nézve a m. kir. honvégkerülcti parancsnokság 
áltál fognak ertesittetm. 1 B
, 16. A részletesebb feltétek a cs. és kir. közös hadseregbeli csapatok szüksé"-
icterc nvzve Kassán. 1896. évi Julius 10-én és a m. kir. honvédcsapatok szükség- 
,eiere nezve Hassan, 1896. évi Julius hó 10-én két-két összhangzó példányban. külön 
előkészített, a szállítási feltételeket tartalmazó füzetben foglaltatnak, mely füzet a 
cs. es kir. katonai élelmezési raktárnál Kassán és Nyíregyházán, a honvédségre 
vonalközükig pedig a 9., 10., 11., 12. és 16. honvéd-gyaíogezednél Kassán. Miskol- 
ezon, Munkácson, -Szatmári es Bcsz.terczebányán. továbbá a honvédzásztöaljakuál 
floii, Eperjesen. Eg-rben. Vngváron .'•< .«.-Szigeten és az 5. honvéd-huszárezred 

ll-ik osztályánál Nyíregyházán naponta délelőtti 8 órától 12-ig betekinthető. Az ezen 
füzetekben foglalt fellel eleknek betartására az ajánlattevők már ajánlataik benyúj­
tásakor kötelezve vannak. '

Az előirt bérletfeltételi füzetet bárki a cs. és kir. élelmezési raktárnál Kassán 
vagy Nyíregyházán 32 kr. megtérítése mellett megrendelheti, a honvédségi szállítási 
feltétén füzet azonban a honvédkeriileli-, gyalogezred-, továbbá zászlóalj- és huszár- 
ezred-parancsnokságoknál 7 krört megkapható.

Keit Kassán. 1896. Julius lió 10-én.

Ajánlati minta.
A közös biztositó bizottságtól.

Én (50 kros helyt 
ahhoz tartozó helységekkel

g1 alulírott az 1896. július hó 10-én 2897. sz. a. kelt hirdetmény alapján kötelezem magamat, hogy az X................ állomásra nézve az

--------kr., szóval..................................krajczárral,

___._frt........ ... forinttal 
...krajczárral, 
... forinttal

a szénának 5600 grammos adagját
az alomszalmának 1700
az agy-szalmának métermázsáját 
1 adag szecska-szalma 850 „ „
a kemény tűzifa köbméterét
a puha tűzifa köbméterét ...........’
a kőszén (miiven fajtájú) métermázsáját . ”

is:-?, évi szeptember hó 30-ig végéig lerjed., időtartümraUáiíitoírtovábbá az átvonuló élelmez^Hs a es. és kir. közös hadseregbeli csapatok 
pontja értelmében kiszolgálom es ezen ajánlatért a mellékelt (vagy az idecsatolt elisihervénv szerint a pénztárnál leté-

T ....... . , .. . nevezetesen. ....................... összesen .............. frt bánatpénzzel kezeskedem.
Továbbá kötelezem magamat azon esetben ha a számlást elnyerem hogy legkésőbb 14 nappal az ez iránti hivatalos értesítés utáni bánatpénzemet a 10 száza- 

íemiall'^fLx^aslijlm^Stes^. ' elmUmS2tiUW1"’ 9 hadserC-'- dtetote* honvédigazgatást feljogosítom arra, hogy ezen kiegészítést a kijáró szállítási k^é-

Egyébiránt a hirdetményben közzétett feltételeken kívül, a tárgyalásra előfeszített feltételi füzetekben foglaltaknak is alávetem maiamat
mellekeit értesítése szerint a megbízhatóságomról és váUalatképességemről szóló bizonvitvánv t;ö-

1896, évi október hó 1-től 
rézére, a feltételi füzet ...
teniénvezett semmi más kötelezettségért nem szavatoló)

Az. X. 
fog átküldeni.

Kelt X.

.nek X-nbe kelt ide az....
.ben, 189......................... hó­ én.

Megjegx /.és :
Az ajánlat lepecsételendő és borítékra Írandó :
„Ajánlat az 1896. július .. -ári kihirdetett * 1896. évi 
A ictétemcnyezett bánatpénz az ajánlatban részletezendő.

szóló bizonyítvány közvetlenül

X. X. (vezeték- és keresztnév, lakbelv,

hó ... .-án tartandó tárgyaláshoz.”

jUBii iff
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II. HIRDETMÉNY.
Mindazon általános és a cs. és k. közös hadsereg részére kiválólag meghatározott feltételek fentar- 
tása mellett, a melyek Kassán 1896. évi Julius 10-ik napján kelt 2897. számú l-ső hirdetményben felhő- 

zattak, a további bérhiti tárgyalás az alanti táblázatban meghatározott napon fog megtartatni.

A t á r jf y si 1 á s t »* v t « t i k
Követtó Katonai élelemszttKségleteSre ám

’2 mely
mely állomáson . ... a jelenleg ahhoz y! melv állomás , J ° ■ időtartamra

es

hivatalban
szamara

tartozó

helységekkel

tói ig

Havonként S-s1 -U=S

szalma
széna

alom agy
adagonként =j 

J400Í45ÖOJ17W 2
Gramm . S

adag ~

havonként

télen i nyáron
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A kelyőrségi csapatok, intézetek és elszigeteltek a es. és kir. közös hadsereg számára.

is o

Losoncz

Kis-Szcben

Lőcse

Gyöngyös

sJ Nyíregyházán ács.
és kir. élelmezési : Nagy-Kálié) 

*" raktárnál délelőtt 
I í 9 órakorX —

24 — 24 87 102 — 22 — 53 3 300 150 270 710 310

_bC
Óco

7 — 7 40 48 — 8 — — — 90 50 120 320 —

4 32 — 32 144 — 194 — 42 — 400 200 440 1340 —

u 550 — 550 67 23 — 12 — 243 — 6830 3430 200 210

I 
!

153 — 153 1 — 10 “ 6 — — — 1890 950 — 100 —

= ‘2,-0 £

— se — ^
« a 4

~ -i £.

A közelebbi feltételek naponta reggel 8 órától déli 12 óráig a kassai és nyíregyházai cs. és kir. 
hadélelmezési raktárban az ezen tárgyalásra egybevágó tartalommal kiállított és Kassán 1896. július 
hó 10-én kelt feltételi füzetben megtekinthetők.

Kelt Kassán, 1896. évi Julius hó 10-én. A cs. és kir. katonai élelmezési raktártól.

a

BlM-lt 25, (Köztelek.)
-következő jjazdasági szakmunkák és regények leszállított áron kapha^ík:

niBZőBazflasáflról
lezöreilrsésril

sioló 1894. évi El. tömnyezitt,
a végrehajtására vonatkozó

miniszteri rendelet,
magyarázatokiíal el­

látva, egy füzetben.
Ára bérmentes küldéssel l frt 10 kr.

Magyar Gazdasági Czimtár
sia.g’y negyedalals, 36 ívr ■beried.elesxi dsíi. 

Tartalmazza az összes
g-azd. egyesületek, gazdakörök, földbirtokosok, 
uradalmak, hitbizományok, bérlők, gazdatisztek,

erdészek
pontos és legmegbízhatóbb czimeit. j
Miután a* össz^ gazdasági egyesületek tagjainak névsora a lakhely és utolsó posta pontos j 

I megjelölésével benfoglaltatik,
a gazdasági egyesületeknek és kereskedő világnak nagyon ajánlható.

Ára fűzve 7 frt, kőire 7 frt 50 kr.

készítésének
forgalomba hozatalának 

tilalmáról szóló

Törvény.
Magyarázó jegyzetekkel el­
látta : Dr. Lónyay Ferencz. 

Ára SO kr.

Igen érdekes regények leszállított áron:

NEM SZABAD SZERETNIE. Irta :
____ ___________ _______ VH- Bodrogi
Lajos. Ara portómentesen megküldve I formt 
helyett 40 krajezar.

AZ ERDÉSZ UR FIA.. Ä.
Ára portómentesen megküldve I frt hely. 40 kr.

EGY CSODAEMBER KALANDJAI.
Irta Conan Doyle, fordította Fáy J. Béla. Ára 
portómentesen megküldve 1 frt heljett 40 kr.

A MALOM TÖRTÉNETE.
purtómentcsen megküldve 1 frt. helyett 40 kr.

BELLA, 2ÄISSSST.* BS ANGYAL ÉS ÖRDÖG,mentesen megküldve I frt
40 krajezár.

MI A SZERELEM IfiÄ-,
fordította: Fáy J. Béla. Ara portómentesen 
megküldve I frt helyett 40 kr.

_________ __________ _____Ára portómente­
sen megküldve I frt helyett 40 krajezár.

BORDA MIKLÓS. JSÄJTi?
küldve I frt helyett 40 krajezár.

Ä sertés javítása
és

hizlalása
gazdák és hizlalók hasz­

nálatára.
Irta:

K. H-uffy Pál
uradalmi főtiszt.

I Ára portómentes küldéssel
1 frt 10 kr. ■

A mezőgazdaság és mezőrendőr- 
ségről szóló 1894. évi XII-dik 
törv.-czikk alapján összeállított:

L
mező- és

számár a.

Ára portómentes küldéssel 20 kr-
n.

Káté az mini csőszét
számára.

Ara portómentes küldéssel 20 kr. 
összeállította: dr. BALKAY BÉLA. 
Mindkettő csinos zsebkönyvalaku 
keménytáblába van kötve és 20 
oldalas jegyzék-naplóval ellátva.
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egyedüli képviselője Magyarországon

PROPPER SAMU
Budapest, Váczi-körut 52-ik szám.

-134
<//'■ fifth

4.14.4L. . >
n>.,v\tr

/•''Vv

Ajánlja: minden tekintetben jótállás elvállalása mellett
l Kaszáló-gépeitIegnjabb rendszerű ameri­

kai, kitűnő, nagyon köny- i Ápofn.rrpnpif 
nyen járó és nagy mim- jnlütu ^UjlDll

kaképességgel bíró ( &]/ÜjtÖ-pp8Ít.

C * PV DTTTXAT U ®SJSoros Kapálóekéit és legújabb szerkezetit 
vrluix ílUl/UJur több sort mitelő Kapáló-gépeit.

BlBBEL-féle GOZEKKR

a legjobb munkaképességűek.
Szabadalmazott Compound gőzgép, legnagyobb szénmegtakaritás. függélyes kötél­

dob, egyszerű kezelés. Utczai gözhengerek. utczai lokomotivok.
Egyedüli eiárasitó hely:

MEISSNER ÉS DIETLEIN
BUDAPEST, KÜLSŐ KEREPESI-UT I.

A legelterjedtebb néppárti heti élczlap, változatos 
pekkel, a politikai romlott korszellemnek szatyra és gúny által ostorozott heti ese­
ményeivel, versekkel, adomatárral, kép-, szám-, sakk- és szórejtvényekkel és sok más

zövegget, mulattató eredeti ké- 
hcti ese- 

más

Szerkesztő : MARKOS GVUI.A.
Előfizetési ára.: sgész évre A fr-fc, fél évre 2 fr-fc, negyed évre 1 fr-b.

A szegényebb, de olvasni szerető közönség számára a „HERKŐ PATER* 
népies kiadását egész évre 2 írtért, negyed évre 50 krért küldjük.

A „HERKÓ PÁTERE tót nyelven is megjelenő heti élczlap egész évre 2 frt, 
fél évre 1 frt, negyedévre 50 kr. .

Márczius hó óta német nyelven is megjelenik a „HERKO PATER“ heti élczlap. 
Naptárak, magyar, német és tót nyelven, az idő előrehaladottságénál 

fogva már csak 20 kr. darabonkint.
SzerKesztőségr és Kiadóhivatal:

BUDÄPESY, IV. kerület, Zsibárus-utcza 7 dik szám.

Gyümölcs- és szőlő bor készítési gépek.

gyümölcs- és szőlő-sajtók,
fuivtvuosan ható kvtiós rroeltva-szerkezettel. .'-s nyomén"» szahály- 

zúval. A munka-képesség 20 nagyobb mint bárpicly mis sa.tonáö

Szőlő- és gyümölcs-zúzók
és bogyő-morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőlő- és gytimölos-örlők. Aszaló-készülékek l-vü- 
miilcs fa föztltk aszalásra, gyümölcs vágó- és hámoio- 
gepek, legújabb sv■ rk!■/■ t szabad, önműködő ..Syphonia— 
gyümölcs és szőlő vessze-permetezők, syánattiak fs szál­

líttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

Mayíartli JP1*. cs Társa
cs.kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasön tőd«* és gőz-

hámor. BECS. II.. Taborstrasse 76. — Kitüntetve 390 arany-, 
ezüst- és bronz-éremmel. — Ár jegyzékek ingyen és bér­

mentve. — Képviselők és viszontárusltok felvétetnek.

rmjYfAflTN

M. kir. állami ínénesparancsnokság Mezőhegyesen.
893 ikt. szám 

sgdt.

Ló-árverés.
A mezőhegyes! ni. kir. állami 

ménesből f. évi Julius hó 26-án 
reggel 8 órától kezdve az alább 
felsorolt 84 drb. kiselejtezett
ló nyilvános árverés utján készpénz­

fizetés mellett Mezőhegyesen a piacztéren eladatni 
fog. — Es pedig:

Anyakancza __________  7 drb.
5 éves kancza -........ — 1 »
4 ,   1 „
3 „ .. — ____  11 ,
2 „ „ _______ 2 -
1 , _____ 3 -
választott - ____ — 1 »
igás ló ________________  1 -
nyerges ló ____  — 5 „
5 éves heréit _______ 2 ..

A mezőbe gyesi magyar kir. állami 
műnesparancsnokság.

lőrendör- 
Xll-dik I 

keálütott: |

sei 20 kr-

psel 20 kr. j

11
0

<v
Legújabb szerkezetű

gőzmozdonyok
2V» lóerőtől S0 lóerőig 

fa-, szésv- és szalraa&fű.'téare

Egy- és többvasn, valamint egyete 
met aczál-ekék, Universal- 
és Columbia-Drill könnyű sor- . 

vető-gépek, .
•xérvavető-gépek. U \

Főraktár*

Budapest, 
v á czi-körut 

63. sz.

pi YT TT r+i Ijega jabb szerkezetű
& öü U TTV ^ gőzesépli-gépek

(Vy V Jfottnc c7almai>5Í7áVlrQl Ác moomoervnhhL

Egyetemes eke.

mezőgazdasági gépgyámok
kettős szalma rázókkal és megnagyobbí­

tott rostákkal.

Q^ Kazalozók.
Mindennemű gazdasági gépek és 

eszközök a legjobb és legkitl- 
nőbb kiéiülásban a legjatánye- 

sabb árakon.

Árjegyzékek 
kívánatra ingyen és.; 

bérmentve
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Magyar kenderből készült, i<
1 . — v-v. 1 V WM 5 -wm - - rf"X- X^.

g

Gyártelep : Hajtsár-ut 7307. sz.
Ajánlásra méltó tárgyak: torna-eszközök, Cocos rntószőnyegek,

lábtörlők, ruhaszárító kö­
telek,

lóhálók,
kézitáskák stb. továbbá eaz- 
dasági czikkck u. m.: istráng, 
kötőrék, rudalő gabona- r. 
zsákok, vi/hai'an ponyvák, p 
itató és tűzi vedrek, kender- W 
tömlők, hevederek, kender, fj 
kócz stb. a legjulányosabb eredeti ^ 

gyári árakon. H|
Viáéki megreaíielések ptosan eszközöltetneír. y
Képes árjegyzék kívánatra bér mentesen fj 

titóí'jl'. jr.l.^"'^VL.L2-rr"Vti=í-2iul-»D7'**&&'*’- küldetik. ^

iTÁTATATAX^IxVATXTy'.±/'rá" D

BirtóMileaiási birdetiény.
Kiskiiküllő megyében Bethlen-Szt.-Miklós és Alsó-Kápolna községek terüle­

tén az építendő viczinális vasút mellett és ■' '4 órányira Balázsfalva vasúti állo­
mástól fekvő, tagositott, a nagyszebeni piesbiterium kezelése alatt álló

bárt Bruáenttó Károly-féle alapitványi bírtak bérbeatóira,
mely 2000 holdnál valamivel nagyobb területű, ebből körülbelül 814 hold szántó, 
380 hold rét. 692 hold legelő, 62 hold kert és szőlő, 32 hold udvar és beépített 
terü’et, 28 hold ut, 7 hold patak és levezető árkok, a hozzá tartozó tágas lakó és 
gazdasági épületekkel, egy négyjáratu őrlő malommal, orsz. vásár- és kompátkelés 
regáljogaival ezennel 10,000 0. ért frt kikiáltási ár mellett, miután a f. é. julius 
hú 3-án megtartott árverés eredménye nem hagyatott jóvá, ujabl) szóbeli árverés 
tartatik.

A szóbeli árverés 1896. évi augnsztus hó 14-én, délelőtt 10 órakor Nagyszeben, 
Huet-tér I. szám alatt az ev. presbyterium üléstermében veszi Kezdetét, mely nap

levelei, vagy az állam által óvadékképesnek elismert papírokban is letehető, mely 
utóbbi az árfolyam a/e értékében fogadtatik el.

A presbyterium fentartja magának a jogot, hogy a bérbevevővel annak 
kívánságuk egy gazdasági szeszfőzde berendezése tárgyában tárgyalásokba bo­
csátkozzon oly alapon, hogy a gyárépületek és az istállók az uraság által építtet­
nek, mig a bérlő a belső gépberendezést sajátjából tartozik beszerezni.e

Ä presbyterium fentartja továbbá azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
közül szabadon választhasson.

A bérlet 1896. november l én kezdődik és 1908 évi október 31-én jár le.
A közelebbi árverési feltételek Bonfert János urad. intézőnél Bethlen-Szt.- 

Miklós (n. p. Szépmező) vagy pedig Nagyszebenben a hivatalos órák alatt dr. 
Kirchgatter Lajos jószágigazgató irodájában (Kleiner Ring No. 8) vagy a pres- 
byterium irodájában (Huet-tér) betekinthetők.

Nagyszeben, 1896. julius 8.
Az ev. presbyterium.

Haszonbéri hirdetmény.
Szabolcsmegye Demecser község határában 

fekvő 737 holdas szántó és kaszálóból álló tagositott 
nemesi birtok, 1897. év január hó 
1-től 6 évre, lakóházzal, nagy belsőséggel és 
az összes gazdasági épületekkel együtt

haszonbérbe kiadó.
Helyben vasúti állomás. Értekezhetni alólirott 

tulajdonossal.
Sáros-Szent-Imre, 1896. julius 8. 1451

szendrői if j. Török Gyula.

*. w=t C« v* ** tftSt wf ff ffSfff¥ ff ffff f ff ff
r’cjv X Y * -Y ara & •1 -

-I. C.
gazdasági gépgyára fiagy-Kanizsán.

RAKTÁR ÉS KÉPVISELET: 
BUDAPEST,

FEHÉR MIKLÓS czégnél, ÜLLÖHJT 23. SZ.
Ajánlja elismert hírű: H48

szabadalm. „PERFECTA“ merítő korongos sorvetögépeit.
Sik és hegyes talajhoz egyaránt alkalmas legújabb és legjobbnak bizonyult 

„ZALA BítIL L(í (szabad. Simplex) sorvetőgépeit.
Vetőirépeim a felette czélszeriinek bizonyult szabad, kiváltható kapacsuk- 
lvókkal vannak ellátva. — Felülmuihatlan egyetemes egyes és kétvasu 

------------------------—---------- aczélekéit és az egye­

ld

ÍJMOt

$ temes ekékhez való fel-
I szerelvényeit, valamint 
i összes talajmivelő esz­

közeit s egyéb gazda­
sági gépeit.
gg2T A gépek bármikor 
megte kiutketök az ez­
redéves kiállításon (9. 
csoport gépcsarnok) és 
helybeli raktár-helyisé­
gemben. "Sí

ÁRJEGYZÉKEK INGYEN 
ÉS BÉRVENTYE

90457/A. IV. Magyar Kir. államvasutak.
Hirdetmény.

A magyar kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint az Oraviczaról 
való kirándulásoknak megkönnyítése érdekéből, folyó évi julius hó 15-ével kezdve 
a nyári évad hátra lévő tartamára Oravicza és Anina között mindkét irányban egy- 
egy uj személyszállító tehervonat fog az alábbi menetrend szerint forgalomba 
helyeztetni :

Oravicza indulás reggel............................... - 3 óra 39 perez
Anina érkezés „ ..........................  — 6 , 55 „

Anina indulás d. u.... .......................... — ... 5 óra 5 perez
Oravicza érkezés este ................................ 8 „ 43 „

Budapest, 1896. julius 7-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Thost Oltó-féle
rostély-öntöde 

Paris, Zwickau1 s Szcnt-Fétcrvár

Vezérképviselő Budapesten:

KÜHNEL ADOLF
mérnök

Wesseíényi-utcza 36. földszint.

FelYiláaositást és Költsépeiésl ingyen aá, lenti.
Füstemésztő tüzelés, nagy szénmegta- 

karitás, a legnagyobb tartósság.

£1

Újonnan szahadalmazo't^^"^^

=GIGG=
egy fogatú kocsi oszá gutákra.

Legjobb legolcsóbb kétülésii egyfogatu kocsi
A legrosszabb úton is lehet használni.

Ára 130 forint.
Sok fényes elismerő 
isis levél. 
Prospectus kimerítő 
leírással ingyen és 

bérmentve.

J. WEIGL, l'reran
Raktár: Wien, I., Kibelnngengasse 4.

te

Budapest
01

Folyój 
között igen ! 
kocsikból áll 
len csatlakd 
jókkal.

Budai 
szombaton 
7 órakor. FI 
érkezés szeij 
reggel 7 óra 
lás naponta] 
perezkor. Na 
érkezés este 
érkezés napi 
vasárnap es# 
Fiúméból inl 
érkezes pénl

Budai 
szombaton | 
órakor. Fit 
hajóval érti 
reggel 8 őri 
érkezés nag 
perezkor. 
naponta es| 
este 9 óra’ 
indulás pé] 
péntek és 
inéban és 

Menl 
pest-Milanq 
Genua 35 
óra. — Br 
zetesebb oj 

Mer 
I. osztály 
Velenczébe 
56.55 frcs.j 
osztály 93J 

Azol 
utazásukul 
lebbi hajó] 
kötővárosq 
Vcglia és 

Búd

ó Cl
le

915

Központi
ajánl élj
és zsír
gép-kendl
mann-fél|
fekete,
legolcsól
lágitó olt
gvujthaj

rózsaszil
magolást
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Iravívza r<.i 
fel kezdve 
lyban egy- 
orgaíomba

gatósag

[ídszint.

Hcfherr és Schrantz Budapest, VI., Váczi-körút 57,
L"j szabad Lóherecséplő és Mdörzsölőgép, a lőherecséplés és ki- 

dörzsölés eszközlésére egy művelet alatt.
______ Árjegyzékek bérmentve és ingyen. ------------------

9

JVk MefP M W»

Magy. kin. államvasutak.
Budapest legolcsóbb, legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetése 

Olaszországgal a vadregényes Karston és Fiúmén át.
Folyó évi jtmius hó 15-étől kezdve; Zágráb-Károlyvároson át Budapest és Fiume 

között igen nyugodt járású és kényelmes berendezésű, négy tengelyes 1. osztályú 
kocsikból álló luxusvonatok közlekednek mindkét irányban hetenkint kétszer, közvet­
len csatlakozásban a Fiume-Ancona és Fiume-Yelencze között közlekedő gyorsha­
jókkal.

Menetrend i
Budapest-Fiume-Aneona-Róma-Xápolv. Budapest k. p. u.-ról indul kedden és 

szombaton reggel 7 óra 15 perczkor. Fiúméba érkezés kedden és szombaton este 
7 órakor. Fiúméból hajóval indulás kedden és szombaton este 8 órakor. Anconába 
érkezés szerdán és vasárnap reggel 5 óra 30 perczkor. Aneonából indulás naponta 
reggel 7 órakor. Rómába érkezés naponta d. u. 2 óra 50 perczkor. Aneonából indu­
lás naponta reggel 7 óra 20 perczkor. Nápolyba Foggián át érkezés éjjel 11 óra 25 
perczkor. Nápolyitól indulás naponta reggel 5 óra 15 perczkor. Anconába F’oggián át 
érkezés este 8 óra 15 perczkor. Rómából inulás naponta déli 12 órakor. Anconába 
érkezés naponta este 7 óra 35 perczkor. Aneonából hajóval indulás csütörtök és 
vasárnap este 9 órakor. Fiúméba hajóval érkezés péntek és hétfőn reggel 7 órakor. 
Fiúméból indulás péntek es hétfőn reggel 8 óra 30 perczkor. Budapest k. p. u.-ra 
érkezes péntek és hétfőn este 8 óra 25 perczkor.

Budapest-Fiume-Velencze-Milano-Genua. Budapest k. p. u.-ról indul kedden és 
szombaton reggel 7 óra 15 perczkor. Fiúméba érkezés kedden és szombaton este 7 
órakor. Fiúméból hajóval indulás kedden és szombaton este 8 órakor. Velenczébe 
hajóval érkezés szerdán és vasárnap reggel 6 órakor. Velenczéböl indulás naponta 
reggel 8 óra 45 perczkor. Milanóba érkezés naponta d. u. 2 óra 25 perczkor. Genuába 
érkezés naponta este 6 óra 18 perczkor. Genuából indulás naponta reggel 8 óra 52 
perczkor. Milánóból indulás naponta d. u. ! óra 5 perczkor. Velenczébe érkezés 
naponta este 6 óra 45 perczkor. Velenczéböl hajóval indulás csütörtök és vasárnap 
este 9 órakor. Fiúméba hajóval érkezés péntek és hétfőn reggel 7 órakor. Fiúméból 
indulás péntek és hétfőn reggel 8 óra 30 perczkor. Budapest k. p. u.-ra érkezés 
péntek és hétfőn este 8 óra 25 perczkor. Az utasok hajóról vasútra és viszont Fiú­
méban és Aneonában közvetlenül a kikötőben szállhatnak át.

Menettartam: Budapest-Velencze 223,-i óra. Budapest-Verona 273/i óra. Buda- 
pest-Milano 31 óra. Budapest-Róma 31V» óra. Budapest-Florenz 35 óra. Budapest- 
Genua 35 óra. Budapest-Turin 36 óra. Budapest-Nápoly 40 óra. Budapest-Nizza 41'/ä 
óra. — Budapest k. p. u.-ról igen olcsó közvetlen menetjegyek adatnak ki a neve­
zetesebb olasz állomásokra.

Menetárak Budapest k. p. u.-ról e hixusvonatok használata mellett: Anconába 
1. osztály 20.— írt. Rómába I. osztály 78.80 fres. Nápolyba I. osztály 104.90 íres. 
Velenczébe I. osztály 20.— frt. Florenzbe 1. osztály 78.55 fres. Veronába I. osztály 
56.55 fres. Milanóba I. osztály 75.05 fres. Turinba I. osztály 93.70 fres. Genuába I. 
osztály 93.90 fres.

‘Azon utasok, a kik az egész utat nem kívánják közvetlenül megtenni, azok 
utazásukat Fiúméban megszakíthatják és a három napot, mely Fiúméban a köze­
lebbi hajó indulásáig a fenti menetrend szerint rendelkezésükre áll, a magyar ki­
kötővárosnak, Abbáziának és Quarnero egyéb regényes fekvésit városainak, valamint 
Yeglia és Cherso szigetek megtekintésére előnyösen felhasználhatják..

Budapest, 1896. évi junius hó. Az igazgatóság.

ő cs. és kir. apóst. Felsége ’ÉSMáp Nagy arany-érem, valamennyi
legmagasabb elismerése. ! világkiállításon.

915 Az eled bécsi petrolexim-fllriomitó

parafln-, Ceresin-, stearin&yertyáK és zsiradékárn-gyár

Gust. Wagen maiin, Wien.
Központi iroda: FJ. Magdalenenstrasse Ifi, a Theater a. d. Wien mellett,
ajánl elismert kitűnő minőségben legolcsóbb gyári árakon: ásvány-, gépkenö-olajat 
és zsiradékot. Orosz ásvány-kenőolajat (Bakusine, Oieonaphta) legjobb fagymentes 
gép-kenőolajat, olívaolajt, faolajt, ásvány-gépolajat mezőgazdasági gépekhez; Wagen- 
mann-féle hengerolajat és hengerzsirt a gőzhengerek kenéséhez ; szabad, kocsikenőcs, 
fekete, sárga, kék, úszó, olasz világos I. és II. minőségben, szolid gyártmányok 
legolcsóbb "gyári áron, teherkocsik és hegyitargonczák stb. kenéséhez. Ásvány vi­
lágító olajok:" petroleum stand, white. Gyári petroleum veszélytelen, csak 40° C-nél 
gyújtható: salon petroleum, császárolaj egészen fehér és veszélytelen.

Steraingyertyák. Bécsi stearingyertya, I. minőségű, narancs vagy 
rózsaszinii csomagolás. Austria gyertya I. minőség, narancs- vagy rózsaszínű cso­
magolás, Ceresin (ásványviasz), templomi gyertyák minden vallásfelekezetnek.

Brillant páráim diszsyertyák, sárga pinczegyertyák. 
-----------------------------XB. Mintákat gyártmányaimból ingyen küldök. ---------------------------------•

KWIZDA-féle

$á$W több mint 40 év óta a legtöbb istállóban használatban, 
étvágyhiánynal, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a 

tej javítása s a tejelő-képesség fokozása czcljából. 
Egy dobozzal 70 kr.,

Fél dobozzal 35 lírajczár.
Valódi csakis akkor, ha a fenti védjegygyei van ellátva. 

Kapható minden gyógyszertárban és drogueriában.
II FŐRAKTÁR:

Kwizda Ferencz János
csász. és kir. osztrák-magyar cs román királyi udvari 

szállító kerületi gyógyszertárában,
1IORXTEUBTJRG, Bécs naellett.

S'air Bands mérleged
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.
Ä szabadalmazott Fairbanks-mérlcgek százados 

rendszerűek, tolósúlyos fémmérőkarral bírnak s a hidra tett 
terhet minden ponton egyenlően mérlegelik.

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésűk­
nél fogva úgy hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat 
nyert legkitűnőbb mérlegek.
Crazdasági, szekér-, marha-, zsák», 

és raktári mérlegeinket
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva külö­
nösen a gazdák, gazdaságok és uradalmak
részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban,

melyek sulyokkal 
számított jobb ki­
vitelű tizedes 
mérlegek árainál 
nem magasabbak, 
a hitelesítés, cso­
magolás és loco 
vasútra való fel­
adás költségei már 
benfoglaltatnak. — 
Gazdasági egyesületi 
tagok árkedvezmény­

ben részesülnek. 
Gyártásunk állami 

felügyelet alatt áll. Megrendelések közvetlen központi irodánk­
hoz, Andrássy-ut 12, czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosí­
tással szintén központi irodánk szolgál. " 5005

BUDAPEST, Andrássy-ut 14. Gyár: Külsö-váczi-ut 156.

tó,



Az ^Országos Magyar Gazdasági Egyesület6* hirdetései«
Az O. M. G. E. könyvkiadó vállalat 

kiadásában megjelenti___
Takarmányozásiad, 24 ny. iv, írták Cselkó István és dr. Kosutány 
Tamás m.-óvári ga/.d. akad. tanárai. — Talajismeret, 12 ny. iv, irta 
Cserháti Sándor m.-óvári srazd. akad. tanár stb. — Gazdasági építé­
szet kézikönyve, 24 ny. iv, irti Domokos Kálmán, a debrvcz ni gazd. 
tanint. igazgatója. —- Színes talajok kezelése és javítása. Hilgard E. 
W. után irta Traitz Péter és 3 melléklet. Kavassy Jenő min. tanácsos, a 
kulturmérnökség főnökétől, Landau Lajos kuit mérnöktől, s a nagylaki 
öntözött sziktelep Tomka Emil kultur főmérnöktől. — Gazdasági ta- 
lajmivelés 17 ny. tv, irta Cserháti Sándor, m.-óvári tanár.— Gazdasági 
becsléstan, 15 ny. iv. irta Szűcs Mihály, a debreczeni gazd. intézet igaz­
gatója. Előfizetni 3 éves cykíusra fűzött példányokra évi ö írttal, kötött pél­
dányokra 6 frt 70 krral.—Egyes példányokban : a Takarmányozástan : 
3 frt: Talaj ismeret: 2 frt“ Gazd. építészet; 3 frt; Szikes talajok:
1 frt. Gazdasági talajmivelés 2 írt 60 kr: Gazdasági becsléstár
2 frt 40 kr. — Az előfizetéssel több könyv megrendelésnél 36 kr., egy könyvnél 
10 kr. postadij is beküldendő az 0. M. 6. E. pénztárába BUDAPEST, Köztelek.

Az 0. M. G. B. kiadóhivatalánál megrendelhetők:
_________ 1895. évi előadások külön főzetekben._________
A szőlőjtványok metszéséről, különös teki itettel a Dezeimeris-ré!e 
metsz si elmélettel. Irta : Engelbrecht Károly. Ara Só v.r. — A gazda­
sági szeszgyár üzemének ellenőrzése. Irta: Dr. Szilágyi Oyn'a. 
Ára 20 kr. — Lótenyésztésünk emeléséről. Irta: Luczenbteher 
Miklós. Ára 30 kr. — A kendertermelék és áztatás, irta: Sierbán 
János. Ára 30 kr. — I jabb tapasztalatok a trágyázás köréből. 
Irta: Cserháti Sándor. Ára 30 kr. — Ttmutatás a komlótelepitésre. 
Irta: Irnreh Lajos. Ára 30 kr. — A hazai öntözések mai állásáról. 
Irta : Kvassay Jenő. Ára 20 kr.
GAZDASÁGI ÉLÖADÁSOK

1894. évről.
Tartalma i 1. Cserháti Sándor. A kultnrnövényfélesőgok: megválás*tása.

2. Szabd Ferenc/. Eszmék a mezőgazdasági könyvvitelről.
3. Baross Károly. A mezőgazdasági politikáról.
4. Sierbán János. Takarmányok konzerválása.
5. Pirkner János. Szarvasmarhaten,vesztésünk és az import, kérdése.
6. Deák Tamás. A szőlőoífcása éa a szőlőoltványokkal való tenyésztés.
7. Dr. Rátz István. A baromfiak fertőző betegségeiről és az elleneik való

védekezés.
8. Dr. Hutyra Ferencz. A szarvasmarhák gümőkórja. A.I*«. 55O líl*.

Külcn kiadványok:
VETŐMAGVAK TERMELÉSE ÉS KEZELÉSE, irta : Hirsch Alfréd. 50 kr

AZ ÁLLATOK ÁTÖRÖKLŐ BETEGSÉGEI ÉS HIBÁI ívta: Tátray János.
— Ára 20 kr. 3939

50.701 06. Cll. Hagy. kir. államvasutak.
JrJ irdetmény.

Magyar-német fa- és kéregforgalom.
<:A III. póték életbeléptetése.)

Az 1804, évi február hó 1-tól érvényes magyar-német fa- és kéregdijszttbáshoz 
f. évi augusztus hó 1-én a III. számú pótlék lép életbe. E pótlék állal a nevezett 
napon a rajna-wertfali-osztrák-magyar kötelék keretébe áthelyezett Attenbecken, 
(Wertfalia) Uersfeld, Osnabrück, (Hann. Bhf.} Paderborn és Soest állomásokkal való 
forgalomban érvényes díjtételek hatályon kívül helyeztetnek.

A mennyiben a nevezett állomások álkebelezcse által dijmegdrágulások vagy 
forgalmi korlátozások állanak be, úgy a czimben megnevezett forgalomban a kérdé­
ses állomásokra fennálló díjtételek még f. évi augusztus lió 15-ig hatályban 
maradnak.

Ezen kívül a nevezett pótlókban még néhány módosítás és kiegészítés tartal­
mazta tik.

A pótlék díjmentesen kapható a fa- és kéregforgalomban részes fel- és leadó 
pályák igazgatóságainál.

Budapest, 1896. Julius hó fi-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

HONI IPAR!

Kiállítva: iaz iparcsarnokban (a gyár összes készítményei), 
pozsonyi házban (házi ipari ezikkek).
magyarfalu templom-bazár 11. szá­

mában (elárusitási hely).
Ajánlom különösen . a lóhálókat, fü sgőágyakat tornasze­

reket, vásár- és női táskákat, hálózva és kötözve, lawn ten is és
más sport játékokat., halászati és vadászati hálókat. — Technika) 
kötélnemüeket, mint: géphajtó kőteleket, Thiel-l'éle kender- 
fonál szíjat, orkus tömszeleaezét, kendersüritést, kóezot. 
Gazdasági kötélnemtleket, amilyenek . istrángok, kötő- 
lékek. rudalók és ruhaszárító kötelek stl>.

ß8E!~ Képes árjegyzékek "bérmen/bve. *"S*3

fj. THIEL KOBRÁD,
első bácskai műtani kötél- és zsinegáru-gyár

FUTTA K O >.

„GAZDASÁGTÖRTÉNELMI SZEMLE" 1894. évfolyam.____________
ÁLTALÁNOS ÁLATTENYÉSZTÉSTAN, Irta: Tormay Béta miniszt. tanácsos. 
2-ik teljesen átdolgozott kiadás. 327 oldal. Ára 3 forint.

Tömeges megrendelésnél olcsóbban. TW

Viteldijvisszatérités az 0. M. G. E. utján.
Ama több oldalról a gazdák köréből felmerült panasz folytán, hogy 

a vasutak részéről igen gyakran sokkal magasabb díjtételek számíttatnak, 
mint a mennyi a küldemények utján tényleg jár s a vitelbértöbblet vissza­
téri tése körüli eljárást a legtöbben nem ismerik, elhatároztuk az egyesület 
kebelében egy dijszámitási iroda szervezését, mely minden díjszabási kér­
désben felvilágosítással szolgáljon tagjainknak.

Kérjük tehát azon gazdatársainkat, kik a díjszámítás helyességéről 
meggyőződni óhajtanak, hogy a fuvarleveleket az egyesület ezimére bekül­
deni szíveskedjenek.

Ha az utánszámitás csakugyan díjtöbbletet tüntet ki, úgy a beküldő­
nek egy meghatalmazást kell kitöltenie, melynek alapján a dijszámitási 
iroda a visszatérítés iránt illetékes helyen intézkedik és a díjtöbbletet 20% 
eljárási költség levonásával beküldőnek megküldi. A díjvisszatérítés igénye 
a ni fizetéstől számított egy éven belül elévül,

~ KAINIT NAGYBAN ÉS KICSINYBEN.
Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál

(Budapest Köztelek.)
Árak : nagyban waggon-rakományonként ab Leopoidshall-Strassfurt, ömlesz­

tett állapotban 106 fit. zsákban szálúivá 130 frt. A vasutiszélli- 
tási-költség a különböző távolságú rendeltetési állomások szerint 
130—140frt között váltakozik.

Kicsinyben mm.-kőnt zsákkal együtt ab „Budapesti közraktárak* 
egyesületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.

A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénztárához be­
küldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény átvételénél fizetendők.

~ ORSZÁGOS TENYÉSZÁLLAT - TÖRZSKÖNYV,
I. füzet: Magyar fajta szarvasmarhák könyve,
II. „ Borzderes „ „

ára 1 frt, 
„ 1 „

límutak a magántörzskönyvek berendezésére és vezetésére.
Ára 50 krajezár.

Mayántörzskönyvi rovatlapok ivenkint : bikák számára fi kr.. tehenek számára 4 kr , 
hágatások és borjazások jegyzéke 3 kr.

Az Ors/.ágos Törzskönyv szabályzata 50 lí i*.

es
rr rr

3, 4, o, 6, 7, 8, 10 és 12 lóerejüket, valamint szalma- 
kazalozókat ajánlják jutányos árak és kedvező feltéte­

lek melleit.

UMRATHU. TÁRSA
mezőgazdasági gépgyárosok

BUDAPESTEN, V. kér., Váczi-körut 60. sz.
Gőzmozgon íjainkat minden más gyártmánytól mogkü- 

lőmböztető, kiváló fontosságú újításaink: a kézi tartalék- 
szivattyú, az önműködő hengerolajozó szivattyú, az 
eltörhetlen vizmutató üveg és a kémény-felvonó vagy 
leeresztő készülék.

Gözcséplőgépeink el vannak látva keltös dobvédő 
szerkezettel, szabadalmazott zsáktartókkal ; két tengely 
által hajtott rendkívül hossza szalmarázóik, valamint a 
nagytérjedeltnü szitafelület minden magveszteséget tel­
jesen kizár és a tisztítás oly tökéletes, hogy gőzcséplőkész- 
leteinkért a legmesszebbmenő 
jótállást elvállaljuk. Költség- 
vetéssel, valamint árjegyzék­
kel mindennemű gazdasági 
gépekről kívánatra készsége­
sen szolgálunk.
Mindennemű, gazdasági gépek 

nagy választékban.

Hirdetési á| 
szó 2 kr., 

nél mindéi

Csald

Betöltői
Ügyes gyű™

kertész a lkai 
Pick Gyula 
daságaban.

vinczellériJ 
pályázók ef 
sülnek.

Földmivel 
zeit nőtlen* 
mint gazdag 
1-én felvétel 
Jenő gazda! 
rendeken (Z|

írnok, tej! 
jártas, felvii 
ványmásola| 
ajánlatok L1 
kiadóhivatal 
dök.

Rögtön fj 
magyar-óvá* 
miát jó sí 
fiatal ernha 
minőségben! 
bérgazdaság] 
egyelőre 2i| 
ellátás. — 
c-zim alatt 
posta Verebí

Föerdésa 
egy NyítranJ 
uradalom ra 
gyár és riéi] 
kéletesen bil 
s a magvar I 
36. S. előírj 
bi r. nos, II 
és lovagol« 
500 frt. Fi| 
ca 7—750 
gabona, 30 ifl 
egy uradatiJ 
lakás kertta 
ges ló. Mai 
nyelven irl 
nvok bizonj 
tokkal, méla 
adatnak, edl 
megjelölésé] 
1843. sz. 
Vogler (Ottói 
Bécs intézel

Gazdatiszl
ben is kép* 
középbirtok!

kai felszed
Ugrón Gábor]
Székely-Udvf

FöMrnivi 
vinczellér kJ 
két-három cl 
kisebb igém) 
telik. Hol 
kiadóhivatall

A báró 
féle uradalJ 
gatósága. l! 
Nagy-Tapclca 
tember cls| 
egy nőtlen 
sági közéj>i| 
gazdasági 
kinek szép 
magyar, néni 
ben jártas 
másolatokká 
mod vány ok 
f. év augul 
fenti czimrel

Állást
Cséplési id 

zást keres.
mellett jó bj 
kai rendelkel 
lag képzett 
nyerendő áll] 
10-ig marad 
kiadóhivatal!
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Hirdetési ár 15 szóig so kr., ezen felül minden 
820 2 kr., feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlésé­

nél minden beiktatásnál 30 kr. bélyeg-illeték.

FISCHER J.
zsák gyári raktárában 

BUVAPEST
Xagy-korona-utcza 18. sz., 
vízmentes ponyvák kölcsön­
ben, valamint uj és egyszer 
használatban volt vízmen­
tes ponyvák jutányosán 
kaphatók. Repczeponyvák 
darabonként 3 forinttól 
feljebb. lllfi

Gubicz-fcle gépgyár
jelenleg

DETRICH GYULA
gépműhelye és ekegyára

Rákospalota, Balhánvi-uteza 5.

Ajánlja fa- és vasgeren- 
delyes öntött és kovácsolt 
vasfejü egy- és többvasu 
ekéit; fa- és vastongelyes 
taligáit; fa- és vaskevetü 
különféle boronáit, henge­
reit,mélyítő-és porhanyitó, 
valamint SACK-rendszerü 
ekéit. Mindennemű ekék­
hez tartalékrészeket, u. m.: 
ekeöutvénveket, kormány­
lemezeket, aczél szántó­
vasakat. Ajánlja répa­
mi velő eszközeit, u. m.: 
répakapákat, répakiemelö 
és réparakodó villákat; 
répafejszéket, répaszelet- 
kampókat, legjutányosabb 

árakon.
iSg" Árjegyzék szívesen 

küldetik. I* 540

Ajánljuk mindenkinek, a 
ki Magyarország történetét 
dióhéjba szorítva bírni 

óhajtja, hogy rendelje meg 
a Független Újság kiadásá­
ban megjelent

Magyarország
ezredéves

története
Honfoglaló őseink históriája 
czimii könyvet, irta Alpári 
Lajos, mely zamatos ma­
gyarsággal tárgyalja ezred­
éves múltúnk történetét. A 
könyv 8 darab szép képpel van 
díszítve. Ára bérmentes kül­
déssel 25 kr. Megrendel­
hető a kiadóhivatalban.
Kiadóhivatal unban kapható :

Holtai telepítése.
Irta

Rács Sándor.
Ára 1 forint 60 kr.

KÖZTELEK, 1896. JULIUS Hö 18

Betöltendő állás.
Ügyes gyümölcs és konyha-

kertesz alkalmazást nverdr. 
Pick Gyula ráczalmásí gaz­
daságában. Kertészeti vagv 

vinczellériskolát végzett" 
pályázók előnyben része­
sülnek. " i4öo

Földmives iskolát vég­
zett nőtlen fiatal ember 
mint gazdasági segéd aug. 
l én felvétetik Lichtenstein 
Jenő gazdaságában Csab- 
rendeken (Zalamegyében).
_____________ 1452

lmok, tejgazdaságban is 
jártas, felvétetik. Bizonyit- 
vánvmásolatokkal ellátott 
ajánlatok L. X. alatt e lap 
kiadóhivatalához intézen-
dők.   1460

Rögtön felvétetik egy a 
magyar-óvári gazd. akadé­
miát jó sikerrel végzett 
fiatal ember, segédtiszti 
minőségben Razgha Béla 
bérgazdaságában. — Fizetős 
egyelőre 200 frt és teljes 
ellátás. — Ajánlatok fenti 
czim alatt Névedre, utolsó 
posta Verebély, intézendők. 
_______________ 1459
Főerdész kerestetik

egy Xvítramegyében fekvő 
uradalom részére, ki a ma­
gyar és német nyelvet tö­
kéletesen bírja, tótul beszél 
s a magyar erdőtörvények 
50. §. előirt képzettséggel 
bir, nős, fiatal, erőteljes 
és lovagolni tud, óvadék 
500 frt. Fizetés készpénz 
ca 7—750 írt, 26 hecto 
gabona, 30 hecto burgonya,* 
egy uradalmi tehén, tűzifa, 
lakás kerttel és egy nyer­
ges ló. Magyar és német 
nyelven irt folyamodvá­
nyok bizonyítvány-másola­
tokkal. melyek vissza nem 
adatnak, eddigi működésük 
megjelölésével sub R. T. 
1843. sz. Haasenstein & 
Vogler (Otto Maas) ezéghez, 
Bécs intézendők. 1464

Gazdatiszt, a ki erdészet­
ben is képzett, kerestettk 
középbirtokba. Okmányok­

kal felszerelt ajánlatok
Ugrón Gábornak küldendők 
Székely-Udvarhelyre. 1465

Földmives iskolát, vagy 
vinczellér képezdét végzett, 
két-három évi gyakorlattal, 
kisebb igényű ispán keres­
tetik. Hol megmondja a 
kiadóhivatal. 1476

A báró Stummer Ágost- 
féle uradalom jószágigaz­
gatósága. Tavarnok, u. p. 
Nagy-Tapclcsány f. é. szep­
tember elsejei belépésre 
egv nőtlen legalább gazda­
sági középiskolát végzett 
gazdasági segédet keres, 
kinek szép írása van s a 
magyar, német és tót nyelv­
ben jártas. Bizonyítvány 
másolatokkal ellátott folya­
modványok német nyelven 
f. év augusztus 10-ig a 
fenti czimre küldendők.

1473

Egy 32 éves rom. kath. 
nőtlen, földmives iskolát ki­
tűnő sikerrel végzett gaz­
datiszt, kiszolgált katona, 
ki egy 1200 holdas belter­
jes gazdaságnak 10 év óta 
önállóan rendelkező kezelő 
tisztje, besyél magyarul ro­
mánul az egyszerű és kettős 
könyvvitelben valamint a 
gazdálkodás minden ágában 
teljes jártasággal bir; -1897. 
év január 1. egy uradalom­
ban oly kezelötiszti állást 
óhajt elfoglalni, hol tiszta 
jelleme szorgalma és szak- 
képzettsége által, — vala­
mint nősülhetés czéljából 
jövőjét biztosíthatná. Szi­
ves megkeresések Lunkafi 
jelige alatt Seprősre (Arad- 
megye) kéretnek. 1425 

Földmives iskolát vég­
zett, 32 éves, róni. kath., 
nős, 12 évi gyakorlattal, 
jelenleg is egy nagyobb 
uradalomban mint kezelő- 
tiszt alkalmazva van, meg­
felelő állást keres október 
eisci belépésre. Czim a 
kiadóhivatalban. 1445 

Ispani vagy hasonló ál­
lást keres egy 32 eves, nős, 
keresztény férfi, aki mint 
földmives szülök gyermeke, 
kiskorától a földmivelést 
gyakorolta. Képes minden 
gazdasági munkát oksze­
rűen végeztetni; a birto­
kost fölösleges kiadásoktól 
megkímélni; gabonát, szol- 
löt, dohányt, ezukkorrépát, 
takarmány termelést, tehe­
nészetei, álla Igyóg y ásza to t, 
kertészetet és méhészetet, 
kezelni. Kitűnő okmányai 
az adui magy. kir. föld- 
mivesiskola végzéséről, két 
belterjes nagybirtokon való 
folytonos működéséről, va­
lamint józan, becsületes 
magaviseletéről. — Szives 
megkeresések Fábián István.

Bács-Petrovoszelló inté­
zendők. Tudakozódások az 
adai magyar kir. földmivcs- 
iskola igazgatóságánál.

1457
Egy 38 éves, nős, csr- 

ládtaían, gyakorlatitag kép­
zett igen értelmes meg­
bízható és üzleti téren is 
alkalmazható gazda szol­
gálatot keres. Bővebb érte­
sítéssel szívességből szol­
gál Szobonya Bertalan az 
adai m. kir. földmives is­
kola igazgatója. 1416

Beresgazdai állást keres,
egy gyakorlott gazda, ki 
saját 100 holdas birtokán 
gazdálkodott, érti a kiil- 
és belterjes gazdálkodást. 
Czim a kiadóhivatalban.

1468

Segédtiszti állást keres
azonnali belépésre egy 21 

éves intelligens erélyes 
fiatal ember, ki a földmives 
iskolát jeles sikerrel végezte 
s 2 évi praxissal bir. Szives 
megkeresést kér e lap 
kiadóhivatalába. 1470

Megvételre kerestetnek 
hásóképes angol husiuh 
kosok, melyeknél a fököve- 
telvény nagy és erős cson­
tozata test; ajánlatok a 
faj. kosok és áruk meg­
nevezésével intézendők: 

Weigl J. urad. ispán úrhoz 
Badljevicza, Slavonia.

1471

Vegyesek.
Egv csak nehány hóna­

pig használatban volt, majd­
nem teljesen uj, Hofherr és 

Schrantz-féle locomobl 
— elTectiv 8 ló erőre —- 
jutányosán eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 1073 e

IBM

Törleszt, kölcsön
1 földbirtokokra.

1 Legmaglwabb kői»
IceÖnaTitl idí bers- 
I érték al»pján20»60 

közti időre 
I]készpénzbe*. Bir- 
jtok»* felnio*4hat'
J bármikor, [énz- 
5 tttézetnem mondhat fel. Ca*» 
1 kély kamattal tőke is torless- 
1 te tik. Lebonyolítás 14 nap 
j alatt»
!Semmi előlege» költség.
jHíndeB felvilágosítás díj- 
hálán. Beküldendő csakis a 
{telekkönyvi kivonat, katasz- 
Jterly. KoavtrtálsU bélyeg- és 

Illetékmentes. Czim :

(Ingatlan- és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézet.

iBudapsst, Váczl-körut 39. sz. 
BLegTtagTohb ingatlan és Jel« 
1 aálof - Forgalmi-Intézet a 
imouarviil ihan egyedüli, mely 
jhat óságok és a legiekia- 
pélyesebb földbirtokosoktól 

ajánlva Tas.

600 holdas bérlet, 3 város 
közelében családi körül­
mények miatt átadandó. 
Haszonbér holdanként 9 frí. 
Czim a kiadóhivatalban.

1472

Nemesi birtok. 1000 hol­
das és j). 600 szántó első 
rendű, legelsőrendtibb 100
rét. 100 legelő. 200 hold 
értékes erdő, 15 hold park, 
csinos 10 szobás urilak és 
gazd. épületekkel, közel a 
vasúthoz, termékeny, szép 
vidéken, okvetlen eíadó.— 
Esetleg életjáradékra is át­
vehető lenne. Közelebbit 
direkt komoly reflectán- 
soknak Oslerreicher Ber- 
pátná1 Nagykaiizsán. 1474

Nyári

vetésre
tarlórépa,
muhar,
spergula,
csillagfürt,
hajdina,
mustár,
köles,
biborhere,

kitűnő minőségben jutá­
nyos árban kapható 1370

Haldek
magkereskedésében 

Budapest, Károly-kürut 9.

84807 96. szám.
M. kir. államvasutak.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvas­

utak kezelése alatt átló h. 
é. vasutakon 1895-dik évi 
deczember 1-től érvényes 
közös árudijszabáshoz a 
I\. pótlék jelenik meg, mely 

1., a födijszabás általá­
nos részének kiegészítését, 
2., a díjtételek érvényen 
kívül helyezését és módo­
sítását, 3., kivételes díj­
szabás felvételét, 4., állo­
más névváltoztatást, 5., 
nyomdahiba" helyesbítése­
ket, 6., állomási díjszabá­
sok kiegészítését, végül 7., 
a forgalomnak még át nem 
adott fehér- és tolname­
gyei, valamint a kaposvár- 
fonyódi h. é. vasutak áru- 
dijszabását tartalmazza.

Ezen pótlék 1896. július 
hó lű-ikén, a fentnevezett 
két h. érd. vasútra nézve 
azonban azok megnyitása 
napjával lép érvénybe.- — 
példányai a magy. kir. ál­
lamvasutak díjszabási szak­
osztályában példányonként 
20 fillérért kaphatók.

Budapest, 1896. július 
hó 6-án.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem diiaz- 

tafik.)

Somogymegyébon egy 
3800 holdas előnyös és 
jövedelmező bérlet fundus 
mstmctussal együtt átada- 
íik és egy 350 holdas szép 
birtok kitűnő talajjal és 
szilárd épületekkel szabad 
kézből eladó. Bővebbet meg 
tudni Dr. Fleiner Mór ügyvéd 
urnái Kaposvárott. 1334

A magyar gazdatisztek és 
erdötisztek országos egye­
sülete ajánlja a t. ez. föld- 
birtokos és bérlő urak­
nak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait 
elhelyezésre. Az ez ügy­
ben való fölvilágositások 
és közvetítések díjmen­

tesek.

Mezögazd. és erdészettel 
foglalkozók nyugdíjintézete.
Eszközöl biztosításokat;

nyugdíjra, rokkantsági 
díjra és özvegyi díjra, 
mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglal­
kozású egyének számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, 
mert nem nyerészkedésre 
alakult vállalat. Kívánatra 
alapszabály díjtáblázattal 
és bővebb felvilágosítással 
szolgál az iroda : Budapes­
ten, IX. kerület, Lónyay- 

I utcza 7. sz. alatt.

Magy. kir. államvasutak.
88480 96. számhoz.

I lírd élmény. 
(Német-keleti forgalom. 

Németország Zimony átme­
neti forgalom.)

A esász. kir. államvasu­
taknak az áruforgalomra 
berendezett Gora (Beüss) 
állomásának felhagyó su 

követkesztében f. é. július 
hó 1-vel ugyanezen vasu­
tak Gera-Pforten állomása 
az eddigi díjtételekkel és 
távolságokkal Gern (Beüss) 
megnevezés alatt a felha­
gyott állomás helyébe lé­
pett.

A Gera-Pforten állomás­
ra nézve kitüntetett díjté­
telek és távolságok ennél­
fogva f. é. julius hó 1 -vei 
a fenti forgalmukra vonat­
kozó díjszabásokban tör­
lendők.

Bpest, 1890. julius 2.
A magy. kir. államvasutak 

igazgatósága a részes 
vasutak nevében is.

(Utánny. nem díjazta tik.)

Bérlet kerestetik 500- -800 
holdig, nem messze Buda­
pesthez. Czim a kiadóhiva­
talban. 1073/b

Bérlet Baranyában 1200
kath. bold fundus instruc- 
tussa! szeptemberre ál- 
adandó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 1073/a

Eladó őszi borsó vetőmag, 
elsőrendű, vasútra szál­
lítva fii/» frt. Megrendelé­
sek Pósa István hasznáé­
hoz Kistur u. p. Ipolyság 
intézendők. Í461

5<i SZÁM. 6-IK ÉVFOLYAM.

Állást keresők.
Cséplési idényre alkalma­

zást keres, szerény igények 
mellett jó bizonyítványok­
kal rendelkező, gyakorlati­
lag képzelt gazdász, ki a 
nyerendő állásban október 
15-ig maradhat. Czime a 
kiadóhivatalban.

1469

15 drl>. kiváló szép Shrop­
shire kos egy és két éves 
eladó Czim a kiadóhiva­
talban. 1463

Magy. királyi államvasutak
87027/96 sz. C. IV.

I Iii*clettnén.y.
(Menetért! jegyek életbelép­
tetése a baiaton-szt.-yyörgy- 
somogy-szobbi h. érd. vas-, 

uíon.i
A magy. kir államvasu­

tak igazgatóságától nyert 
értesülés szerint az utazó 
közönség kényelmére való 
tekintettel a baiaton-szt- 
györgy-somogy-szobbi h. é. 
vasút állomásairól Balaton- 

Berény fürdő, valamint 
Balaton-Keresztur állomá­
sokra 8 nap érvény nyel 
biró menettérti jegyek 

adatnak ki a rendes menet­
árak kétszerezésénck alkal­
mazása mellett.

Bpest, 1896. juli. 11-én. 
Az igazgatóság. 

(Utánny. nem dijaztálik.j

Magy. kir. államvasutak.
85043 96. szám.

I lirdetinéiiy.
A magy. kir. államvasu­

tak igazgatóságától vett 
értesítés szerint az Uj-Dom­
bóvár és Pécs között köz­
lekedő Uj-Dombovárról reg­
gel 5 óra 35 perczkor Pécs 
felé és Pécsről d. u. 2 óra 
44 perczkor Uj-Dombóvár 
felé induló 1942, illetve 
1953. sz. személyszállító 
vonatokkal f. évi julius hó 
1-től kezdve nemcsak 11. 
és Hí., hanem 1. osztályú 
utasok is fognak további­
tatni.

Bpest. 1896. julius 2.
Az igazgatóság.

(Utánny. nem dijaztatik.)

Állatok.

Kos-eladás.

Légy-pusztitó
marii % istállókban, la­
kásokban stl). az egye­

düli biztos szer
Mialschka általá­
nosan elismert leg­
jobb llgrj enyve sxo- 
íenezékben ä 50 kr. és 

1 forint.

WIATSCHKA JÓZSEF
laboratóriuma,

Jlähr. Schönberg.

Patkáiy-paszta
paíkányoknak fö tétie- 
niil halálos (házi álla­
toknak ártalmatlan ) szé­
lén ezék ben «X 50 kr. és 
1 forint, szintén igen 

ajánlatos.

fflMolavmal!
mondja minden ház, gyár, 
malom cs földbirtok tulaj­
donosa aki KLEIN gyógysz.- 
féle Rattoxlnt patkányok 
és egerek kiirtására használta. 
Mintadoboz 60 kr., V* kg. ki­
sebb vállalatnak elegendő, 3 
frt; nagy vállalatok számára 
1 kg. 5 frt. Valódi kapható 
csak KLEIN 9., o. gyógy- 
szerészuél, LÚGOSON, 60 sz.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.KIS HIRDETÉSEK,
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Budapesti irodánkat és raktárunkat a

a Bxidapest-ICelenföldi
új telepünkre helyeztük át, a hol gőzekeszerke-

zeteinkről
Állandó kiállítást

tartunk.
Vasúton Budapestről a déli- s keleti- (központi) pálya­

udvarokról könnyen elérhető.

JOHN FOWLER & Co.
Budapest—Kelenföld, a vasulállomással szemben.

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhivatalban
BUDAPEST,

tfllői-ut 35-diK szám.

*LRI»ITT*TBTT 1848-ftsm.

Freund 51. és 9ia
es. és für. szál. nyereg-, szíj- és bőröndáruk gyáré

Budapest, IV., Koronaherozeg-uteza 3. zz.
Nagy váUizték lóeaerseÁ 
mok, nyergek, oetorok 
•»Mák, ldpokróceok, 16- 
oytrti ellök * etesd cítik 
kökben, legjobb isKsi ki 
vitelben jntányoa ár»koe 
Eldiráeoe nyeregnerelé 
•ek tdnylege# • tártaid- 
kos tisst arak fémár* 

legolcsóbb árakon.
lépes áijegysék tivá- 
nstre ingyen és bér- 

mentve.

sm .

lüiMELOCCO PÉTER
BUDAPEST

VI-Dévaiutcza 2i.
~,^<?m£uVíVuu}tyvi b ^>dícni\\\XcaX/ mCúvfívk.

^llö®8glglPÍlF~

.. /o '
.5^ IXmcSUcX c0/\Xc4Y\Ácőaahc\K,4a\{i'(\,-is vÁ'MYŰtminifÁet.

í&ntntCttonZiHfuifáríifuit. AiyuiXa^iazáaafuit »tf.

Állami részről történt kísérletezéseit alapján szikes talajok
javítás .r;» es

---------- - ter móltép essé tételére....—---------- --------
kitűnőnek bizonyult az 4631

EGERES/ TRÁGYAGIPSZ,
melvet, valamint mindennemű műtrágyát legjutányosabban szállít az

—egeresi műtrágyagyár
Ismertető fűzetek ,/n,..rn ,

ingyen és bérmentve. KRAMER J.,
—BUDAPEST, V. kér., Dorottya-uteza 9. sz.

Singer, Eweigéőo.
WIEN, IX L, Lichtensteinstrasse 59,

(saját házában).

Concentrált marhatrágya
egyedüli elárusitása,

legjobb s legolcsóbb trágyaszer tartalmának jót­
állása mellett temesvári és aradi kizárólagosan 
szabadalmazott gyárakból. Mindennemű mesterséges 
trágyaszerek raktára u. m.: Superphosplaát, csont-

liszt stb. 128

Gazdáknak különös ügyeimébe!
A behordani és cséplési idényre adok vízmentes taka ópony­

vát kőlcsőnbérlatre és pedig oly jutányos feltételek mellett, hogy a saját 
ponyvák megvétele ezután egészen fölösleges. Előjegyzések már most elfogadtatnak.

Ugyanígy uj, egy- és töbször használt gabonás zsákok, ugvszintén uj 
és használt ponyvák, fehér, fekete vagy sárgák, csodálatos olcsó ónon kap­
hatók. — Repczeponyvák rézgyűrűkkel 3 frt 20 és 4 frt 50 krért

XTJLQBIrf ADOLF-nál
Budapest, Arany János-uteza 10. szám

szab. szalmakazalozója
(Elevátor)

2Va—12 lóerejü gőzcséplő-készle- 
tekhez a mozgony megterhelése 
nélkül alkalmazható. Megtakarít a 
gőzcsőplésnél 8—10 embert naponta

Több mint 1000 db 
már üzemben.

Szállítja teljes kezesség és olcsó árak mellett

ZFriedlaender 3ózsef\
mezőgazdasági gépgyára

BUDAPEST, Kerepesi-ut 17. szám.
Kimerítő árjegyzékek ingyen és bérmenttre.

Gépolajat,
u. m.: valódi, tiszte, olíva - olajat, elsőrendű, 
savtalanitott repcze-olajat, orosz ásvány­

olajat stb.

«F Olasz saporaáriát^
tisztán vastag gyökerekből őrölve. Der Taliaró-

és szekérponyvákat. TDK

Fertőtlenítő szereket,
u. m.: karbolsav, karbolpor, creolin, zöld­

máli ez stb.
carbololeumot, rézgáliczot, keserűsét 

csudasót, koesikenőt, petróleumot.
wr Zsákokat és ponyvákat tm

kótrányl'estékeket, fedéllakokat,

műtrágyát.
----- szállít ------------------------

A. cséplöidényre

gépolajat, szalonnát
és a szükséges egyéb czikkeket, előjegyzésbe véve, 
a megrendelő tetszése szerinti időben és részletek­

ben szállítom.
Luczernát! Lóherét! Fű magvakat minden
czélra és minden egyéb gazdasági vetőmagvakat és 
gazdasági czikket és vetőmagot a leg jutányosabb 

áron és garantált jó minőségben.

BUDAPESTEN,
9 V. kér., Akadémia-utcza ÍO. sz. 

Sürgöny-czims „CERES“ Budapest.
Árjegyzékkel ém ré külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok.
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„PÁTRIA“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Űllői-ut 26. (Köztelek).


